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Leabhar-teacs - Ire D

Faodaidh sibh an leabhar seo a chleachdadh an da chuid anns an ard-sgoil agus anns o
bhun-sgoil le sgoilearan a tha air Ire C fhaighinn.

¢  Anns na h-ard-sqoiltean faodaidh sibh a chleachdadh airson cursaichean ASI/ASZ a
chur ri chéile is an déanamh ann an AON bhliadhna, ma fhuair na sgoilearan IreC
anns a' bhun-sgoil, no trath anns an ard-sgoil.

Tha e feumail airson na sqoilearan a dheasachadh airson Deuchainn
Nadiseanta aig Ire D aig deireadh Priomh 6, 7, no aig deireadh
AS1.

Chan eil Eacarsaich A agus B ann idir. Tha an leabhar a' dol thairis air a
h-uile cuspair aig Ire D. Cha leig an tidsear a leas a bhith a' feuchainn ri
déanamh a-mach dé na ceistean a ghabhadh fhagail ds no dé na
h-eacarsaichean a tha cudromach. Tha iad uile cudromach!

Leis an leabhar seo, faodaidh sibh an obair a tha cudromach aig IreDa
dhéanamh le AON leabhar. Chan eil seo fior mu dheidhinn leabhar sam
bith eile a tha ri fhaighinn an-drasta.

Bidh e feumail airson sgoilearan a thoirt air adhart ann an AS1/AS2.
Dh'fhaodadh sibh an uair sm ‘rouseachadh air obair ha h-Ire
Coitchinn, clirsa Meadhan Ire, no Sar Ire (an deéidh IreEa
dheanamh) uaireigin ann an AS2.

Chi sibh gu bheil “Caibideil 0" aig foiseach an leabhair. Air na seachd
duilleagan seo tha sinn a' toirt suil air ais air a h-uile cuspair aig IreC.
Faodaidh sibh seo a dhéanamh leis @' chloinn, is an uair sin measadh a
dhéanamh gus am faic sibh dé na ghléidh iad de na bha coir aca
ionnsachadh aig Ire C.

Tha sinn a' cur cuideam air sgilean “gun direamhair” is a' feuchainn ris
ha sgilean sin a bhrosnachadh tron leabhar gu leir.

Tha Eacarsaich “Gedrr-chunntas" aig deireadh a h-uile caibideil.

Tha paca againn airson obair-dachaigh. Nuair a gheibh sibh e faodaidh
sibh lethbhreacan a dhéanamh dheth. Tha paca-measaidh ann cuideachd.
Faodaidh sibh a chleachdadh aig deireadh gach cuspair, no faodaidh sibh
dha no tri chuspairean a mheasadh comhla.

Bidh tine gu leor ann an uair sin airson an Ire Choitcheann a chriochnachadh aig deireadh
AS3, no trath ann AS4.

Tha sinn an dochas gun cord na dathan a chleachd sinn anns an leabhar ribh
- tha sinn den bheachd gu bheil iad a' déanamh chuisean gu math soilleir!!

Tom Strang agus Jim Geddes (Am Faoilleach 2004)
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Tha na ceistean seo (duilleagan 1 - 7)
a' dol thairis air a h-uile cuspair aig Ire C.
(Na cleachd aireamhair idir)

1. Sgriobh na h-direamhan seo ann am faclan:-
a 6820 b 9082 ¢ 5007 d 9898,
S

2. Sgriobh na h-aireamhan seo ann am figearan:-
a seachd mile, dd cheud, seasgad 's a coig
b naoi mile, ochd ceud 's a seachd

¢ sia mile's caogad.

3. Cuir iad seo ann an dérdugh, a' tdiseachadh leis an té as motha:-
6010, 5995, 5898, 6001, 5989, 6100, 5099.

4. Deé thaan 7 a riochdachadh anns na h-direamhan a leanas:-
a 6072 b 5791 ¢ 7508 d 5917?

5. a Déanadireamh a tha 50 nas motha na 6370?
b Dé an daireamh a tha 200 nas lugha na 5150?

6. Ath-sgriobh is cuir crioch air an t-seantans seo.
Cleachd an clar seo gus do chuideachadh.

- I

7. Feuch an lorg thu na luachan a tha a dhith an seo:-

3.2 8 _ 4 4 _ 2
a — == b === — = =,
4 8 10 ? ¢ 6 3

s 2 7 .o .
8. Sgriobh 3 + 0 * foo Mar aireimh dheichich.

9. Nuair a rinn Domhnall suim AIRGID air
an direamhair aige, b' e 16-8 an fhreagairt
a thug an t-direamhair dha.

Dé na bhiodh an seo ann an airgead?

Caibideil 0 duilleag 1 A’ DOL THAIRIS AIR IRE C



10. Sgriobh na leanas ann an cruth suimean airgid, agus cleachd comharra an nota, £:-

a 4 notaichean agus 18 sgillinn b 6 notaichean agus 8 sgillinn

11. a Cheannaich mi iris airson £1-75 agus paipear-naidheachd
a chosg 68sg.
De an iomlaid a fhuair mi air ais ma phdigh mi le £5?
b 'S e buinn a bh' anns an iomlaid gu léir.
Dé an dgireamh as lugha de bhuinn a dh'fhaodainn fhaighinn?
(Dean liosta de na buinn seo).

12. Déan na suimean a leanas nad cheann.
(cha leig thu a leas dad a sgriobhadh ach na freagairtean):-

a 7+7 b 38+5 c 99+8 d 139+9
e 250+30 f 70+340 g 25-9 h 51-6
i 130-7 J 3560-20 k 410-50 | 900 -70.
13. Ath-sgriobh na suimean seo nad leabhar agus cuir crioch orra:-
a b c d 721-87.
397 512 600
+ 64 =_70 - 48
14. Lorg ha freagairtean:- (bu chéir dhut a bhith edlach air claran nan uireadan a-nis).
a 3x7 b 4x8 c 7x6 d 2x9
e 6x6 f 9x8 g 7x8 h 8x6
i 5x7 J 9x7 k 6x9 I 10x7.
15. Déan iad seo nad cheann (na sgriobh ach na freagairtean):-
a 10x7 b 9x10 c 18x10 d 10x71
e 120x10 f 10x317 g 500x10 h 10 x 709.
16. Ath-sgriobh na suimean a leanas aqus cuir crioch orra:-
a b c d
17 28 92 39
x 5 x 7 x 6 x 8

17. Cruinnich na h-direamhan a leanas chun an 10 as fhaisge:-
a 63 b 287 c 79 d 498
e 76 f 123 g 166 h 43

Caibideil 0 duilleag 2 A’ DOL THAIRIS AIR IRE C



18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

Ath-sgriobh agus cuir crioch air an t-suim seo le bhith o' déanamh TUAIRMSE:-

Tha "327 + 147"

mu 330 + ...

Feuch an lorg thu:-

1 1 1 1
a 5 de 42 b = de 24 c 3 de 75 d 10 de 320.
Sgriobh an ath 3 aireamhan anns gach patran:-
a 3,6,09, 12, . b 5,10, 15, 20, ..
c 64, 56, 48, 40, .. d 3,7 11,15, .
e 8, 14, 20, 26, .. f 50, 47, 44, 41, ..

Ath-sgriobh gach inneal-direamhan agus lorg luachan nan direamhan a tha a dhith,

a a-steach a-mach b a-steach a-mach
¢ a-steach a-mach d a-steach a-mach

o ¥O

Cia mheud gram a th' ann an:-

1
a lcg b 3c¢g c %cg d 17 cg?
N _
Thoir tuairmse air an tomhas de lionn a th' anns —>
an t-soitheach seo (ann an liotairean). e

Sgriobh farsaingeachd an da chumaidh seo (ann an cmz).
a b

Caibideil O duilleag 3 A’ DOL THAIRIS AIR IRE C



25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

De cho drd 's a tha an doras seo? 1
%m, Im, 2m, 5m, 10m — Dé am fear? :
Seall air na meudan a leanas. Dé am fear as fhaisge air meud 0

na loidhne seo:-
e ® -

2cm, 5cm, 10cm, 20cm — Dé am fear?

Dé na h-direamhan a th' air ah comharrachadh leis na saighdean gu h-iosal?
. y . v
Fon 0 & 40 < 1 L L
Z 6 8 10 5 {20 30 40}

c
AT

e

Nuair a chi sinn 2:50 f tha fios againn gu bheil e a ciallachadh 10 mionaidean gu
3 feasgar.
Sgriobh na h-uairean a leanas anns an aon ddigh:-

a 335m b 840f c 1245m.
Dé an Uine a tha eadar:-

a 7magus9m b 625 fagus 645 f

¢ 10 gu 5 agus 20 an deidh 5 d 1140 m agus 12-25 ?

Faodar 2ra den Chéitean 1987 a sgriobhadh mar seo: 02.05.87.

Sgriobh na cinn-latha a leanas anns an aon ddigh:-
a 15mh Faoilleach 1968 b 22mh Samhain 1999 ¢ 7mh Lunastal 2002.
a  Bha banais Raonaid air an 25mh Ogmhios.
Bha an co-la-breith aice ann 10 latha an déidh sin.
D¢ an latha air an robh co-la-breith Raonaid?

b  Bha co-la-breith Mairead ann air an 3mh den Dubhlachd.
Bhris i a cas seachdain mus robh a co-la-breith ann.

Dé an latha air an do bhris i a cas?

Caibideil 0 duilleag 4 A’ DOL THAIRIS AIR IRE C



32. Ainmich na cruthan matamataigeach a leanas:-

b

b

.......
o

(ciub)

34. Cleachd cearcallaiche gus cearcall a tharraing [
le radius de 4 cm. \

(tha e nas
motha na an
sgeidse seol)

35. Bha thu anns a' bhanca

agus dh'fhaighnich
cuideigin dhut ciamar Oif}s
a gheibheadh e gu a

oifis a' phuist. Phust
Sgriobh dé an stitireadh
a bheireadh tu dha.

(toisich mar gum biodh —

tu anns a' bhanca)

Caibideil 0 duilleag 5 A’ DOL THAIRIS AIR IRE C



36. Dean copaidh ghrinn de na cumaidhean seo.
Le bhith a' tarraing loidhne dhathte, seall cdit’ a bheil na
loidhnichean-cothromachaidh air na cumaidhean.

a b C

|

37. a  Dean copaidh den 2 chumadh seo air paipear cedrnagach.

b Tha leth de guch cumadh a dhith. Cuir crioch air na cumaidhean air dhdigh
's gu bheil na loidhnichean dearga nan loidhnichean-cothromachaidh.

38. Seo CEARN CEART. Lion am bedrn gu h-iosal.

Tha __° ann an cedrn ceart.

39. Deé an t-ainm sonraichte a th' air
gach cearn de na leanas:-
a b c

40. Obraich a-mach meud a’ chedirn dheirg seo.
(NA tomhais e idir)

50°

Caibideil O duilleag 6 A' DOL THAIRIS AIR IRE ¢



41. Chaidh iarraidh air buidheann de dhaoine am meas a
b' fhearr leotha ainmeachadh.
ubhal
orainsear  ubhal
plumais orainsear
ubhal ubhal
plumais orainsear ubhal

orainsear orainsear

ubhal

a
b

42. Tha an clar seo a' sealltainn ainm,
dath fuilt, dath shdilean agus dirde
seachdnar chloinne.
a Cia mheud balach air a bheil falt donn?
b Cia mheud paiste a tha nas dirde
na 1-5 meatairean?
Dé cho ard 's a tha am balach aig
a bheil falt donn agus stilean uaine?
Ciamar a bheireadh tu cunntas air
coltas Mairi?

Meas strac aireamh
orainsear o\
o COQ 9@0
8T (o€
. ae®
plumais

Cuir crioch air a’ chlar le bhith a' lionadh an 3mh colbh.

Déan copaidh den chldr agus cleachd na stracan gus an 2ra colbh a lionadh.

Ainm Falt Stilean | Airde
Tomas donn gorm 1-45 m
Mairi donn gorm 1:38 m
Sine donn 151 m
Calum dearg gorim 161 m
Aonghas dubh 154 m
Ailean donn uaine 1-57 m
Ruairidh 7las 1-49 m

43. Chaidh faighneachd do bhuidheann chloinne dé a b'fhearr leotha airson bracaist.

Cleachd ruilear gus

graf-cholbhan (GRINN) 4 11—
a tharraing.

Seall air an eisimpleir 12
airson stitireadh.

Ainmich gach colbh. 8

Bleideagan
Coirce

Caibideil O duilleag 7

Lite

Bracaist | Bleideagan Coirce Lite  Pufaichean Sitcair ~ Weetabix Crispichean Ruis
direamh 12 20 16 6 10
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Na cleachd aireamhair anns =

» %
P
K355 |

S a’ chaibideil seo, gus an ruig
thu an eacarsaich mu E

dheireadh.
= N
Eisimpleir: - S
. a mhile,

Anns an aireimh 2436, it il el el

tha 2 a' riochdachadh da mhile 2000 trithead 's a sia

tha 4 a' riochdachadh ceithir cheud 400

tha 3 a' riochdachadh tri deichean 30

tha 6 a' riochdachadh sia aonadan 6

2436

A V.

Eacarsaich 1

1. Dé-tha-na figearan aleanas-a- riochdachadh anns-an-direimh 3471:—
a 3 b 4 c 7 d 1

2. Deé thaam figear 5 a' riochdachadh anns na h-agireamhan a leanas:-
a 5741 b 8750 c 9875 d 1599?

3. Sgriobh na h-direamhan a leanas ann am faclan:-
a 3870 b 9051 c 12045 d 20040
e 120427 f 800 350 g 702050 h 909 090.

4. Sgriobh na h-direamhan seo ann am figearan:-
a naoi ceud is deich. b fichead mile is caogad.
¢ seasgad mile is sia. d ceud mile is aon.
e nhaoi ceud is naoi mile.
f ceud is aon-deug mile agus aon-deug.
9

millean.

5. Cuir iad seo ann an ordugh, an té as lugha an toiseach:-
a 460, 406, 399, 501, 451, 510, 401, 603, 499.
b 8045, 8100, 7999, 8054, 8109, 8200, 8199, 9001.

Caibideil 1 duilleag 8 AIREAMHAN SLANA



6. Sgriobh an dgireamh a tha:-

10 an deidh 760 b 200 an deidh 880 ¢ 70ro950
300 ro 5390 e 2000an deidh7999 f 1000 ro 8700
4500 an deidh 3500 h 4000 ro 5250. i 8700 ro 9900.

ceithir cheud is trithead an deidh tri mile is naoi ceud.

X &~ 0 a o

da mhile is coig cheud ro choig mile is sia ceud.

| dda mhile is naoi ceud ro naoi mile.

7. Seall air na sgeilichean seo. Dé na h-aireamhan a tha A, B, C msaa ... ' comharrachadh?

T
350 360
340

8. Deé na h-irean de theas a tha rim faicinn air na teas-mheidhean seo?

a

.:(=|141|11|11111||||'|||||oc).I};lll|I!|||]||||||||||I|C)
0 10 20 0 10

c d

O P i 11 Teg) @@=+ TirriJirrrfiire)
0 20 40 60 80 0 50 100 150 200
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9.

10.

11.

12.

13.

(Nas dorra) - Sgriobh an direamh a tha gach litir a' comharrachadh:-

A B

y Y
I TR [R5 G I B A N PP (o
500 1000 1000 1100

c
Y
I

9000 9500 500 1100

Dé an direamh a tha letheach-slighe eadar:-

a 140 agus 150 b 1200 agus 1400
¢ 5200 agus 5600 d 1800 agus 2400
e 4300 agus 5300 f 6040 agus 6140?

Tha cuibheas de dha direimh letheach-slighe eadar an da direimh sin.
Dé an cuibheas a th' aig:-
a 1200 agus 1500 b 180 agus 220?

Dh'fhalbh saideal A air cuairt 8600 km ann am fdanas.
Dh'fhalbh saideal B air cuairt 9200 km ann am fdnas.

Rainig saideal C letheach eadar A agus B.
Dé an t-astar a shiubhail saideal C?

Dh'fhag duine beairteach leth mhillean not aig buidheann-carthannais.

Sgriobh an aireamh seo ann am figearan.

Caibideil 1 duilleag 10 AIREAMHAN SLANA



A' cur-ris is a' toirt-air-falbh aireamhan slana

’
Tha doighean aithghearr ann airson a bhith a' cur-ris is a' toirt-air-falbh

aireamhan sldna. Eisimpleir:-  Airson 390 a chur-ri 540 ,

dh'fhaodadh tu a dheanamh mar seo dh'fhaodadh tu a dheanamh mar seo
390 + 500 = 890 400 + 540 = 940
agus cur-ris 40 agus thoir-air-falbh 10
930

Eacarsaich 2 Feuch an déan thu an eacarsaich seo nad cheann.

1. Sgriobh na freagairtean:-

a 39+54 b 62+49 ¢ 39+25 d 57+38
e 75+45 f 69+64 g 125+77 h 90+49
i 260+190 J 390+520 k 270+630 | 720+990

m 3400+4300 n 2600 + 2400 o 3900+1700 p 7450 +1950.

2. Sgriobh na freagairtean:-

a 67-54 b 54-29 c 77-58 d 31-18

e 70-35 f 74-55 g 100-37 h 190-39

i 260-190 J 490-220 k 370-190 | 620-490

m 1900 - 650 n 3700 - 1100 o 7700-4900 p 10000 - 2900.
3. Lorg:-

a 470+750 b 1720-580 c 4350+2900 d 5840-3110

e 4320+4580 f 9990-1190 g 1860+3240 h 8760 -1650.

4. a Thatreana le 87 neach-siubhail a' stad aig steisean.
Aig an steisean chaidh 44 daoine air an tréana.
Cia mheud duine a th' air an tréana a-nis?

b Dh'iarr a' gharaids £145 air Mgr MacAmhlaigh airson
pdirtean Ura agus £88 airson an obair a dhéanamh. )
Dé bh' aig Mgr MacAmhlaigh ri phdigheadh don gharaids uile gu Ielr’>

¢ Tha Seumas a’ faighinn paigheadh de £960 gach mios
agus tha Seonag a' cosnadh £790.

(i) De na tha an dithis aca a' cosnadh comhla?

(ii) Deé na tha Seumas a' faighinn a bharrachd air Seonag?
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d Tha 3100 mile eadar Lunnainn agus New York.
Ma tha pleana air 1900 mile den turas seo a shiubhal,
dé cho fad 's a th' aice ri dhol mus ruig i New York?

Bhuannaich Padraig £2000 air @' chrannchur ndiseanta.
Cheannaich e coimpiutair ur a chosg £1390.

Dé an t-airgead a bh' aig Pddraig air fhagail?

f  Tha Catriona air 4200 stampa a chruinneachadh.
'S ann a dithchannan céine a tha da mhile agus ceithir cheud dhiubh.

Cia mheud stampa a th' aice as an duthaich seo fheéin?

g Chuir Mairi 2450 teacs gu caraidean an-uiridh.
Chuir i 3140 teacs thuca am-bliadhna.

(i) Cia mheud teacs a chur Mairi thuca uile gu leir?

(i) Cia mheud teacs a bharrachd a chur i thuca am-bliadhna?

Eacarsaich 3
Seall gach ceum ded obrachadh anns an eacarsaich seo.
1. Ath-sgriobh iad seo agus cuir crioch orra:-
a 362 b 579 c 296 d 789
+177 + 247 + 466 + 321
e 836 f 4009 g 2345 h 5762
- 176 + 2678 + 4678 - 4876
i 1000 J 7777 k 9067 I 10000
- 763 +1333 - 4568 - 7209

m 6479+ 372 n 1234+7777 o 8519-6621 p 6000-296

q 4902+2199 r 5002 -2893 9617 + 295 t+ 10000 - 7891

(7]

2. a Chaidh 4372 de luchd-leantainn Hibs agus 3986 de
luchd-leantainn Hearts a choimhead air geama aig Tynecastle.

(i) Cia mheud duine a bha @’ coimhead air
a' gheama uile gu leir?

(i) Cia mheud duine a bharrachd a bha a' toirt taic do
Hibs an coimeas ris na bha a' toirt taic do Hearts?
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b  Shiubhail tréana 748 km eadar 6.00 m agus 6.00 f.
Shiubhail i 269 km eadar 6.00 f agus meadhan-oidhche.

Dé an t-astar a shiubhail i uile gu léir?

Choisinn runaire £9240 an-uiridh.
Thuit am paigheadh aice £1360 am-bliadhna.

Dé choisinn i am-bliadhna?

o —

d Tha companaidh a' clo-bhualadh 10000 paipear-naidheachd gach —h;"t,—“

seachdain. Cha deach ach 8768 dhiubh sin a reic an t-seachdain = =
seo chaidh. Cia mheud pdipear a bh' aca air fhagail? =

Tha breitheamh a' cur cain de £1750 air fear a bha
a’ briseadh uinneagan ann am Partaig agus ag iarraidh
air £2350 a phaigheadh ann an cosgaisean éirig.

Dé na bh' aig an fhear seo ri phaigheadh uile gu lgir?

f  Cheannaich Daibhidh 3500 breige gus balla a thogail.
Nuair a bha e deiseil, bha 976 breige aige air fhagail.

Cia mheud breige a chleachd e gus am balla seo a thogail?

2
Toimhseachan 1
Feumaidh na tri dgireamhan air loidhne sam bith anns na diagraman gu h-iosal
tighinn gu 15 nuair a chuireas tu cémhla iad. Ath-sgriobh an da dhiagram agus
cuir crioch orra. Feumaidh tu a h-uile aireamh eadar 1 is 9 a chleachdadh anns
gach aon.
a b
\ =,
(g s: )
Toimhseachan 2 [ ——
Tha soitheach 4 liotairean agus soitheach 5 liotairean agad.\ ' _
Chan eil dad eile agad a ni tomhas. ¥ 4 b
Inns ciamar as urrainn dhut 3 liotairean a thogail liotairean g ]
is a thomhas gu mionaideach a tobar. e \‘- 5
liotairean
. J
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Ag iomadachadh is a' roinn aireamhan slana

Feumaidh tu bhith edlach air claran nan uireadan.

Mura h-eil, ionnsaich iad an-drasta fhein!

7~

2x2=4 3x2=6 4x2=28 hbx2= 10
2x3=6 3x3=9 4x3=12 5x3= 15
2x4=-8 3x4=12 4x4:=-16 5x4= 20
2x5=10 3x5=15 4x5=20 hx5= 25
2x6=12 3x6:=18 4x6=24 5x6= 30
2x7=14 3x7=21 4 x7 =28 5x7= 35
2x8=16 3x8=24 4x8=32 5x8= 40
2x9=18 3x9:=27 4x9=36 5x9= 45
6x2=12 7x2=14 8x2=16 9x2= 18
6x3=18 7x3=21 8x3=24 9x3= 27
6x4=-24 7x4=28 8x4:=32 9x4=- 36
6 x5=30 7x5=35 8x5=40 9x5= 45
6x6=36 7x6=42 8 x6 =48 9x6= 54
6x7 =42 7x7 =49 8x7 =56 9x7= 63
6 x 8 =48 7 x8 =56 8x8=64 9x8=72
6x9=54 7x9=63 8x9=72 9x9:= 81
Ag iomadachadh le 10 agus 100
Tonnsaich na riaghailtean seo:
Riaghailtean simplidh airson aireamhan slana:-
Iomadachadh le 10, cuir O ri deireadh na h-direimh.
Tomadachadh le 100, cuir da O ri deireadh na h-direimh.
Eisimpleirean 23 x 10 = 230
147 x 10 = 1470
I 5600 x 100 = 560000 i

Eacarsaich 4

1. Sgriobh freagairtean nan ceistean a leanas:-

MG

a 22x10 b 12x10 ¢ 17x10 d 10x34

e 10x176 f 406x10 g 10x755 h 10x130

i 450x10 Jj 101x10 k 10x 140 | 1472 x 10
m 1507 x 10 n 2300 x 10 o 4500 x 10 p 10 x 6000
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2. Sgriobh freagairtean nan ceistean a leanas:-

a 23x100 b 76 x100 c¢ 100 x137 d 100 x 140
e 290x100 f 100 x 706 g 100 x 309 h 340x100
i 700 x 100 J 100 x 450 k 100 x 5010 I 8000 x 100

3. Sgriobh freagairtean nan ceistean a leanas:-
a 1700x10 b 210x100 ¢ 360x10 d 100 x 310
e 10x800 f 4500 x 100 g 1000x10 h 2000 x 100

4. Tha 100 botal ann am bogsa.
Cia mheud botal a th' ann an:-
a 16 bogsaichean b 40 bogsa
¢ 165 bogsaichean d 800 bogsa

5. Tha 100 ceudameatair ann an 1 mheatair. Cia mheud ceudameatair a th' ann an:-
a 3m b 72m c 107m d 200m?

6. Tha 10 milemeatair ann an 1 cheudameatair. Cia mheud milemeatair a th' ann an:-
a 7cm b 50cm ¢ 30lcm d 7000 cm?

A’ roinn le 10 is 100
Ionnsaich na riaghailtean seo

Riaghailtean simplidh airson aireamhan slana:-

A’ roinn le 10, thoir an O mu dheireadh air falbh
A’ roinn le 100, thoir an da O mu dheireadh air falbh

Eisimpleirean 79/ + 10 = 79
8700 + 100 = 87
43000 + 100 = 430

b

Eacarsaich 5

1. Sgriobh na freagairtean airson nan ceistean a leanas:-

a 240-+10 b 920-+10 ¢ 770+10 d 3210+10
e 1400 +10 f 3800+10 g 4000 +10 h 2200-+10
i 60000 -10 J 99000+10 k 10000 -10 I 105500 - 10
m 88500 + 10 n 65000+10 o 70000+10 p 120000+10
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2. Sgriobh na freagairtean airson nan ceistean a leanas:-
a 400 =100 b 2500 = 100 ¢ 7100 =100 d 39000 +100
e 90000+100 f 35500+100 g 205000+100 h 1000000 +100

3. Sgriobh na freagairtean airson nan ceistean a leanas:-
a 7000 =100 b 2000 +10 ¢ 54000+-100 d 3500+10
e 3500+100 f 1000+ 10 g 1000 - 100 h 100+ 100

4. (Gabhaidh am bata seo 100 car.
Cia mheud bdta den aon t-sedrsa
a bhiodh a dhith gus na leanas a ghitlain:-

a 700 car b 9000 car
¢ 12000 car d 100000 car?

5. Tha 100 ceudameatairean ann an 1 mheatair. Cia mheud meatair a th' ann an:-
a 7000cm b 12000 cm ¢ 160000 cm d 1000000 cm?

6. Tha 10 milemeatairean ann an 1 cheudameatair agus 100 ceudameatair
anh an 1 mheatair. Cia mheud meatair a th' ann an:-
a 700 cm b 600 000 cm ¢ 5000 mm d 80000 mm?

(ﬂimhseachan 3

Tha 10 milemeatair ann an aon cheudameatair, 100 ceudameatair ann an aon
mheatair agus 1000 meatair ann an aon chilemeatair.
Cia mheud milemeatair a th' ann an aon chilemeatair?

& J

(Toimhseachan 4

Is urrainn do laraidh 4 tunnaichean de sgudal a ghitlain.

a Cia mheud cuairt a dh'fheumas an laraidh a

dhéanamh gus 67 tunnaichean de sgudal a ghitlain?
b Cia mheud tunna a bhios anns an laraidh air a' chuairt mu dheireadh?
\Q

( Toimhseachan 5

Dh'fhag tri tancaichean an campa:
Chaidh Tanca A gu Siar 360 km.

Chaidh Tanca B gu Sear 150 km.

Chaidh Tanca C gu aite a bha letheach-slighe
eadar Tanca A agus Tanca B.

Dé an taobh don deach Tanca C, is dé cho fada ‘s a shiubhail e?

L

J
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rAg iomadachadh le figear singilte
Chi thu an seo cho luachmhor 's a tha e a bhith edlach air claran nan uireadan!
Eisimpleirean:-

Lorg a 26x7 b 387 x4 ¢ 3276 x 8

.

Eacarsaich 6 OS]

1. Ath-sgriobh is cuir crioch air:- M
a 34 b 27 c 63 d 44
x 3 x 4 x7 x 4
e 126 f 245 g 208 h 192
x 8 x 6 xH x9
i 1252 J 3619 k 8004 I 9138
x 4 x7 x9 x 8

2. Ath-sgriobh is freagair na ceistean seo san aon ddigh ris an fheadhainn gu h-ard:-

a 67x8 b 84x7 ¢ 6x93 d 29x5
e 8x123 f 7x222 g 709x8 h 3x986
i 4x2462 J Hx2222 k 1967 x7 I 9x9067

3. Seall d' obrachadh ann a bhith a' freagairt nan ceistean a leanas:-

a Tha Mairead a' pdigheadh £24 gach mios airson an fhon-ldimhe aice.
Dé bhios i air a phdigheadh ann an 6 miosan?

b Tha Seonag a' paigheadh £18 gach seachdain do chompanaidh catalog.
De bhios i air a phdigheadh ann an 8 seachdainean?

¢ Ma tha seasgad mionaid ann an uair a thide, cia mheud mionaid a th' ann
an 9 uairean?

Caibideil 1 duilleag 17 AIREAMHAN SLANA



d Lion Tedrlach 6 leabhraichean le dealbhan.
Tha 217 dealbhan anns gach leabhar.

Cia mheud dealbh a th' aig Tearlach?

e Tha 256 duilleagan ann an leabhar matamataig
Teejay.
Cia mheud duilleag a bhiodh ann an:

(i) 3 leabhraichean (ii) 9 leabhraichean?

f Lorg luach (i) 2xbx34
(i) 3x46x4
(iii)) 6x7x43.

(A" roinn le figear singilte
A-rithist, feumaidh tu a bhith edlach air claran nan uireadan!
Eisimpleirean: -

Lorg a 36 +4 b 168 =7

A

Eacarsaich 7 I
1. Ath-sgriobh is cuir crioch air na ceistean a leanas:- ﬁ

a 7[35 b 5[925 c  6(744 d 8|520

e 6 | 6486 f 4 | 9008 g 7 | 8764 h 9]8964

2. Ath-sgriobh iad seo san aon ddigh ris an fheadhainn gu h-ard, is cuir crioch orra.

a 72:6 b 472:2 c 465:3 d 801:9
e 728:7 f 6315:5 g 8708 :4 h 65613
i 1197 +:9 j £035 k 182l | 4134:6
5 3
m 9072 n 2219-7 o 8892 p 8806
8 9 7
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3. Seadll d' obrachadh gu léir ann a bhith o' fuasgladh nan ceistean a leanas:-
a  Tha 9 cearnagan ann am bar teoclaid.

Cia mheud bar a dh'fheumadh tu gus 702 cedrnagan fhaighinn?

b  Tha 8 briosgaidean ann am pacaid.
Cia mheud pacaid a dh'fheumadh tu airson 3384 briosgaidean? 4

c Tha sianar dhaoine a' roinn £2274 eatarra.

Ma ni iad seo ann an doigh chothromach, dé gheibh gach duine?

d  Ni treidhe chiuban-deighe 6 citban.
Cia mheud treidhe a dh'fheumadh tu airson 774 ciuban.

e Lorg (i) 9436+4-:7
(i) 6x845+5.
Chan eil fuasgladh slan air a h-uile roinneadh. 823 cé6
'S e 6 an corr anns an eisimpleir seo. 9[7 44173

4. Lorg an corr anns han ceistean a leanas:-

a 2 |7135 b 5 |2314 c 7 |4062 d 43143

e b513:8 f 2715+6 g 4317-+9 h 6134+10
4444 j 1827 Kk 3143 I 6172
6 8 5 3

5. Tha baga le 135 sgillinn ga roinn ann an doigh chothromach
eadar 8 balaich.

a Cia mheud sgillinn a gheibh gach balach?

b  Deé an corr a bhios ann ann an sgillinnean?

6. Tha 627 buinn coig sgillinn ann am banca-muice.
Tha iad air an roinn ann an doigh chothromach
eadar 6 daoine.

a Cia mheud bonn 5 sg a gheibh gach duine?

b Cia mheud bonn a bhios anns a' chérr?

Tha aon duine a’ dol a dh'iarraidh buinn 1 sg an
aite feadhainn 5 sq.
¢ Cia mheud bonn (1 sg) a bhios aig an duine sin?
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Ag iomadachadh le iomadan de 10 no 100

rAg iomadachadh le 20, 300, msaa

Airson iomadachadh le 20, 300, msaa cleachd da cheum

Ceum 1 => iomadaich leis an 10 no an 100 an toiseach

Ceum 2 => an uair sin iomadaich leis an 2, 3, 4 msaa.
Eisimpleirean: -

Airson 315 x 400 a dheanamh
Ceuml Lorg 315 x 100 = 31 500

Airson 763 x 20 a dheanamh
Ceum1l Lorg 763 x 10 = 7630

Ceum 2 A-nis lorg 31 500

x 4
126 000

Ceum 2 A-nis lorg 7630

X 2
15 260

e

Eacarsaich 8

1. Déan na ceistean a leanas nad cheann:- (Feuch seo ann an 2 cheum)

a 21x20 b 31x30 ¢ 12x40 d 32x60
e 20x25 f 30x103 g 50x60 h 60x40
i 80x70 J 30x203 k 20x613 I 90x410

2. Feuch an lorg thu freagairtean nan ceistean a leanas (chan fheum thu an

deanamh nad cheann):-
a 341x40 [Lorg 10 x 341 an toiseach = 3410 agus an uair sin lorg 3410 x 4]

b 723 x60 ¢ 509x90 d 278 x70 e 480x30
f 923x70 g 498x20 h 316 x80 i 278 x90

3. Lorg freagairt airson gach ceist a leanas:-
a 254 x 200 [lorg 254 x 100 an toiseach = 25400 agus an uair sin 25400 x 2]
b 269 x300 ¢ 208 x 400 d 836 x500 v )
e 410x900  f 869x600 g9 927 x700 T‘S
h 987x800 i 567x900 j 999 x 900 L &
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A’ cruinneachadh chun an 10 as fhaisge

(A’ cruinneachadh chun an 10 as fhaisge:  Seall air figear nan aonadan:-

- Ma'se0,1,2,3n0o4ath ann- fag figear nan 10an mar a tha e.

127 —> 130 Ma'seb,6,7,8no9ath ann - cuir 1 ri figear nan 10an .

A’ cruinneachadh chun a’ 100 as fhaisge: Seall air figear nan deichean:-

1338 —> 1300 - Ma'se0,1,2,3 no 4 ath'ann - fag figear nan 100an mar a tha e.
- Ma'seb,6,7,8n09ath ann- cuir 1 ri figear nan 100an.

N

Eacarsaich 9

1. Cruinnich chun an 10 as fhaisge:-

a 79 b 32 c 86 d 55

e 9 f 212 g 374 h 781

i 19 J 405 k 847 I 599
m 1871 n 2605 o 8729 p 3999.

2. Cruinnich chuna' 100 as fhaisge:-

a 571 b 963 c 417 d 349
e 251 f 549 g 1629 h 3071
i 8809 J 6491 k 6055 I 8981
m 12240 n 16872 o 19895 p 9988.

3. Bha 8754 a' coimhead Arthurlie a' cluich Pollock.
Cruinnich an direamh seo chun:-

a anl10as fhaisge b a' 100 as fhaisge
Chaidh 9957 copaidhean den phaipear ionadail a reic.
Cruinnich am figear seo chun:-

a an 10 as fhaisge b a' 100 as fhaisge.

5. Rinn Comhairle rannsachadh mu dhrochaid.
Mhothaich iad gun robh fichead 's a naoi mile, naoi ceud
caogad 's a tri caraichean a' cleachdadh na drochaid aon latha.

Cruinnich an direamh seo chun:-
a an 10 as fhaisge b a 100 as fhaisge
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A' toirt tuairmse le bhith a' cruinneachadh

Déan cinnteach gu
bheil thu edlach air

Gabhaidh tuairmse a thoirt air freagairt "NAD CHEANN"

aireamhan chun “a’ chiad fhigeir" an toiseach.
Eisimpleirean: -

22 + 69
mu thuairmse

20 + 70
90

—

!

¢

Tha e nas fhasa seo a dhéeanamh ma bhios tu a' cruinneachadh nan

mu thuairmse

clar nan uireadan!

58 + 314

60 + 300
360
i ey

.,

Eacarsaich 10

1. Cruinnich gach aireamh chun a' chiad fhigeir, agus an uair sin thoir tuairmse air gach
te:-
a 19+42 b 31+48 c 26+43 d 58+33
e 93+19 f 89+43 g 98+49 h 58+88
i 109+ 39 j 192+29 k 208+ 38 | 58+314
m 589+73 n 391+43 o 411+291 p 422+488
2. a Tha 194 cairtean Jinju aig Iain ach chan eil aig Pol ach 88. &ﬁ
Thoir tuairmse air na th' aca de chairtean uile gu leir. e
hi J| Tish
b  Tha Magaidh air £196 a shabhaladh. Tha Lisa air £312 Yosh Sl
a shabhaladh. 59 cm
Thoir tuairmse air na shabhaii iad uile gu iéir.
¢ Dean tuairmse air cugirt-thomhas o 28 cm
cheart-chearnaich anns an diagram seo.
3. Dean tuairmse air freagairtean nan ceistean a leanas:-
a 77-39 b 99-41 c 316-96 d 507 -190
e 913-479 f 78§-512 g 821-697 h 781-59
4. Cruinnich gach direamh a leanas chun a’ chiad fhigeir, agus thoir tuairmse air na
freagairtean:-
a 38+31+29 b 198+314+289 ¢ 59+789+99 d 612+304+179
e 12x9 f 67x9 g 31x99 h 316 x98
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A' cleachdadh aireamhair

.
!

Eacarsaich 11 ==
Faodaidh tu aireamhair a chleachdadh an seo.
1. Lorg freagairtean airson:-
a 162 +49 b 316+78 c 426 +243 d 578 +833
e 3793+1923 f 4589 +1243 g 9458+4679 h 1058 +7688
i 107 -39 J 232-179 k 7208-4798 | 9858-7989
m 89x14 n 39x43 o 153 x176 p 87x208
q 1751+:17 r 3128-+23 s 32778+-54 t+ 960x12-:18

2. a Thacarair 276 km de thuras anns a bheil 750 km a shiubhal.
Dé cho fad 's a tha aig a’ char ri dhol fhathast?

Tha 197 meatairean a dh'dirde anns a’ chraoibh-phdnair aig Jack
Feumaidh i fds 154m eile mus ruig Jack am fuamhaire.

Dé an dirde a dh'fheumas a bhith innte mus ruig Jack am
fuamhaire?

¢  Tha bogsa de 12 botal champagne o' cosg £444.
De a' phris a bhios aon bhotal?

Tha leud 35 meatairean ann an raon-laighe
port-adhair agus tha faid 2875 meatairean ann.
Obraich a-mach cuairt-thomhas an raon-laighe.

e  Tha 89 graman de chuideam ann an crogan.

Lorg cuideam 12 crogain.

Faodaidh garaids druma 50 liotair de ola
a cheannach air £63.
Dé chosgas 6 drumaichean?

g Tha 366 cm ann an cuairt-thomhas ceart-chedrnaich.
(i) Ma tha faid de 74 cm ann, feuch an lorg thu dé an leud a th' ann.

(ii) Lorg farsaingeachd a' cheart-chedrnaich (faid x leud).
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Gearr-chunntas
()

Sgriobh an direamh 9318 ann am faclan.

Sgriobh na h-direamhan a leanas ann am figearan:-
a ochd mile seachd ceud seasgad 's a h-aon.

b  ceathrad’s a dha mile agus deich.

Cuir na h-direamhan a leanas ann an ordugh, Toisich leis an té as motha.
3039 4090 4101 3992 4001 4010.

a Dé na h-direamhan a tha P, @, R agus S a' comharrachadh air na sgéilichean?

Dé an ire de theas a chi thu air an teas-mheidh seo?

@)= [ 1 1e)

0 10 20 30 40

Dé an dgireamh a tha letheach-slighe eadar:-
a 1300 agus 1700? b 370 agus 430?

Déan na ceistean a leanas nad cheann (cha bu choir dhut dad a dhéanamh air
paipear):-
a 59+77 b 138+99 ¢ 2700+ 3300 d 83-29

e 1700 - 250 f 10000-5700 g 9999 +1200 h 5000 - 62.

Feuch air na ceistean seo nad cheann:-

Tha bus a' fagail an stéisean le 27 neach-siubhail. Tha e a’ stad.
Tha 10 daoine a' tighinn dheth is tha 5 daoine a’ dol air.

Tha e d' stad a-rithist. Tha 7 daoine a' tighinn dheth agus tha
14 daoine a' dol air.

Cia mheud duine a th' air a’ bhus a-nis?

Ath-sgriobh agus obraich a-mach:-

a 5264 b 6327-1851 ¢ 789¢ d 10000
+ 2927 +999 - 2947

Caibideil 1 duilleag 24 AIREAMHAN SLANA



Déan iad seo, agus seall d’ obrachadh airson gach té:-

a  Bha 1479 neach-siubhail air tréana eadar Glaschu is Lunnainn.
Bha 1592 air an treana air an t-slighe air ais. :
Dé an direamh de luchd-siubhail a bh' air an tréana uile-gu-leir? S

Phaigh Murchadh £265 air gach
telebhisean a bh' anns a’ bhith aige.
Dé phdigh e air 9 telebhiseanan?

Bidh Brad ag obair ann an oifis coig lathaichean gach seachdain. [f
Bidh e a' laimhseachadh 2765 foirmean ann an seachdain.
Cia mheud foirm a bhios e a' ldimhseachadh ann an latha?

Thog Eanraig £3216 airson carthannas. Thog Seonaidh £5197.
Dé an t-suim airgid a thog Seonaidh a bharrachd air na thog Eanraig?

. Deéan iad seo nad cheann:-
a 35x10 b 10x 2160 ¢ 401x100 d 100 x 700

e 7900+10 f 2000+10 g 53000 +100 h 9000 = 1000.

. Ath-sgriobh is cuir crioch air:-

b
52 8132
x5 x7

. Ath-sgriobh is cuir crioch air:-
7314
a 7|378 b 4135-:5 6 d 2052-09.

. Bha 3993 neach-amhairc aig Wimbledon aon latha.
Cruinnich an direamh seo chun:-

(i) an 10 as fhaisge (ii) a 100 as fhaisge.

. Thoir TUAIRMSE air freagairt na ceiste a leanas
(dean seo nad cheann):-

397 +1188.

. Obraich iad seo a-mach nad cheann:-
a 70x30 b 800 x 90.
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I -
Loidhnichean-cothromachaidh

(Ma phaisgeas tu cumadh air loidhne agus ma tha an da phairt air gach taobh den loidhne
sin co-ionann, 's e loidhne-cothromachaidh a th' anns an loidhne.

N

Tha loidhne-cothromachaidh (uaine) aig an triantan gu h-ard .

\ v

Eacarsaich 1  Feumaidh tu riilear agus paipear-tréisidh.

1. a Dean copaidh ghrinn den chumadh seo.
b Gedrr a-mach e (agus paisg e).

¢ Deéan cinnteach gu bheil 1 loidhne-cothromachaidh aige.

2. Dean copaidh de gach cumadh. Gearr gach fear a-mach, agus inns a bheil loidhne-
cothromachaidh aig gin dhiubh.
(Nuair a chi thu loidhne-cothromachaidh, tarraing i air o' chumadh le peansail dathte)

a b c
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3. Cleachd paipear-treisidh airson copaidh a dhéanamh de gach cumadh, no tarraing
dealbh grinn dhiubh nad leabhar.
Tarraing a h-uile loidhne-cothromachaidh air ha dealbhan agad.

Tre T
&V
RA

m

>
1 3
| {
*

Uaireannan, chi sinn cumaidhean le barrachd
air 1 loidhne-cothromachaidh.

Tha 6 anns an t-sia-chearnach seo.

Is iad na loidhnichean dearga.

4, Déan copaidh den chumadh, paisg e, agus déan cinnteach
gu bheil 6 loidhnichean-cothromachaidh ann.

5.  Ciamheud loidhne-cothromachaidh a th' aig a’ chedrnaig seo?
(Airson deanamh cinnteach, déan copaidh dhith, is paisg i).
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6. a Tarraing dealbh den triantan ionann-thaobhach seo.

Gedrr a-mach e, is paisg e gus am faic thu cia mheud

loidhne-cothromachaidh a th' aige.

¢ Tarraing na loidhnichean-cothromachaidh air an dealbh

agus inns cia mheud dhiubh a th' ann.

A

7. Seall air na cumaidhean a leanas. Tha coig dhiubh GUN loidhne-cothromachaidh.

(i) Lorg na coig cumaidhean gun loidhnichean-cothromachaidh.

(i) Sgriobh cia mheud loidhne-cothromachaidh a tha aig gach fear den

fheadhainn eile.

Qe
e
i |
|_l
L]
L
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A' cruthachadh chumaidhean cothromaichte

[ Ma tha leth de chumadh cothromaichte againn, agus fios againn deé an loidhne-
cothromachaidh a th' aige, tha e furasta gu ledr an taobh eile den chumadh
a tharraing gus crioch a chur air an dealbh.

‘pn “taobh eile”

Eacarsaich 2

1. a Dean copaidh den chumadh seo air
pdipear cedrnagach.

b  A-nis cuir crioch air an dealbh gus am bi an
loidhne uaine na loidhne-cothromachaidh.

2. Dean copaidh de na cumaidhean seo air pdipear cedrnagach.

A-nis cuir crioch air gach dealbh gus am bi an loidhne uaine na loidhne-

cothromachaidh gach turas.
a b | c
-
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3. Déan copaidh de na cumaidhean cothromaichte seo agus cuir crioch air gach
dealbh gus am bi an loidhne uaine na loidhne-cothromachaidh gach turas.

a }—— b c ;

4. Tha iad seo nas dorra.
Déan copaidh de na cumaidhean cothromaichte seo agus cuir crioch orra le bhith
a' tarraing an taoibh eile:-
a b c

5. G6u h-iosal, tha 2 loidhne-cothromachaidh (uaine) aig gach cumadh cothromaichte.
a b ¢

Déan copaidh de gach fear agus cuir crioch air.
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6. Seo clé dr airson coimpiutair.
DO EE

<< N
D HEHMIA

? I |
a De na litrichean/direamhan aig a bheil direach 1 loidhne-cothromachaidh?

Sgriobh liosta dhiubh.
b  Deé an fheadhainn qig a bheil 2 loidhne-cothromachaidh?

[ g

| HY A

H < K

¢ De an fheadhainn aig nach eil loidhne-cothromachaidh idir?

7. Sgriobh d' ainm air paipear cearnagach anns a' chlé gu h-ard.

8. Seoan litir A air cliath 4 x 4. T

Feuch am faigh thu air na 26 litrichean(agus 10 direamhan) -
a dheanamh air cliath 4 x 4.

9. Obair Bhuidhnean.

Thoir a-steach dealbhan bho irisean, paipearan-naidheachd, postairean msaa anns
am faic thu loidhnichean-cothromachaidh.
[Dh'fhaodadh an clas gu leir, no buidhnean, seo a dhéanamh].

10. Faighnich don tidsear am faigh thu pdipear isomeatrach.

a Tarraing dealbh grinn den AW AN AV AL TAVAWAVAS
FAVAVAVAT

chumadh seo.

b  Cuir crioch air gus am bi an
loidhne uaine na loidhne-
cothromachaidh .
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Gearr-chunntas

1. Sgriobh dé ath' annan loidhne-cothromachaidh.

2. Inns cia mheud loidhne-cothromachaidh a th' aig gach cumadh a leanas:-
c d

Déan copaidh GHRINN de gach cumadh gu h-iosal air paipear cedrnagach.
-

RN

Air gach copaidh tarraing, le peansail dathte, A H-UILE loidhne-cothromachaidh
a th' aig gach cumadh.

Déan copaidh de gach cumadh. Cuir crioch air an taobh eile gus am bi an loidhne
uaine ha loidhne-cothromachaidh gach turas.
a i b p— =) I

5. Déan copaidh den chumadh seo, agus cuir crioch air na 3 piosan
eile gus am bi na loidhnichean uaine nan loidhnichean- _—%
cothromachaidh.
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A bheil fios agad dé a th' ann an aireimh dheichich?

e

Bha sinn ag obair le aonadan, 10an, 100an agus 1000an ann an Caibideil 1.

Nuair a tha aonad slan agad agus a roinneas tu e ann an 10 (no 100 no 1000) pios,
's e bloighean deicheach de aireimh shlain a bhios agad.
Nam biodh aon treidhe tofaidh agad, dh'fhaodadh tu smacineachadh

oirre mar "AONAD" de thomhas.
4 A

1 treidhe tofaidh 1 bhar tofaidh

- 1 : ,
> I = 5 (de 1 treidhe) no O'1

o J

Chaidh an treidhe tofaidh gu h-ard a roinn ann an 10 piosan co-ionann.

1
Tha gach pIOf aig meud jgde threidhe tofaidh. Le direamhan deicheach thathar o
sgriobhadh Tofmar 01, (no 1 deicheamh).
Anns an direimh 0-7, thaan 7" a' riochdachadh 7 deicheamhanno 5

Eacarsaich 1
1. Tha a’ riochdachadh 1 treidhe tofaidh (1 direamh shlan).

\ Thal a' riochdachadh 1 bhar (0-1).

Dé na h-direamhan deicheach a tha na diagraman a leanas a' riochdachadh?

1-...)

Cc
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2. Déan dealbhan den aon t-sedrsa's a th' ann an ceist 1, a' riochdachadh nan direamhan a
leanas:-
a 04 b 13 c 25 d 48
I I I I
3. Seo dealbh de threidhe lasagne a th' air -—E— —E——E——E——
a roinn ha 10 piosan co-iohann. |1 L)
Dé na h-direamhan a tha na dealbhan a leanas ad' riochdachadh?
a R b S c [ ' @
F] I I B M Lo | S | S ]
| | | 1 I I | |
| | I I | | | I
4. Chaidh piotsa cruinn a roinn ann an 10 piosan co-ionann.

Chaidh tri piosan a thoirt ds.
Deé an aireamh dheicheach a tha an dealbh den
phiotsa a' riochdachadh?

An darna aonad deicheach

Nuair a chaidh 1 treidhe tofaidh a roinn ann an 10 baraichean co-ionann, b' e
1 deicheamh (1%) a bh' anns gach bar.

Ach dé a thachras ma ghearras sinn aon de na bdraichean sin an dirde ann an 10 cnapan?

P
1 bhar
1

1 treidhe shlan & de 1 bhar

4

L
100

=g defy
— D‘ ho 0-01

1 phios

|

=> nuair a tha gach “deicheamh” ga roinn a-rithist ann an 10 cnapan co-ionann,
L 4 thaiad.
Anns an direimh dheichich 0-04, tha an "4" a' riochdachadh 4 ceudamhan no

is ann aig meud (1_16 de 110)= T
4

100°

N

—

Dé na h-direamhan deicheach a tha na dealbhan a leanas @' riochdachadh?
B [ | ER— |
t no

04.. 0 ...
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6. Seo da dhealbh eile. Dé na h-direamhan a tha iad a' riochdachadh?
a b
8]
]
a
tha seo a' 0 0
riochdachadh 1 aonad

T

10.

11,

12.

13.

Tarraing dealbhan mar a chunnaic thu ann an ceistean 5 is 6, airson na h- direamhan

a leanas a' riochdachadh :-
a 012 b 134 c 226 d 309

Anns an direimh dheichich 24-58, dé tha an a) 5 a' riochdachadh? b) 8 a' riochdachadh?

Dé tha an "3" a' riochdachadh anns na h-direamhan a leanas:-
a 3281 b 4329 ¢ 12:31 d 5783?

Cuir na h-agireamhan a leanas ann an érdugh, a' téiseachadh leis an te as lugha:-
0-95, 116, 017, 1.04, 0:09, 161

Dé an direamh a tha:-

a 1% has mothana1:2 b 1% nas lughana2:6 ¢ IZEJ nas motha na 3:1

3 2 5
d ;oo hosmothana 014 e ,yonaslughanal18 f 5, nas motha na 1-25?

Dé an direamh a tha letheach-slighe eadar:-
a 01lagusO-3 b 07agus09 ¢ 2:6agus28
d 23agus27 e 12aqusl3 f 04 agus0-5?

Tha cuibheas de dha direimh letheach-slighe eadar an da direimh.

a Tha 1:3 meatairean ann an Anna agus tha 1-6 meatairean ann an Seonaidh.
Dé an dirde chuibheasach a th’ anns an dithis seo?

b Tha 1-8 meatairean ann an aon sguaib agus tha
21 meatairean ann an téile.
Dé an fhaid chuibheasach a th' annta?

¢ Tha 345 cg de chuideam ann an Catriona.
'S e 36 cg an cuideam cuibheasach aig Catriona agus Eilidh.
Dé an cuideam a th' ann an Eilidh?
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A’ leughadh sgeilichean deicheach

[ Aon ionad deicheach ( * = |
Mas fheuch thu air beachd a thoirt “IHHIll II'”ll“”'“”ll“"”z
NP I . , 2 3 4 5
air dé an direamh air a bheil ceann \3
na saighid a' laighe, thoir stil air an Tha an t-saighead eadar 2 is 3.

2 daireimh shlain air gach taobh den Le seo's e 2-..... (rudeigin) a th'ann.
t-saighid. 'S e 2:8 a th'ann (am faic thu seo?)

\ > s

Eacarsaich 2

1. Sgriobh faid gach cair, ann am meatairean:-

a
CELAARRER RRRYRARNN ENRTRUYNS (NURARRTN AN
0 1 2 3 q m
b
IIIl||IIIIII1I[IIII|II|I|IIII|1III|IIII|1III|II
0 1 2 3 4 m
c
(bi faiceallach!)
[CEANRANER AR NARN ARRAUNURE ANANURRTY FENIR Y
0 1 2 3 4 m
2. Deé na h-direamhan deicheach a tha na saighdean @' comharrachadh?
a b
(v e oy (Lo
) 7 s A o ) ) 10 n A9
c l d '
(RN RANRY ERERARRNTN [NREN 8 LA RRURY (RARRTENEY ERTR)
, 22 23 % 5 6
e f
(/OO (N AN T (| [ (I 1’|||lII|Ill|I‘p
R f 3 s A 5 3
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3.

a

C

Thoir suil air na diagraman. De an direamh a tha ceann gach saighid a' comharrachadh?
b

7

Da ionad dheicheach

Seall air an da direimh dheichich
air an sgeile seo a tha a' laighe
air gach taobh den t-saighid.

(an 1-3 agus an 1-4).

\,

2
1'II|IIII|IIII|I NARENRT IRERREARHA A
y 12 1-3+ 14 15
Tha ceann na saighid eadar 1-3 agus 1-4.
Le seo 's e 1-3.... (rudeigin) a th' ann.
'S e 1-32 ath’ ann (am faic thu seo?)
—

h

4.

a

Sgriobh an fhaid a th' anns na beathaichean sndigeach seo:-

0 01

02

03

04

cm

2:2

2:3

2-4

2” ST EICT T CoERCECC SR T

cm

Je—
S

Bi faiceallach.
CHAN E 2:37 cm

20 21
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5. Dé na h-direamhan a tha ceann na saighid a' comharrachadh gach turas?

a (oo ey b{|IIIIIIIII|IIII|IIII|I|II
 1:2 13 14 ) 36 37
I I
d
C v Cloraonfeon oo
) A 54 55 ) 91 92 ks )
I |
e f
(1| A I O S A I S TR I I R

[ ]
y 12 A 13 14 ) d a7 A 38
|

(CHAN E 1-22)

e

IRE B N R EE N

41 42 43 44K 45 46 ) ) 59 60 + 61 |

-

e—
—_—
—_—

| |

o
3

r1||
=

:

o
A

—
—
—_—

|
o

m 0 p
= -y —
= - =12
—15 —68 =3
6. Seall air an sgeile gu h-iosal agus sgriobh na h-direamhan a tha ceann gach saighid

a' comharrachadh.

O N R LM RN E RN T T T Y I O B I

7?8¢ 9 ?10? 11?121

A B C D E
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A’ cruinneachadh chun na h-aireimh slaine as fhaisge

Tha 20-81 eadar 20 is 21
ach nas fhaisge air 21
(an direamh shlan as fhaisge).

Tha 4- 37 eadar 4 agus 5

ach nas fhaisge air 4
(an direamh shlan as fhaisge),

Nuair a bhios sinn a’ cruinneachadh chun na h-aéireimh slaine as fhaisge:-
=> seall air @’ chiad fhigear a tha a' leantainn na puing deichich: -
mase5,6,7,8no 9 ath ann=> cruinnich suas e chun na h-direimh sldine as fhaisge.

mase 0, 1,2, 3 no 4 ath' ann => cruinnich sios e chun na h-direimh sldine as fhaisge.

Eisimpjeirean:-  2-4 = 2 (an direamh shlan as fhaisge)
2:7 = 3 (an direamh shlan as fhaisge)
2:5 = 3 (an direamh shlan as fhaisge)

2-488888 = 2 (an direamh shlan as fhaisge)

e

Eacarsaich 3

1. Cruinnich gach aon de na h-direamhan seo chun na h-gireimh sldine as
fhaisge. Tagh an fhreagairt cheart ds na camagan:-

a 42 (4 no 5)? b 67 (6 no7)?

c 39 (3 no 4)? d 14 (1 no 2)?

e 1016 (10no11)? f 1497 (14no 15)?

g 8b (8 no 9)? h 805 (8 no 9)?

i 4075 (40no41)? J 10039 (100 no 101)?

2. Ath-sgriobh is cuir crioch air na h-abairtean a leanas:-
Tha seo nas fhaisge air?

a Tha 6-7 eadar 6 agus 7 .
b Tha 43 eadar 4 agus? Tha seo nas fhaisge air?
c Tha 7'5 eadar ? agus ? Tha seo nas fhaisge air?  (cuimhnich air an riaghailt)
d  Tha 158 eadar ? agus ? Tha seo nas fhaisge air?
e  Tha 534 eadar ? agus ? Tha seo nas fhaisge air?
f Tha 0-83 eadar ? agus ? Tha seo nas fhaisge air?
] Tha 10-8 eadar ? agus ? Tha seo nas fhaisge air?
h Tha 23:52 eadar ? agus ?  Tha seo nas fhaisge air?
i Tha 58:81 eadar ? agus ?  Tha seo has fhaisge air?
Caibideil 3 duilleag 39 DEICHEADAN 1



3. Cruinnich iad seo chun an £ shlaine as fhaisge:-

a £410 b £590 c £340 d £870
e £12:80 f £1450 g £17:39 h £1872
i £034 j £051 k £050 | £101-49

4. Cruinnich iad seo chun a' cheudameatair shlain as fhaisge:-

a 74cm b 86cm c 98cm d 21lcm
e 347cm f 685cm g 1529 cm h 2063 cm
i 2527 cm J 3399cm k 4214 cm I 6850cm

5. Airson direamh mar 3-87487 a chruinneachadh chun na h-direamh slaine as fhaisge:-

Ceum1 - lorg an dd direimh shlan a tha air gach taobh dhith - (3 is 4)
Ceum 2 - lorg an direamh shlan as fhaisge oirre de na dha sin —> 4

Cruinnich iad seo chun na h-direimh sldine as fhaisge, anns an aon doigh:-

a 241784 —> b 3958744 —> € 7-28719 —>
d 9386743 —> e 548794 — £ 8097412 — .
g 11755874 —> h 12074874 — i 2566875 —>
J 0824111 — k 28265741 —> | 3209999 —>

6. Cleachd direamhair gus na ceistean roinnidh a leanas fhuasgladh. e
Cruinnich na freagairtean agad chun na h-direimh sldine as fhaisge:-
a 30:7 b 45+ 6 ¢ 78:15 Sa%i
d 104 :27 e 215+ 46 f 400-39
g 840-350 h 1000 = 76 i 2500+ 104
j 15+14 k 02+03 | 856 +100
m  Bhuannaich dorsairean na sgoile £3525. Bha ceathrar aca ann. De na fhuair gach

duine?

n  Tha 84 cm ann an déile fiodha. Thathar ga gearradh ann an 5 piosan co-ionann.
Dé cho fad 's a bhios gach pios?

o Thathar a roinn 20 liotair de shiigh eadar 11 balaich. De na bhios iad o'
faighinn an urra?

Seo mar a lorgas tu corr le bhith a' cleachdadh dgireamhair.
137+7 —> - cleachd direamhair gus sealltainn gu bheil 137 =+ 7 = 19-571......
* An uair sin lorg 7 x 19 = 133
* An uair sin lorg 137 - 133 —> corr = 4

7. Lorg an corr anns na ceistean a leanas (anns an aon doigh 's a chi thu gu h-ard):-

a 317:6 b 409:8 c 362-:5 d 1000 = 11.
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A’ cur-ris is a' toirt-air-falbh le deicheaadan

.
Nuair a bhios tu a’ cur-ris no a' toirt-air-falbh le deicheadan,

tha e uabhasach cudromach gun cuir thu na puingean deicheach
os cionn a chéile.

Mar eisimpleir:-  cur-ris 4-6 agus 2-82 =>

-

Eacarsaich 4
1. Feuch an déan thu iad seo nad cheann. Sgriobh na freagairtean:-

a 37+42 b 57+31 c 39+71 d 97+16

e 024+035 f 048+031 g 053+074 h 033+096
i 42+534 J 81+145 k 37+422 | 2:8+535
m 68-65 n 86-12 o 98-07 p 35-05

q 68-19 r 74-16 s 7-075 t 5-032

2. Dé an fhaid iomlan a th' anns na h-uidheaman a leanas? (Déan seo nad cheann).

17'56 cm
— “ “ 15:9
-------- 7.8 cm e

82cm 127 cm
126 cm

3. Feuch an obraich thu iad seo a-mach nad cheann: -

a Tha cuideam de 4-5 cg ann an cana-uisge nuair a tha e falamh.
Thathar a' cur 2+6 cg de phuinnsean-luibhean don chana.
De an cuideam iomlan a th' anns a’ chana?

b Tha oifis a' phuist 8.3 miltean bho thaigh Mdiri.
Bidh i o' dol ann air a' bhus.
Chan eil am bus ga toirt ach 7-9 miltean on taigh.
Dé cho fada's a th' aig Mairi ri choiseachd?

Fhuair trilir nighean airgead om pdrantan.
Fhuair Anna £8-30, fhuair Seonag £5-50
agus fhuair Ceitidh £6-10.

Dé na bh' aca de airgead uile gu l&ir?

d Thainig Bob 2-4 km bhon taigh aige gus coinneachadh ri Joe.
Thadinig Joe 3-2 km bhon taigh aige-san gus coinheachadh ri Bob. *
Thill an dithis aca dhachaigh an deidh sin. (%

Dé an fhaid iomlan a shiubhail an dithis aca air an tursan?
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4, Sgriobh iad seo is cuir crioch orra:-

a 46 b 17-3 ¢ 147 d 748
+25 +89 + 558 +269
e 735 f 4.48 g 7:04 h 857
+ 143 + 301 + 2:59 + 572
i 572 J 13-56 k 28-14 ' 32:94
+1.39 +12.78 + 287 + 24:09
m 85 n 438 0 724 p 3518
- 23 - 216 - 257 - 2793
q 758 r 8-49 s 508 \ 954
- 631 - 427 - 2.01 -112
u 5-24 v 867 w 501 X 715
- 317 - 496 - 243 - 526

5. Ath-sgriobh is obraich a-mach:-

a £462+£307 b £3454+£2627
¢ £425b1+£522 d £726+£855

e £2837+£928 f £3594+£4270
g £848-£527 h £774-£413

i £572-£568 j £7456 -£40-26
k £7480-£729 | £2450-£387

6. Cheannaich Blythe deise-sndmh airson £25-50.
Chaith i £8:25 air bonaid-snamh.
Dé na phaigh i uile gu leir?

="-;..r-- g "I’g .-
Cheannaich Seumas bord-speilidh airson £9-75.
Reic e e an ath-bhliadhna airson £7-90.

Dé an t-airgead a chaill e?

8. Annan co-fharpais ddibhidh thug am britheamh Breatannach
2.7 puingean nas lugha don daibhear na thug am britheamh
Frangach.

Thug am britheamh Frangach 9-3 puingean don daibhear.
Dé ha puingean a fhuair i bhon bhritheamh Bhreatannach?
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10.

11,

12.

13.

14,

15.

Tha am post a’ togail da pharsail.

Tha 177 cg de chuideam ann an aon dhiubh agus tha 32-8 cg
anns an fhear eile.

Dé an cuideam iomlan a th' anns an da pharsail?

Drochaid an Easbai Chryston

Chryston 15:02 | Rinn Frit agus
Drochaid an Easbaig.
Tha 15-02 miltean eadar Rinn Frit agus Chryston,
Dé cho fada 's a tha an t-astar eadar Drochaid an Easbaig agus Chryston?

Drochaid an Easbaig 13-07 ] Tha 13-07 miltean eadar

G o)

Rinn Frit

Thathar a’ cur lusan anh am poitean.
Fasaidh lus gorm 0-85 cm gach seachdain. Féasaidh lus dearg 1-23 cm.
Dé cho ard 's a bhios an lus dearg an coimeas ris an lus ghorm an déidh seachdain?

Tha bith ag iarraidh £39-95 air géam ball-coise coimpiutair
Ach gheibhear e air an eadar-lion airson £29-99.
FIFA Dé na shabhaileadh tu nan ceannaicheadh tu e air an eadar-lion?

Tha 6273 cg de chuideam ann an Tanya
agus tha 54-58 cg ann an Lisa.
a Deé an cuideam a th' anns an dithis aca comhla?

b Cia mheud cg a tha Tanya nas truime na Lisa?

'r".':;. = 4| ;
Tha da chdr agus laraidh anns an dealbh seo. —
a Cia mheud m a tha an ldraidh nas fhaide na: Q o -

(i) an car dearg (ii) an car gorm? <—435—> <4—307Tm—>

b Obraich a-mach an diofar eadar faid a' chdir
dheirg is faid a’' chair ghuirm.

Tha an cldr seo a' sealltainn faraidhean-aiseig
eadar Na Hearadh agus Uibhist.
a Dé chosgas tiogaidean airson:-

() 1inbheach agus 1 phaiste?
(i) 1charlelinbheach?
(iii) 2 bhus?

b Nam paigheadh tu airson 1 char, 1 inbheach agus 1 phdiste |
le £50, dé an t-airgead a gheibheadh tu air ais?
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Gearr-chunntas

Dé an direamh dheicheach a

thathar a riochdachadh leis ' (tha seo o'

) 5 riochdachadh 1
an diagram seo: aonad slan)

Anns an direimh dheichich 73-94, dé tha an:-
a 7 ad riochdachadh? b 3 a' riochdachadh?
¢ 9d riochdachadh? d 4 qa' riochdachadh?

Dé na h-dgireamhan deicheach a tha na saighdean a ' comharrachadh?

a ,|,,,,|..,.|H..||m|mi! b il | 1 ||4|3| R l |¥

56 57 A 58 2
!

Cruinnich na h-direamhan deicheach seo chun na h-aireimh slaine as fhaisge.
a 94 b 67 ¢ 3139 d 5862

Déan ha leanas nad cheann (na déan obrachadh sam bith le peann is paipear):-
a 47+52 b 53+345 c 75-31 d 0-81-014,

Ath-sgriobh is cuir crioch air:-

a 682 b 2745 9-6 9-48
+1-49 +5-58 -51 - 397

e £369+£475 f £2639+£318 g £475-£369
h £26-31-£948 i £2941-£858 j £36:61-£1938.
Cheannaich Iain bogsa dhiosgaichean airson £3-94 agus

inneal glanaidh CD airson £5-87.
Phaigh e le £10. De an t-airgead a fhuair e air ais?

airson £4-25 gach t&, agus 6 pacaidean chraobhan-cubhraidh aig
£1:24 an te.

a Dé chosg seo dha uile gu leir? (seall d' obrachadh)

b Phadigh e le £20. Dé an t-airgead a fhuair e air ais?

Cheannaich Mgr Mac o' Ghobhainn da shuathair Ur airson a' chair aige, E

Feuch an lorg thu cuairt-thomhas
a' cheart-chearnaich seo.
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Uairean 12-uarach agus 24-uarach

[ Mar as trice bidh sinn a cleachdadh cruth 12-uarach.

Cuiridh sinn m (ho a.m.) an deidh na h-uarach ma tha i ro mheadhan-latha.
Cuiridh sinn f (no p.m.) an déidh na h-uarach ma tha i an déidh mheadhan-latha.
Feumaidh daoine mar phaidhleatan agus seédladairean déigh eile :

De nam biodh tu airson pléana fhaighinn gu Florada aig 8.00 f,
ach nuair a rdinig thu am port-adhair fhuair thu a-mach gun do
dh'fhalbh i aig 8.00 m. Chan fhaigheadh tu air falbh air

do shaor-laithean idirl

An cloc 24-uarach: -

madainn (in) feasgar (f)

1200 150 200 3.00 400 5.00 600 7.00 8.00 9.00 10.0011.00 2% 100 200 3.00 400 500 6.00 7.00 8.00 9.00 10.00 1100 200

P TR I TR iri T S |

| ! l | | | | | | |
OI(IJ'ODO‘!Q‘G 0500 0!506 OEO .oﬂoo ogno- G!’DB OJOB.OJOO 10!00 11’00- 12100 13!00 IJOG 1600 16‘30 17‘00’ 18'00 19_‘00 '2({00 2 1{}0 2%0’0-2-5_00 'OGIOO

uairean 24-uarach

Eisimpleir:- Anns a’ mhadainn tha e gu math furasta na h-uairean a sgriobhadh ann
an cruth 24-uarach.

8.00 m = 0800 uairean
745 m = 0745 uairean
10.50 m = 1050 uairean

ACH feasgar, feumaidh tu 12 a chur-ris an direamh de uairean

200f = 1400 ugirean (2 uair an déidh 12.00 uairean)
BB 1715 uairean (5.15 +12.00)
10.50 f 2250 uairean (10.50 + 12.00)

Eacarsaich 1

1. Ath-sgriobh is cuir crioch air na leanas, a' cur gach uair ann an cruth 24-uarach:-

a Tha7.00 m ro mheadhan-latha. —> 7.00m = 0700.

b Tha945m ...... meadhan-latha. —> 9.45m = ... :

¢ Tha4.00 f an déidh meadhan-latha. — 4.00 f = 0400 + 1200 = 1600.
d Thal035f ...... meadhan-latha. —> 10.35f = 1035+ ....... T s
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Sgriobh ha h-uairean 12-uarach seo ann an cruth 24-uarach:-

a 840m b 145m c 6m

d 320f e 225f f  9as t-oidhche

g 635m h 85b50f i 5 andeidh 4 sa mhadainhn
J  958m k  meadhan-latha | 12:05m

m 1205f n 11.32f o 1852m

p 1040f q 1144f¢f r  meadhan-oidhche

7

N
Eisimpleir: - Tha e gu math furasta uairean ro 1300 a sgriobhadh ann an cruth 12-uarach.
0900 9.00 m
1245 1245 f

ach airson uairean an déidh 1300, feumaidh tu 12 uairean a thoirt-air-falbh:-

1800 = 6.00 f (1800 - 1200)

| 2155 = 9:-565f (2155 - 1200) )
3. Ath-sgriobh is cuir crioch air na leanas, a’ cur gach uair ann an cruth 12-uarach:-

a Tha0600 ro 1300 —> 0600 = 6.00m

b Thal045 ....... 1300. — 1045 = ...

¢ Tha 1700 an deéidh 1300. —> 1700 = 1700 -1200 = 5.00 f

Tha 1850 ...... 1300. —> 1850 = 1850 - ....... N f

4, Sgriobh na h-uairean 24-uarach seo ann an cruth 12-uarach:-

a 0330 b 1150 ¢ 0920

d 1545 e 1740 f 2225

g 0240 h 1845 i 2120

J 1812 k 1200 | 0650

m 0345 n 1525 o 2345

p 2105 q 0040 r 0505
5. Dh'fhag itealan New York aig 10.50 f [ ~—

agus rainig i Heathrow aig 6.35 m. ‘

Sgriobh gach uair ann an cruth 24-uarach.
6. Chaidh o' ghrian fodha aig 2015 agus dh'éirich i aig

0555 an larna-mhaireach.

Sgriobh an da uair ann an cruth 12-uarach.
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Bearnan-tide, claran-ama

A’ cunntadh air adhart:- Seo ddigh fhurasta air obrachadh a-mach dé cho fad's a
tha rud a’ maireachdainn.
Eisimpleir:- Thoisich dealbh-chluich aig 8:45 f agus mhair e gu 11:25 f.
Dé cho fad 's a mhair an dealbh-chluich?
Freagairt:- 2 uair-a-thide + 15 mion + 25 mion = 2 u 40 mion

AT s
845f — 1045f —> 11.00f —> 11.25f

Eacarsaich 2

1. Cleachd an doigh gu h-ard gus obrachadh a-mach dé cho fad ‘s a tha e bho:-

a 315fqu6lbf b 7mgul030m

¢ meadhan-oidhche gu 5:30 m d 530fgu940f

e 955mgul015m f 250mgu825m

g 0830gul1055 h 1655 gu 1810

i 1950 gu 2115 J 2350 gu 0300 (larna-mhaireach?)
2. Obraich a-mach cuin a tha na prégraman TBh seo deiseil:-

A B c D E
Thoisich e aig| 3-30 f 2-15 f 825 f 945 m 1130 f
Mhair e 2 u 30 mion | 1u40 mion | 2 u 35 mion 45 mion | 1 u 45 mion

3. Thaan da chloc a' sealltainn an uair aig an do thdisich dealbh-chluich agus an uair aig
an robh e deiseil.

Toiseach

Dé cho fad 's a mhair an dealbh-chluich?

4. Thoisich an Grand Prix aig 10-25 m.
Chriochnaich Billy McLaren an réis aig 2:08 f.

Dé cho fad 's a thug Billy anns @’ Ghrand Prix?
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5. Tha ftréanaichean a ruith eadar Am Bagh agus Halainn. Seo pdirt den chlar-ama.

Am Bdgh-®Lianaig»Siadar—Fibhig —» Halainn
1d tréana 810m 920m 1130m 1215f 300f
1005m 11115 m 455 f

2ra treana

a Décho fad's a tha a' chiad tréana a' toirt eadar:-
(i) Am Bagh is Lianaig? (ii) Siadar is Fibhig?  (iii) Am Bagh is Halainn?
b Ma tha an dd thréana a’ siubhal aig an aon astar, cuin a ruigeas an ddrna tréana :

() Siadar? (Stitireadh: Seall an toiseach dé
cho fad 's a bheir a' chiad
tréana eadar Lianaig is Siadar)

(i) Fibhig?

Chaidh Cailean a-mach cuairt aig 6.35 m aon latha.
Thill e, is e gu math sgith, aig 5.00 f.

Dé cho fad ‘s a bha Cailean a' coiseachd?

7. Dh'fhalbh soitheach & Southampton aig 1850 Latha na Sabaid.

Rdinig i an Fhraing aig 0525 (uair Bhreatannach)
air madainn Diluain.

Dé cho fad 's a thug an soitheach a' sedladh eadar an da dgite?

8. Bha bus a' siubhal timcheall eilean fad an latha. y
Chaidh e seachad air oifis @' phuist aig 0845 agus a-rithist aig 1020.

a Obraich a-mach dé cho fad 's a tha aon chuairt den eilean a' toirt.
b Dé an uair aig an t2id e seachad air oifis a' phuist a-rithist?

¢ Cia mheud turas a théid e timcheall an eilein eadar 6 m agus 10 f?

Bha dithis nighean a cluich CDan. Chluich iad 5 CDan an urra
an déidh a chéile. Thdisich Anna aig 1355 is bha an CD mu
dheireadh aice deiseil aig 1815.

Thoisich Peigi aig 1640 is bha an €D mu dheireadh aicese
deiseil aig 2055.

Cé aige a bha na CDan a b’ fhaide?

Dé cho fad ‘s a mhair iad nas fhaide na CDan na nighinn eile?
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Mionaidean agus Diogan

-

Ann an spors, tha e cudromach rudan A’ cur-ris tineachan:- 4 mion 40 diog
a thomhas gu mionaideach. Mar sin bidh
sinn a’ cleachdadh mhionaidean agus
dhiogan (agus bidh na diogan air an
L1“omhas gu 1 no 2 aonad dheicheach).

+ 3 mion , 50 diog

8 mion 30 diog
4

90 diog = 1 mhion 30 diog
y

Eacarsaich 3

1.

Cruinnich gach uair chun an diog as fhaisge:-
a 237 diogan b  19-45 diogan 54-09 diogan
d 2mhion15-8 diogan e 5 mion 9-38 diogan f 22 mion 599 diogan

(]

Tha dran a' maireachdainn 195 diogan.
Sgriobh seo ann am mionaidean agus diogan.

Sgriobh gach fear ann am mionaidean agus diogan:-
a 100 diog b 153 diogan ¢ 230diog

Sgriobh gach fear ann an uairean a thide agus mionaidean:-
a 95 mionaidean b 265 mionaidean ¢ 500 mionaid

Ath-sgriobh is cuir crioch air:-

a 5 mion 30 diog b 3 mion 50 diog ¢ 9 mion b5 diogan
+ 4 mion 25 diogan + 1 mhion 30 diog +3 mion 45 diogan
d 6 mion 40 diog e 5 mion 55 diogan f 7 mion 30 diog
- 3 mion 35 diogan - 1 mhion 05 diogan - 4 mion 40 diog

Sheinn Michelle 3 érain air "TV IDOL".
"Lonely” - 3 mion 25 diogan, “"High Spirit" - 2 mhion 40 diog, "Pain” - 3 mion

15 diogan. Deé cho fad 's a mhair na 3 érain uile gu léir?

Rugadh da bhéibidh san ospadal.
Rugadh Sednaid air 31 Dubhlachd 2002 aig 11.50 f.
Rugadh Ruairidh aig 1.20 m air 1 Faoilleach 2003.

Dé an diofar a tha eadar aois Sednaid is aois Ruairidh?
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Tha an t-uaireadair seo a’ sealltainn uairean ﬂ'"”"
le mionaidean is diogan.

Tha e ag radh 2 mhionaid 17-6 diogan.

8. Sgriobh an uair air gach uaireadair gu h-iosal:

9. Tha tacograf ag innse dé cho fad ‘s a tha drdibhear air a bhith a’ draibheadh
laraidh. Tha gach dine ann an uairean a thide, mionaidean is diogan.
Sgriobh gach Uinei-

a 1
u m d 1o

[e]l:lEdl=]

10. Bhuannaich Seonaidh an7r'éis aige. Thug e 1 mhionaid 13-6 diogan.
Cha robh Aonghas ach 15 de dhiog air a chilaibh.

Dé cho fad 's a thug Aonghas?

11. Seadll air na h-tineachan a bh' aig 2 dhrdibhear airson reéis. e
a €6 bu lugithe, Iain no Pol?

b Dé cho fad 's a bha an darna fear air
thoiseach air an fhear eile?

12. Bha Seodras anns an aon réis. Chriochnaich e an
réis ann an 2 mhionaid 54-8 diogan.

a Dé cho fad 's a bha Seodras air thoiseach air Lain?

b 'S e Peadar a bu shlaodaiche de na bh’ ann. Bha e
15-8 diogan air dheireadh air Lain.

Dé cho fad ‘s a thug Peadar anns an reis?

13. Thug streapadair 7 mionaidean 5 diogan o' direadh gu
mullach Carragh-cuimhne Ualais ann an Sruighlea.
Thug e 4 mionaidean 35 diogan a' tighinn a-nuas. .
Dé an tine a bharrachd a thug e a’ direadh seach a’' tighinn a-nuas?
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Gearr-chunntas

1. Sgriobh na h-uairean seo ann an cruth 24-uarach:-

a 650m b 305f
¢ 20 gu meadhan-oidhche d Meadhan-latha
e leth-uair an déidh meadhan-oidhche f 10 gu 11 as t-oidhche.

2. Sgriobh na h-uairean seo ann an cruth 12-uarach: -
(cuimhnich gum feum thu m no f)

a 0705 b 1450 c 1057 d 2257

Dh'fhdg mi an taigh aig 0945 is chaidh mi a dh'Obar Dheathain. Fhuair mi
dhachaigh aig 1425. Dé an tine a bha mi air falbh bhon taigh?

Thaisich drdibhear air obair aig 25 an deidh 8 sa mhadainn.
Thug e 7 uairean agus 45 mionaidean mus robh e deiseil.

Dé an uair aig an robh e deiseil?

Tha dé bhdta a' toirt luchd-turais air chuairtean air Loch Dhilranais. Seo an
clar-ama.

Rubha na Cidhe nan An Uamh An An
h-Iolaire Craobhan Caisteal Bhruis Garradh Cidhe

1005 1040 1115 1145 1225 1320
1430 1505

An
Cidhe

0950
1415

1d Bata
2ra Bdta

De cho fad s a bheir e eadar An Caisteal agus Uamh Bhruis?%

Dé cho fad 's a thug a’ chiad bhata bho dh'fhdg i an cidhe
gus an do thill i ann?

¢ Nan robh an 2 bhata a' siubhal aig an aon astar, cuin a ruigeadh an 2ra bata
An Garradh?

Tha an uair ann an New York 5 uairean a thide air dheireadh air an uair ann am
Breatainn. Tha sin a’ ciallachadh gu bheil e 4-00 f ann an New York nuair a tha e
9.00 f an Alba. Dh'fhag mi port-adhair Mhanchester aig 1305 air an t-slighe gu
New York. Thug mi 8 uairean a thide is 15 mionaidean mus do rdinig mi.

Dé an uair a bha e ann an New York nuair a rdinig mi (uair New York)?

7. Ruith Sine agus Mairi réis 10 km.

Chi sinn an tine a thug Sine air a' 1d uaireadair.
Bha Mairi 25-4 diogan na bu shlaodaiche na Sine.
Déan copaidh den 2ra uaireadair agus cuir a-steach
an Uine a thug Mairi.
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l-‘l'earachd

—L.

Uaireannan, bidh coltas mi-sgiobalta air data agus mar sin bidh e doirbh a thuigsinn.

Tha an ddta nas soilleire agus nas fhasa a thuigsinn nuair a tha e ann an sedrsa de
ordugh. Sin is coireach gum bi sinn a' cleachdadh ghrafaichean agus chlaran.

Clar-triceid 12 15 13 13 14 16

Eisimpleir 17 13 14 14 14 17

'S e seo na h-tiineachan (ann am mionaidean) athug 15 14 12 13 13 15
24 daoine a' ruith air cursa chnapan-starra. 12 14 16 14 13 12

Cuir clar-triceid air doigh airson nan aireamhan seo.

tricead = cia mheud de
Uair | Strac| Tricead gqch fear
12 |11
13 L1 Bidh sinn a' cur coig
14 strdcan ri chéile mar seo
15 a4 - Il =8

Eacarsaich 1
1. Déan copaidh den chlar-triceid gu h-ard agus cuir crioch air.

2. Chaidh faighneachd do sgoilearan de an spors a b’ fhedrr leotha.

(’ } N . ] N L3 . .
ball-coise snamh snucair  ball-coise Spors Strac | Tricead
snucair  teanas ball-coise rugbaidh snamh

’ . teanas
teanas ball-coise ball-coise teanas y &
ball-coise
snamh ball-coise ball-coise snucair rugbaidh
_ .
v snucair

a Ath-sgriobh agus cuir crioch air @’ chlar-triceid.

b Cia mheud sqgoilear a thagh teanas?

¢ Dé&anspérs ab’ fhedrr leis a' chuid bu mhotha de dhaoine?

d Cia mheud sgoilear a thagh ball-coise a bharrachd air na thagh rugbaidh?

e Cia mheud sqoilear a ghabh pairt anns an sgriudadh seo?
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3. Dh' fhosgail Domhnall 24 bogsaichean de shilcaran. Chaidh
na sidcaran anns gach bogsa a chunntadh.
Seall air a' chlar gu h-iosal.

44| 41| 41|39 40 | 42|42 | 44
41| 42 (44| 41|40 | 41| 41 | 41

39|42 (40| 41|42 | 38|40 | 41

Déan copaidh den chlar-triceid seo agus cuir crioch air.

Cia mheud bogsa anns an robh 40 siticar? Siticaran | Strdc Tricead
¢ Cia mheud bogsa anns an robh 38
barrachd is 41 sitcaran? 39
g
4. A h-uile bliadhna tha an clas as fhearr ann i Ard- -gggil an Ddin
an Ard-sgoil an Duin a’ faighinn duais. 1984 AS1 1991 AS5
Tha an clar seo a' sealltainn nan 1985 AS2 1992 AS6
clasaichean a bhuannaich gach bliadhna :ggg :g: :ggi :i;
1984 2004, brat & o
eadar 1984 agus 200 1988 AS1 1995 AS5
a Cuir am fiosrachadh seo ann an 1989 AS1 1996 AS6
clar-triceid airson cia mheud turas 1990 AS5 1997 ASé
_

a bhuannaich gach clas.
b Dé an clas as soirbheachaile a bh' ann?

¢ Dean clas as truaighe a bh' ann? Carson?

Faodaidh sinn grafan-cholbhan agus grafan-dhealbhan
a chleachdadh airson fiosrachadh a thaisbeanadh.

5. Tha an graf-dhealbhan seo a' sealltainn cia mheud craobh a chaidh a chur gach mios
ann an garradh na sgoile. (Tha gach iomhaigh a’ riochdachadh 2 chraoibh.)

Iul: * = 2 chraoibh. .
Mios 1 i i
a Cia mheud craobh a chaidh a chur ann am:- Mios 2 * * ‘*’

(i) mios 1 (chan e 2 an fhreagairt!)

(ii) mios 2 (iii) mios 3 fos I * * * ‘*. J

(iv) mios 4 (v) mios 5? Mios 4 i J
b Cia mheud craobh a chaidh a chur Mios 5 -i * J
uile gu leir? >
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6. Tha an graf-dhealbhan seo a' sealltainn cia mheud sgoilear a cheannaich rud aig buth
ha sqoile gach latha an t-seachdain seo chaidh. (Cuimhnich coimhead ris an itil).
DIl |3 e
[ Il : * = 4 sqoilearan. ]
Dim * * * "
a Cia mheud sqgoilear a cheannaich rud :- *
(i) Diluain (chan e 2) Dic * * *
i) Dimairt iii) Diciadain
i (i) Diar * * "
(iv) Diardaoin (v) Dihaoine? I o
b Cia mheud sgoilear a bharrachd a bt
cheannaich rud Dimairt an coimeas ri Dihaoine?
7. Chaidh faighneachd do thidsearan de an clas a b’ fhearr leotha.
Tha an graf-cholbhan seo a' sealltainn ham freagairtean aca.
a Cia mheud tidsear a thagh :- An clas as fheadrr le tidsearan
@ P3Gy P4 ié
(i) P6 (iv) P7? direamh 8 =
b Dé&an clas a b fhedrr leis  thidsearan 6
na tidsearan? 41 r
¢ Cia mheud tidsear a ghabh 2
N \ a) O
pdirt anns an sgrudadh seo: 5 r o T o
Clas
8. Chaidh faighneachd do sgoilearan de an spors a b’ fhedrr leotha.
Tha na freagairtean air an taisbeanadh anns a' ghraf -cholbhan a leanas.
a Cia mheud sgoilear a thagh :-
(i) hocaidh
(i) ball-coise Spors as fhearr
(iii) teanas 28
(iv) sndmh? 24
b Ciamheud sgoilear a ghabh ... A
pdirt anns an sgridadh seo? sgoijearan® [ 1
¢ Chan e sgoil mheasgaichte 12
a tha seo - chan eil innte 81 S
ach Palc\uch r;o nigheanan. A
Saoil ¢6 aca: hocaidh ball-coise ball-in  teanas  sndmh
Inns carson. Spé
pors
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9. Chaidh faighneachd do chlas 1 ann an sqgoil dé am biadh a b' fhedrr leotha.

Ponairean

Sliseagan

Brot

Siticaran l

Piotsa

a Cia mheud a thagh:-
(i) Ponairean (i) Sliseagan (iii) Milsean (iv) Brot (v) Piotsa?
b Déam biadh a b’ fhearr leotha?
¢ Cia mheud duine a bharrachd a thagh brot an coimeas ris na
thagh milsean?
d Cia mheud sqgoilear a ghabh pairt anns an sgridadh seo?
10. Chaidh faighneachd do sgoilearan ann an clas 7 dé am peata a bh' aca.

[ cat ¢l coineanach hamstair nathair buidsidh ]

6 8 3 7 1 5

Tarraing graf-cholbhan airson am fiosrachadh seo a thaisbeanadh.

11. Chaidh iarraidh air runaire
arachais crioch a chur air
sia sedrsaichean de
phaipearan-drachais.

Arachas cdir - 16 Arachas beatha - 12

Arachas peata - 8 Arachas togalaich - 20

Arachas broinn-taigh - 18  Arachas saor-lgithean - 15

Tarraing graf -cholbhan
gus sealltainn cia mheud a bh' ann de gach sedrsa.

12. Chaidh faighneachd do sgoilearan ann an priomh 6 agus 7 dé an ire aig an robh iad ag
obair ann am Matamataig. Seo na freagairtean aca.

ABDEEEDBACCEDEDCDBCA
c ODDDDDDEEDBCBDDACD
c AEE DDEDBBCDBCDDETC

B B
E c

a Tarraing clar-triceid leis an fhiosrachadh seo.

b Tarraing graf-cholbhan gus am fiosrachadh a thaisbeanadh.
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Graf-loidhne

'S urrainn dhuinn graf-loidhne a chleachdadh airson coimeas a dhéanamh air luachan a
tha ag atharrachadh tro thide. s

A Iésaph a' fas mor

Eisimpleir :- 150 k_ -

Tha an graf-loidhne seo a’ sealltainn cho ard o /1 ]
's a bha Idsaph bho 6 bliadhna a dh'aois suas dirde !
gu 16 bliadhna a dh'aois. (em) 450

Tha an loidhne bhuidhe a' sealltainn dhuinn 1] =]
gun robh Idsaph 130 c¢m a dh'dirde nuair a 6 8 10 12 14 16

bha e 10 bliadhna a dh' aois, L aois g
s

Eacarsaich 2

1. Cleachd an graf-loidhne gu h-drd airson na ceistean a leanas a fhreagairt:-
Dé cho drd 's a bha Idsaph nuair abhae (i) 6  (ii) 12 (iii) 14?

a
b Dé an aois a bha Idsaph nuair a bha e 150 ¢cm a dh'dirde?

(o]

Dé an aois a bha Idsaph nuair a bha e 125 ¢cm a dh'airde?

Q.

Déan tuairmse air dirde Idsaiph nuair a bha e 7 bliadhna a dh' aois.

2. Seo graf-loidhne den direimh de chdraichean a chaidh farsainn air drochaid gach
uair a thide, air Diluain draidh.

trafai drochaid
a Cia mheud car a chaidh R Frocndicr

tarsainn air an drochaid aig :- 350 /K

(i) 6.00m (ii) 8.00m
(iii) 10.00m (iv) meadhan-latha
(v) 1.0Of (vi) 9.30m?

b Dé an uair aig an deach 350
cdr tarsainn air an drochaid?
¢ Deéan tuairmse air an uair a

300

250 //’/ \Y\//(
w2

direamh de charaichean

bha e nuair a chaidh 250 P
cdr tarsainn air an drochaid? ?
d  Cuin a bha an leum bu mhotha 6.00m 7.00m 8.00m 9.00m 10.00m 11.00m m|  1.0f
ann an ardachadh ire na An vair
trafaig?

e Saoil carson a bha an trafaig cho trang timcheall air 9 m?
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3. Thaan graf-loidhne seo a' sealltainn na reic Tony de rediteagan (ann an 100an)
eadar am Mart is an Ddbhlachd 2002. \
\ 3

An direamh de rediteagan a reic Tony

14 o

12 '
10 /

direamh 8
(1 00an) 6

Mar  Gib C&  Ogm  Tuc Ldn Sul Dam  Sam  Dib
mios
a Cia mheud reciteag a reic Tony anns a' Chéitean? (ann an 100an)

b Cia mheud rediteag a reic e anns :-
(i) d Ghiblean (i) an Iuchar (iii) an Damhair?

¢ Cia mheud rediteag a bharrachd a reic e anns an Iuchar
an coimeas ris na reic e anns an Ogmhios?

d (i) Cuina thainig an leum bu mhotha anns na chaidh a reic de resiteagan?
(ii) Cuin a thdinig an t-isleachadh bu mhotha air na chaidh a reic?
Cia mheud rediteag a chaidh a reic eadar an Céitean agus an t-Sultain?

Saoil carson a bha na reic e ag ¢irigh is a' tuiteam san ddigh seo?

4. Thaan graf-loidhne seo An direamh de chanastairean sigh a reic Tony
a’ sealltainn na reicTony
de chanastairean stgh 36
ann an seachdain. 0 / \\
a C'IG mh.eud.a reice = . mh . / \ —
(i) Diluain 1 \?
(i) Dihaoine 24 \
(iii) Disathairne? \\ //
b Déan latha air an do 20 4) \//
reic e barrachd is
30 canastair? Dl Dim Dic Dlia‘r; ﬂ-,?,ih Dis  Did

¢ Aon latha, cha d'fhuair
e a dh'obair. Dé an latha?
d Bhaaon latha gu math teth ann.
Dé an latha a bh' ann? Carson a tha thu a' smaoineachadh sin?
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5. Tha an graf-loidhne seo
a' sealltainn dhuinn na
reic da chompanaidh,
Cuibhlichean agus
Rothan de
chdraichean.

a D¢ an companaidh a
reic an gireamh bu
mhotha anns na
miosan a leanas:-
(i) An Gearran
(i)  AnGiblean
(iii) An Ceitean

(iv) An T-Ogmhios?

An direamh de charaichean a chaidh a reic

500
[
S A\
D 400
§ / v Cuibhlichean
P} 30
5 /
.g 200 Rothan
P -
g 10
)
L
Ple] 0

Fao Gea Maér Gib cei Ogm Tuc
Mios

b  Ciamheud car a reic gach companaidh anns na miosan a leanas:-
(i) Am Mart

(i) An Ceitean

6. Chum Raonaid clar a' sealltainn

a h-airde bho aois 6 gu 16.

Tarraing graf-loidhne grinn
gus am fiosrachadh seo a thaisbeanadh.

(stitireadh : seall air an eisimpleir air duilleig 93)

7. Bha damhan-allaidh aig Mairi mar pheata. Chum i clar
a' sealltainn cia mheud cuileag a dh'ith e gach latha.

(iii) An Giblean?

¢ Dé an companaidh bu motha a reic de charaichean uile gu leir thairis
air na miosan air @' ghraf?

Aois

6 8

10 12 14 16|

dirde (cm)

120 130 135 135 150 155 I

Latha Dil Dim Dic

Diar Dih

Aireamh \‘*' 3

1

3 10

Tarraing graf -loidhne grinn gus am

fiosrachadh seo a thaisbeanadh.

8. Thaan clar a' sealltainn na h-direimh de thadhail a fhuair
sgioba ball-coise gach mios.

Tarraing graf -loidhne grinn airson am

fiosrachadh seo a thaisbeanadh.
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Mios Tadhail
Lunastal 20
Sultain 30
Damhair 15
Samhain 45
Dubhlachd 10
Faoilleach 25
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Clar-cearcaill

rTha Clar-cearcaill feumail airson fiosrachadh Peataichean
a thaisbeanadh ann an déigh a tha furasta a thuigsinn.

Chaidh rannsachadh a dhéanamh air dé am peata
a b’ fhearr le sgoilearan ann an clas 7.

Chaidh am fiosrachadh a thaisbeanadh anns o’
chlar-cearcaill seo.

b

Eacarsaich 3

1. a Seallair a chlar-cearcaill gu h-ard. Sgriobh an sedrsa
peata bu lugha a bha a’ cordadh riutha.

An deoch as fhearr

b Déan liosta de na peataichean, a’ téiseachadh leis
an fhear a b’ fhearr leotha sios chun an fhir a
bu lugha a bha a' cordadh riutha.

2. Chaidh faighneachd don chlas dé an deoch a b’ fhedrr leotha.
a Deandeocha b’ fhearr leotha?

b Deéan liosta de na deochan, agus cuir iad ann an drdugh,
a' tdiseachadh leis an deoch a b’ fhearr leotha.

p
Chaidh 10 “roinnean” a dhéanamh den chlar-cearcaill seo.

[ Tha gach "roinn” den chlar na % den chlar-cearcaill air fad.

Chi sinn gu bheil % anns na roinnean uaine (A).

. 7

3. a Seallair @' chlar-cearcaill gu h-ard. Cia mheud deicheamh a th' anns na roinnean

gorma (B)?
b De a' bhloigh a tha na roinnean dearga (C) a' riochdachadh?

4. Chaidh faighneachd don chlas, dé an seérsa taigh-bidh

a b’ fhedrr leotha.

a De a' bhloigh den chlas a thagh taigh-bidh:-
(i) Innseanach (%) (i)  Sionach
(i) Eadailteach (iv)  Frangach? B el

ilt

b Cuir iad ann an drdugh, a' téiseachadh leis an 5 e

t-sedrsa a b’ fhearr le daocine. -
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.
Thoir stil air ais air a' chlar-cearcaill ann an ceist 4.

3
Thagh 79 taigh-bidh Eadailteach.
Ma bha 20 sgoilear ann, thagh % de 20 = 20 + 10 x 3 = 6 taigh-bidh Eadailteach.

A bheil thu a' faicinn gun do thagh 6 sgoilearan taigh-bidh Eadailteach?

5. Seall a-rithist air a' chlar-cearcaill ann an ceist 4.
Anns a chlas, cia mheud a thagh biadh:-
a Frangach b Sionach ¢ Innseanach?

(Bu choir gum faigh thu 20 sgoilear gu h-iomlan nugir a ni thu cur-ris air freagairtean
a, b, ¢ agus 6 airson taigh-bidh Eadailteach).

50
duine

6. Chaidh faighneachd do chaogad neach dé an t-dite
dom bu toil leotha a dhol air saor-laithean.
Tha na freagairtean air an taisbeanadh anns
a’ chlar-cearcaill seo.
Obraich a-mach cia mheud neach a thagh:-

a Ameireaga b  An Spainn
¢ AnFhraing d An Eadailt?

7. Tha an clar-cearcaill seo air a roinn ann . .
am 20 pios co-ionann. An t-am-bidh as fhearr
—_--._.

a Dé d bhloigh a tha gach pios a' riochdachadh?
b Dé d bhloigh a tha o' riochdachadh:-

(i) Dinnear ("5) (i) Suipear

(i) Diathad (iv) Bracaist?
Ghabh 100 neach pairt anns an sgrudadh seo.
- de 1007

N [} 1
c Dé a th' ann an 2_0- ae 1007

d Cia mheud neach a thagh :-
(i) Dinnear (ii) Suipear

(iii) Diathad (iv) Bracaist?

8. Chaidh faighneachd do 100 sgoilear dé an cuspair
a b' fhearr leotha. Seo na freagairtean:

Matamataig - 50 Beurla - 20 ®
Fraingis - 5 Saidheans - 15 déan
Eachdraidh - 10 copaidh

Déan copaidh den chlar-cearcaill is cuir crioch
air gus am fiosrachadh seo a thaisbeanadh.
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A' mineachadh chlaran

Eacarsaich 4

1. Chi thu anns a’ chlar seo cia mheud ubhal agus
orainsear a chaidh a reic aig an deireadh-seachdain.

a Cia mheud ubhal a reic iad:-

(i) Didémhnaich

(ii) Disathairne

b Cia mheud orainsear a reic iad:-

(i) Didomhnaich

(ii) Dihaoine

(iii)

V.

)

Dih Dis Did
Ubhal 5 7 12
Orainseanl 12 14 27

EJ.

(iii) Dihaoine

uile gu leir?

(iv) uile gu leir?

¢ Thairis air na tri laithean cia mheud orainsear a reic iad a bharrachd air na reic

iad de ubhlan?

2. Bheir suil air clar-ama Asha, agus freagair na ceistean a leanas :-

a Cia mheud trath san Trath 1 2 3 4 5
t-seachdain a bhios i Diluain Matamataig| Fraingis Spors | Eachdraidh Ealain
a’ dol gu clasaichean:- — e :
Q) Matamataig Dimairt Beurla |Matamataig eglua':"' Creideamh| Fpgingis
(i) Beurla Diciadain Cedl Beurla |Eachdraidh| Matamataig| Matamataig
(iii)) Spors Diardaoin ggrai: " | Fraingis | Beurla Spors | Spors
(iv) Ealain? Dihaoine ED | Fraingis | Cedl  [Matamataig| Beurla
b Dé an cuspair a th' aice:-
(i) Diluain 2 (ii) Dihaoine 3 (iii) Diardaoin 4 (iv) Dimairt 4?
¢ Sgriobh na ldithean agus na trathan nuair a tha Asha aig:-
(i)  Matamataig (ii) Fraingis (i) Ceodl (iv) Ealain.
3. Th.a athair Phémhnaill a' dol a cheannach Beag [Meadhanach|Mér
baidhsagal ur dha.
Tha an clar a' sealltainn phrisean airson Bargan £24 £28 £32
nan diofar mheudan agus sheorsaichean de |
bha|dhsagalan Abhaisteach £25 ‘E3O £35
a Deé d phris a tha baidhsagal:- -
) Sonraichte| £30 £36 £40
(i) beag 'bargan’
(i) meadhanach dbhaisteach
(iii) mor abhaisteach
(iv) mor sonraichte?
b  Phdigh athair Dhomhnaill £25 airson a’ bhaidhsagail.
Dé an seorsa a bh’ ann?
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direamh de sheachdainean

4. Tha Mgr MacVilleim a' lorg aite don | Taigh-osta 1 2 3 4
;é‘g N Cayi";:aﬁ'éi;:ef;"; ] na Traghad | £217 £299 £329 £349
o T omgach & Sha THITERE nam Bagh | £227 £311 £335 £350
(i) Taigh-dsta na Traghad airson | na Greéine £249 £299 £349 £399
seachdain?
(i) Taigh-osta nam Bagh airson da sheachdain?
(iii) Taigh-dsta na Greine airson ceithir seachdainean?
(iv) Taigh-dsta nam Bagh airson ceithir seachdainean?
b  Phdigh Mgr MacVilleim £299 don taigh-osta a thagh e.
Cait an do dh'fhuirich e agus dé cho fada 's a bha e ann?
¢ 'S annairson aon duine a tha na prisean anns a’ chlar.

shaor-laithean .

Dé chosgas e uile gu leir do Mhgr MacVilleim agus a bhean fuireach
annh an:- (i) Taigh-dsta na Traghad airson seachdain?
(ii) Taigh-osta na Greine airson 2 sheachdain?

5. Tha an clar seo a' sealltainn prisean % 1 seachdain 2 sheachdain

Dé na chosgadh na saor-laithean

Inbheach Paiste Inbheach Paiste

a leanas:- Mallorca £149 £79 £189 £99

qa

Mallorca, 1 inbheach airson

seachdain? Portagail £179 £69 £199 £89

b Malta, 1 inbheach airson
2 sheachdain?
¢ Portagail, 2 inbheach airson Malta £229 | £99 £279 £129
seachdain?
d Malfg, 1 inbheach agus 1 phaiste airson 2 sheachdain?
e 2 sheachdain anh am Portagail airson Mgr Podge, a bhean agus tritir phdistean?
6. Tha an clar seo a’ sealltainn Astar = A
. : suas gu eadar corr air
cosgaisean postachd pharsailean. g g - PpIT] B
a Deé chosgas e airson na
leanas:- 1-5c0 | £550 | £600 | £850
(i) 2cg,a dol 3 km? TR
- : ; 10-
(i) 14 cg, a' dol 12 km? = £790 wilnuE8:20,4 [ £4550
oTna
(iv) 11cga dol 2 km? na 20 c £1050 | £11:00 | £1500
b Phdigh mi £9 airson parsail a chur don phost.

Dé an cuideam a bh’ ann, agus de an t-astar a shiubhail e.
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Gearr-chunntas

1. Chaidh faighneachd do chlas d& an (Nicke ~ Nicke  Crok
companaidh aodaich a b’ fhedrr leotha. Ted Perry Asidas Crok

: : Sprint Nicke Asidas  Ted Perry
S haskFeagalitean ded 4 Nicke Nicke Nicke Asidas
-2 Crok Asidas Sprint  TedPerry

Nicke Nicke Crok Crok

Aodach Strac| Tricead

Déan copaidh den chlar-triceid seo agus
cuir crioch air.
Cia mheud sgoilear a bh' anns a’ chlas?

Nicke
Crok 6~¢50

Asidas '\6“\.0,(.
De an companaidh a b’ fhearr leotha? | Ted Perry c® I o)
Sprint 3

Tha an clar-dhealbhan seo a' sealltainn nan

O
direamhan de sgoilearan a bhios a’ tighinn Fr];m; tha x a' riochdachadh
gu tréanadh ball-coise an deidh ha sgoile 5 sgoilearan.

L

gach latha.
a Cia mheud sgoilear a bha @' cluich:-

(i) Diluain?

(i) Dimairt?

(i) Dihaoine? Dic
Mura h-eil co-dhit 90 sgoilear aig an
tréanadh tron t-seachdain, theid a chur dheth
an ath sheachdain Dih

b Anteid a chur dheth an ath sheachdain?
Minich do fhreagairt.

Dil

Dim

Diar

Tha an graf-cholbhan seo

a' sealltainn nan dgireamhan de

phocannan chriospaichean a chaidh 12
a reic aig buth-sqoile.

criospaichean
a chaidh a reic

direamh g
phocannan
4

a Cia mheud a chaidh a reic de
gach sedrsa?

b Cia mheud a chaidh a reic
uile gu leir?

mart- Salann Caise Uinnean Cearc
fhedil seorsa
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4. Chaidh faighneachd do dhaoine dé an t-dite a b’ fhedrr leotha airson saor-laithean.

TP
Ameireaga

An Spdinn
Ameireaga
An Spadinn
An Spdinn

An Spdinn
An Eadailt
An Spdinn
Breatainn
Ameireaga

An Eadailt
Breatainn
An Spdinn
Ameireaga
An Spdinn

An Fhraing
Ameireaga
An Spdinn
An Spdinn
Breatainn

Breatainn

Ameireaga
Ameireaga
An Fhraing
An Fhraing

(Ameireaga _An Spdinn __ An Fhraing An Spdinn __ Breatainn

a Cleachd clar-shracan gus am fiosrachadh a shealltainn ann an clar-triceid.

b  Tarraing graf-cholbhan airson am fiosrachadh seo a thaisbeanadh.

paipearan-naidheachd

.

5. Tha an graf-loidhne seo a' sealltainn
nan direamhan de phdipearan a thug gille
gu taighean sa bhaile fad seachdaine.

H
o

w
o

/

Sgriobh cia mheud pdipear a thug e
chun nan taighean gach latha.

Cia mheud paipear a bh' ann

uile gu leir?

Dé na laithean a bha:-

P

nN
oo

n
E-N

aireamh de phaipearan
w
n

¢

(i) corr is 36 pdipearean aige?
Dil Dim Dic Diar Dih Dis Did

(i) nas lugha na 33 paipearean aige? i

Tha 8 roinnean co-ionann air a' chlar-cearcaill seo. Seall air agus chi thu far an

robh sgoilearan a' dol aig &m dinnearach.

a Dé a bhloigh dhiubh a bha a' dol
dhachaigh aig am dinnearach?

Dé a bhloigh a tha a’ riochdachadh:-
(i) cheapairean?
(i) buth/bhan?

(iii) dinnear-sgoile?

Am dinnearach

dinnear-
sgoile

Ghabh 40 sgoilear pairt anns an
sgrudadh seo.
¢ Cia mheud sgoilear:-

(i) achaidh dhachaigh?

(i) athug leotha ceapairean?
(iii) a dh'fhalbh don bhith/bhan?
(iv) aghabh dinnear-sgoile?

ceapairean

sgoilear
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7. Tha an clar seo a' sealltainn nam prisean ann Dil - Diar Dih - Dis
an taigh-cluiche.
a Deé chosgadh e airson:-

(i) aon tiogaid do inbheach Staile | £15 £9 £22 £15
anns na stailichean Dimairt?
(ii) aon tiogaid do phaiste anns | Cearcall | £12 £7 £19 £12
a' chearcall Dihaoine?
(iii) Da thiogaid do inbhich Cearcall
anns a' chearcall ard Ard — 2 A
Disathairne?
(iv) Aon inbheach agus aon phaiste anns a' chearcall ard Diciadain?

Inbheach Paiste| Inbheach Paiste

b Tha Mgr Brus, a bhean agus dithis phadistean ag iarraidh
thiogaidean anns a’ chearcall ard airson Dihaoine.
Dé chosgas seo?

Nam biodh iad air a dhol ann Diardaoin, dé bhiodh iad
air a shabhaladh?

A’ déanamh sgrudadh

( Mus toisich thu air sgridadh sam bith, feumaidh tu smaocineachadh mu na leanas:-

- na seorsaichean cheistean a tha thu a' dol a dh'fhaighneachd.

- na daoine air an cur thu na ceistean.

- ciamar a tha thu a’ dol a chur nam freagairtean ann an ordugh.
- ciamar a tha thu a' dol a thaisbeanadh nam freagairtean.

'S docha gun cleachd thu clar-triceid, graf -cholbhan, graf-loidhne no clar-cearcaill.

h J

1. Tagh aon chuspair bhon liosta gu h-iosal agus dean sgridadh air.

Meudan broige a h-uile duine sa chlas.

A’ mhios den bhliadhna san do rugadh gach duine anns a' chlas.
An cartin as fhedrr leis a' chlas.

An sgioba ball-coise ndiseanta as fhearr leis a' chlas.
An seinneadair pop as fhearr leis a’ chlas.

A’ bhracaist as fhearr leis a’ chlas.

Mar a bhios an clas a' siubhal don sgoil. J
Cia mheud facal as urrainn do gach duine sa chlas a sgriobhadh ann an 30 diog.
An dirde a th' anns gach sgoilear sa chlas.

O h0 OO oD

2. Tagh cuspair eile bhon liosta - no lorg fhein cuspair eile - agus déan sgridadh air.
(Deéan cinnteach gu bheil do dhdrna sgridadh eadar-dhealaichte bhon chiad fhear.
Faodaidh tu obair ann am buidheann - Cuir do chldr/ghraf air a' bhalla).
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Ag iomadachadh agus a’ roinn dheicheadan

rAg iomadachadh le 10 agus 100.
Ionnsaich na riaghailtean seo:-
Airson iomadachadh le 10,
=> gluais a h-uile figear AON cheum chun an taoibh CHLI fro4
—— - .. . . { x10
(no gluais @' phuing aon dite chun an taocibh dheis) 55 4
Ma bhios tu ag iomadachadh le 100,
=> gluais a h-uile figear DA cheum chun an taoibh CHLI 260728
(no gluais a’ phuing da dite chun an taoibh dheis) X 209
2672-5
e >
Eacarsaich 1 .
1. Ath-sgriobh agus cuir crioch air:- g
a 37x10 b 45x10 ¢ 452x10 d 10x721
e 10x1278 f 094x10 g 10x 3-008 h 00147 x 10

2. Ath-sgriobh agus cuir crioch air:-
a 596 x100 b 874x100 ¢ 100 x 2-05 d 100x26
e 547x100 f 100 x 268 g 100x00589 h 0-0068 x 100

3. Tha1.16 cg de chuideam ann am baga rus Bob's Express.

Dé an cuideam a th'annan:- a 10 bagaichean b 100 baga?

4 Tha 100 ceudameatair ann an 1 mheatair. Cia mheud cm a th' ann an:

a 414 m b 276 m ¢ 09m d 0003m?
5. Tha 10 milemeatair ann an 1 cheudameatair. Cia mheud milemeatair a th' ann an:-
a 900cm b 09cm c 99cm d 009 cm?

6. ?Q ~ Tha 10 oghaichean aig a chaillich.

V&~ Bidh i d toirt beagan airgid dhaibh uile gach seachdain.
Bidh i a' toirt dhaibh buinn airgid a th' aice na sporan.
Thug i dhaibh £2:36 an urra air an t-seachdain seo chaidh.
Dé thug i dhaibh uile gu leir?

7. Bhuannaich 100 duine air feadh na dithcha £500-80 an urra an
t-seachdain sa chaidh nuair a fhuair iad uile cdig direamhan ceart.
Dé chosg seo do chompanaidh o' Chrannchuir Naiseanta?
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A’ roinn le 10 agus 100.
Ionnsaich na riaghailtean seo:-
Airson roinn le 10,

=> gluais a h-uile figear AON cheum chun an taoibh DHEIS 4-7 8
(no gluais a' phuing aon daite chun an taoibh chili) 10({47-8

Airson roinn le 100,

= gluais a h-uile figear DA cheum chun an taoibh DHEIS 2-473
2473

(no gluais @' phuing da dite chun an taoibh chli) 100] |
Eacarsaich 2
1. Lorg freagairtean nan ceistean a leanas:- g
a 142:10 b 359-:10 c 784-+:10 d 2475-+10
e 2382:10 f 47827-10 g 5702-:10 h 46+10
i 8+10 j 034-10 k 02-:10 | 0047 =10

2. Sgriobh freagairtean airson nan ceistean a leanas:-
a 4884+100 b 41712 - 100 ¢ 15-8+100 d 42:04-100
e 470+100 f 9-100 g 56+100 h 06+100

3. a Chaidh 100 greimear-paipeir an tomhas. Bha 42:7 graman annta,
Dé an cuideam a th' ann an 1 ghreimear-pdipeir?

tiogaidean crannchuir a cheannach.
Thdinig 5 de na h-aireamhan suas agus bhuannaich iad £70 803-00 uile gu léir.
Dé na gheibh iad an urra?

Tha bodach a' cruinneachadh airgead ann an tiona airson
a thoirt do 10 oghaichean.
Shabhail am bodach £25-20 air o' mhios a chaidh seachad.

Dé na fhuair gach ogha bhuaithe?

4. Tha 10 milemeatair ann an 1 cheudameatair. Cia mheud cm a tha co-ionann ri:-
a 60mm b 803mm c 427 mm d 06mm?

5. 1 meatair = 100 ceudameatair. Cia mheud meatair a tha co-ionann ri:-
a 303cm b 4510cm ¢ 6b5cm d 7cm?

6. Tha Mgr MacCoinnich a' cosg £35 air 100 leabhar.

Dé d' phris a tha aon leabhar?
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4 N
Ag iomadachadh le figear singilte.
* Tha e riatanach gum bi thu edlach air claran nan uireadan.
r \
Eisimpleir 1 34-8 x 6
S A-rithist,
Eisimpleir 2  45-29 x 7 Gl e e tha na
puingean os puingean os
S cionn a
chele cheile
S ! y,
\ = : y

Eacarsaich 3

1. Deé cho edlach is a tha thu air claran nan uireadan? Sgriobh na freagairtean:-

a 4x8 b 5x6 c 6x8 d 7x4
e 8x5 f 3x9 g 7x5 h 8x6
i 6x9 J 9x5 k 9x6 I 5x9
m 9x7 n 4x9 o 7x6 p 10x10
q 6x7 r 8x7 s 5x8 t 8x9
u 9x8 v 7x7 w 9x9 x 7x9

2. Ath-sgriobh is cuir crioch air na ceistean seo:-

a 4.9 b 5-8 c 15-3 d 923
x 2 x 3 x 4 x5
e 417 f 32:6 g9 366 h 527
x 6 x7 x 8 x 9
i 4.87 J 6-52 k 458 | 387
x7 x 6 x 4 x 8
m 567 n 8:26 o 658 p 684
x 3 x b x7 x9

3. Sgriobh iad seo mar a chi thu ann an ceist 2, agus cuir crioch orra:-

a 34x2 b 27x3 c 86x4 d 57x3
e bx64 f 4x186 g 317x7 h 6x283
i 8x574 J Hx698 k 463x6 | 9x276
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4. Feuch na ceistean a leanas. Seall d' obrachadh!

a

Caibideil 6

Tha leabhar a' cosg £6-48.

Dé chosgadh 4 leabhraichean?

Tha Emma ag obair ann am bith-béiceir gach Disathairne. @  Nacleachd
e 4 aireamhair

Ma dh'obraicheas i 8 uairean a thide aig £5-46 san uair,
dé am paigheadh slan a gheibh i? O

Tha 2:37 cm de leud ann am bonn-airgid 10 sg.
Ma ni thu loidhne de 9 buinn, dé cho fad ‘s a bhios i?

Ma chuireas tu 6 air muin a chéile,
deé an dirde a bhios annta?

Tha a' phacaid puinnsean-luibhean ag radh gum marbh i

luibhean air 25-8 m2 de cheum.
De an fharsaingeachd a ghabhas a dhéanamh
le 7 pacaidean?

Tha baidhsagal aig Carol air mhal air pris £2-35 gach uair.

Ma chumas Carol am baidhsagal 6 ugirean a thide dé na bhios aice
ri phdigheadh?

Dé chosgas 5 CDan ma tha aon CD £12-68? ;(_,

Tha seilcheag a' siubhal 17-4 meatairean ann an
uair a thide.

De cho fad 's a shiubhlas i ann an

8 uairean a thide?

Tha leud 9.37cm ann an aon leacag-balla.
Dé an leud de bhalla a chémhdaicheas pacaid le 6 leacagan? * =

Chuir i 6:28 cm de shneachd gach latha airson seachdain.

Dé an doimhneachd de shneachd a chuir i uile gu l&ir tron t-seachdain? -

Tha 385 cg ann am pacaid casan circe.

Tha Raghnall o' ceannach 4 pacaidean.

Dé an cuideam a bhios aige ri thoirt dhachaigh
uile gu leir?
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A’ roinn le figear singilte

4

* A-rithist - Feumaidh edlas a bhith agad air claran nan uireadan.

Eisimpleir 1 16-8 + 6

Eisimpleir 2 29-26 + 7

Eacarsaich 4
1

Dé cho edlach ‘s a tha thu air claran nan uireadan? Ath-sgriobh is cuir crioch air:-

a 32-:8 b 30:6 c 48-+8 d 28-+4 -
e 40:5 f 27:9 g 35+5 h 48:6 ﬁ
i 54-:9 J 45+5 k 54:6 | 45=:9
m 637 n 369 o 42-+6 p 80+10
q 42-:7 r 56+7 s 40-8 t 72:9
u 72-+8 v 49-:7 w 81+9 x 63+9

Ath-sgriobh is lorg na freagairtean:-

a 2[84 b 3[96 c 4f/e68 d 5[65

e 6[138 f 7[441 g 8[536 h 9[378
i 2[736 j 3[735 k 4[756 | 5[975
m 6[156 n 7[973 o 8[984 p 9[954

Sgriobh na ceistean a leanas mar a chi thu ann an ceist 2 gu h-ard .
Cuir crioch orra:-

a 94:2 b 72+3 c 76+4 d 545+5
e 204-:6 f 742-:7 g 904-+8 h 7029+9
i 714:6 j 104-8 k 972+9 | 788-+-4
m 738+2 n 825+3 o 836+4 p b15+5
q 222+6 r 854+7 s 976+8 + 981+9
u 272+4 v 561+3 w 889+7 x 080-8
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4. Feuch na ceistean seo. Seall d' obrachadh!

a

Caibideil 6

Tha 1.74 cg de chuideam ann an 6 pacaidean bhriosgaidean.

Dé an cuideam a th' ann an 1 phacaid?

Tha Alasdair a' cosnadh £54-88 airson a bhith ag obair
8 uairean a thide aig a' mhargaidh Disathairne.
Dé am paigheadh a tha e a' faighinn san uair?

Airson an "treas cuid” no treasamh de rudeigin a lorg, tha thu a' roinn le 3,
(i) Deé th'ann an treasamh de 38-7?  (ii) Dé th' ann an cairteal de 5-88?
(ii) Deé th' ann an coigeamh de 7-:05?  (iv) Dé th' ann an siathamh de 7-56?
(v) De th'annan ochdamh de 92:0?  (vi) Dé th' ann an nacidheamh de 1-71?
Tha carn de 7 leabhraichean 30-66 cm a dh'dirde?

'S e an aon mheud a th' anns a h-uile leabhar.
Dé cho tiugh 's a tha 1 leabhar?

Chaidh ceathrar nigheanan don taigh-dhealbh.
Chosg na tiogaidean £10-92 uile gu léir.

De a' phris a bha 1 tiogaid?

Tha treidhe de 6 fhliraichean ann am poitean a’ cosg £5-34.
Dé a' phris a tha aon phoit?

Chuir Floraidh £7-02 don mheatair-parcaidh.
Dh'fhdg i an cdr an sih bho 8.00 m gu 5.00 f.

Dé chosgadh e an car a' pharcadh airson
1 uair a thide?
Bha cuirm-seinn aig sgoilearan gus airgead a chruinneachadh airson carthannas.

Bha aca ri seinn fad 90 mionaid, ach squir cuid de na S ia
sgoilearan as deidh cairteal den Uine seo. 98&2@"
Cia mheud mionaid a bha iadsan @' seinn? _ @ ? @.

S

Fhuair 9 daoine bogsa de chleasan-teine eatarra.
Chosg am bogsa £5-13.
De bh' aig gach duine aca ri phdigheadh?

Bha soitheach agam le 2-4 liotair de liomaineud.

Bha 8 daoine a’ tighinn a chéilidh orm agus roinn

mi seo eatarra ann an doigh chothromach.

Dé an tomhas de liomaineud a bh' anns an gach glainne?
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Measgachadh

rAnns an eacarsaich seo, feumaidh tu fhéin taghadh an e CUR-RLS, TOIRT-AIR-FALBH,
IOMADACHADH no ROINNEADH a chleachdas tu.
FAODAIDH TU direamhair a chleachdadh, ach feumaidh tu sealltainn dé an sedrsa

| obrachadh a tha thu @ déanamh. Na sgriobh freagairt as aonais sin.

Eacarsaich 5

1.  Cheannaich Rona baga airson £25-85 agus miotagan airson £17-99.

Dé na chosg i uile gu leir?

2. Tha 2 CD ur aig a' chdmhlan-citil "Gleadhraich”.
Tha 42-3 mionaidean a dh'fhaid anh an aon CD ach chan eil ach 37-8 anns an CD eile.

Dé an diofar a tha eadar faid an da €D?

3. Tha Démhnall ag obair 8 uairean a thide a h-uile Disathairne, air £8-95 san uair.
Chan eil Dighall, a bhrathair, a’ faighinn ach £8-29 san uair, ach tha esan dg obair
airson 9 uairean a thide.

Cd as motha a tha a’ faighinn, agus dé an diofar a tha eadar an da phaigheadh?

4.  Phdigh Sally £85-68 airson 6 leasain-draibhidh. ‘

Dé chosg aon leasan?

5. Cheannaich Sidney 3 geamaichean-coimpiutair, air £28-99, £32:45 is £23-10.

Phdigh e air an son le naoi bileagan £10. Dé an t-airgead a fhuair e air ais?

6. Bha balla 18 m aig Mandy .
Bha i ag iarraidh leacan cloiche 2.3 m
a chur air barr a' bhalla.
Cheannaich Mandy 7 leacan. An robh gu leor aice?

7. 'S e manaidsear oifis a th' ann an Lisa.
Chuir i drdugh a-steach ag iarraidh 5 staplairean
agus 4 follairean-paipeir.
Nuair a thdinig an t-6rdugh mhothaich i gun robh e
caran daor. Bha e £12.
Dé na bha sin a bharrachd air na bu choir?

8. Fhuair Daibhidh inneal air mhdl airson brat-trlair a ghlanadh.
Chosg e £7-75 air siabann agus £2'65 airson gach uair a thide.
Thill e leis an ceann 3 uairean a thide. De phaigh e uile gu léir?
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9.  Cheannaich Sandy 8 pacaidean guma-cagnaidh aig £0-63 an 1&, 4 pacaidean tofaidh
aig 92sg an te agus 2 bhotal cdc aig £1-23 am fear.
Gheall Roisin, a phiuthar, gum pdigheadh ise leth den chosgais iomlan.

Thug i £5 do Sandy. An tug i gu ledr dha? Minich!

10. Fhuair Seoras drile-dealain air mhdl o bhith Sheumais Dhdmhnaill.
Bhai @’ cosg £32:96 airson 4 uairean a thide. ) -
)
De na chosgadh i airson uair a thide? é’
11. Lion Baraidh am motor-baidhc aige le peatrail.
Ghabh an tanca 9 liotairean aig £0-78 gach liotair.

De an iomlaid a fhuair e air ais bho £5 (paipear) agus 3 buinn £1?

12. Tha an soitheach 'Eilean Fraoich' a’ caitheamh 46-8 liotairean
de chonnadh ann an cuairt 6 uairean a thide.
Dé na chaitheas i de chonnadh ann an uair a thide?

13. Chaidh 16 deugairean don taigh-chluiche aig an

deireadh-seachdain, agus chosg e £56-80 uile gu léir.
Dé chosg e an urra?

14. Inns na chosgas e do ha leanas airson
tadhal air o' chaisteal:-
(cuimhnich air na cosgaisean parcaidh)

Inbheach Pdiste

£1.34 69sg
a 20 inbheach ann am bus.
. Parcadh
b 15 paistean ann am bus beag. Bus Car Bus beag
¢ 2 inbheach agus 2 phdiste ann an car. £2.50 £1.15 £1.92

15. Thoir suil eile air prisean-tadhail a' chaisteil.

Thainig buidheann de 12 duine don chaisteal ann am bus agus phdigh iad £15-33
ann an cosgaisean tadhail agus parcaidh.
Cia mheud inbheach a bh' anns a’ bhuidheann agus cia mheud paiste?

16. Bha latha spors na sgoile ann. Bha réis-ruith aig na sgoilearan.
Seo na h-tineachan a bh' aig na 5 sgoilearan bu luaithe:-

28:7 diogan  30-1 diogan  31-3 diogan  31:7 diogan 327 diogan

Obraich a-mach cuibheas nan tineachan a bh' aca.
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Gearr-chunntas

1. Sgriobh iad seo agus cuir crioch orra:- @

a 324x9 b 5x468 c 744:4 d 959-+7.

2. Sgriobh na freagairtean:-
a 51x10 b 743x10 ¢ 796x10 d 3-2x100
e 5634 x100 f 574x100 g 481100 h 5+100

Tha sia bolgain-solais a' cosg £22-32.

De chosgas aon? l.U

Tha baga saimeint a' cdmhdach 8 meatairean cedrnagach nuair a
tha e air a sgaoileadh gu tana air staran.

a Nam bithinn ag iarraidh lar 126 meatairean cearnagach a
chomhdachadh le saimeant, cia mheud poca lan a dh'fheumainn?
(bi faiceallach)

b  Ma tha saimeant @' cosg £7-46 am poca, dé bhiodh agam ri phaigheadh?

Tha buidheann de 25 chloinne aqus 4 inbhich a' dol gu Pairc Uisge.
Tha seo a’ cosg £8-46 do gach inbheach. Gheibh a’ chlann a-steach
air leth-phris.

Feuch an lorg thu na chosgas e:-

a do na h-inbhich b  don chloinn ¢  don bhuidheann gu leir

Cheannaich Hazel is a cdignear charaidean poca shliseagan an duine. Fhuair iad
cuideachd uinnean picilte an duine.
Chosg seo £9-36 uile gu leir.

a nan sliseagan air fad
b  nan uinneanan picilte air fad

¢  aon uinnean picilte.

7. Tha buth Louise Ledbaig a' reic bhogsaichean de 20 bradan airson £69-40.
Tha bith Chaluim Cribaig a' reic bhogsaichean de 24 bradain
airson £82-32.
Feuch an lorg pris aon bhradan anns gach buth.

Co a' bhuth as saoire?
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Suil air ais

{ N

"Co-aontaran” simplidh

Eisimpleir 1:- Thoir stil air seo ('s e co-aontar a th' ann).
5+ * = 11 - dé tha " * " d' riochdachadh?

=> Cuir do chorrag air an rionnaig, ga falach, agus

faighnich dhut fhéin:- 5 + k 11

" Tha 5 cur-ris dé co-ionann ri 11? = *z6 W

=> 'S e "6" an fhreagairt, mar sin tha " * * a' riochdachadh 6

3 eisimpleirean eile: -

3x * =15 10 - *
=> b = S

3 eisimpleirean eadar-dhealaichte: -

1 1]
(o T N
=/

H
v

|
*
" .
—_— W
(0 o]

Dé am fear de na 4 comharran, +,- x agus + a bu chdir a bhith an dite
a bhogsa [] gach turas?

12076 = 6 273 =5
= [ = w_n =[] = "

Eacarsaich 1

1. Ath-sgriobh na leanas agus obraich a-mach dé tha * a' riochdachadh gach turas:-
a 4+*=7 b 10-*=2 c *x4=20

wemas = aseas = seess

2. Lorg luach * anns na ceistean a leanas:-

a 6+ * =20 b 3+ * =3 c 18 +* =30
d *+ 11 =19 e 12 -*=3 f 20-* =10
g 9-*=0 h 7-*=17 i *-4:=7
J *-10 =19 k *-3=0 | *-5=4
m 3 x* =21 n 6 x* = 48 o *x5=35
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*
| »

p 9x*=0 q — =6 r

20
3 — =10 t 36 = * =4 u 2

*

=5

~ ©o

+* =9

3. Anns na ceistean a leanas, tha am bogsal_a’ riochdachadh +, -, x no =.
Obraich a-mach dé an comharra a bu chéir a bhith an dgite gachL_1 :-

a 6 [14:=10 b 12@2 = 10 c 2 @5 =10
d 30[]3 =10 e D[J1=14 £ b[1=5
g 5[ J1=6 h 8[12:-4 i 30mm3 = 33
j 36mm4 = 32 k 42[ 16 =7 | 50[]10 = 500

4. Cuir gach aon de na comharraidhean a leanas +, -, x no +, an aite * . A-nis lorg
a h-uile freagairt a dh'fhaodadh a bhith ann don cheist 20 * 4.

5. Cleachd na comharran +, -, x no + an dite ® agus * gus am faigh thu 16

|

freagairtean airson 24 ® 6 % 2.

gee
ge:

:

6. Thoir stil air na sgéilichean a leanas agus obraich a-mach cuideam a’ bhogsa dhuinn
gach turas:-

NoR
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8. Dé cho fada's a tha an t-slat dhearg anns na h-eisimpleirean a leanas?

a 7 cm 5cm b 20 cm
I | | l |
L s ) | [
2 cm 12 cm ?cm
c 15 cm ? cm d

?2cm ?cm
l |

35 cm 24 cm

9. Tha Sine agus Lucy a' cunntadh an airgid.
Tha 22sg aig Sine agus Lucy uile gu léir, ach chan eil ach 13sg aig Sine.

a Le13sg, 22sg agus *sg (airgead Lucy), sgriobh abairt mhatamataigeach

a’ sealltainn an t-suidheachaidh.
b Obraich a-mach de na th' aig Lucy de airgead.

10. Airson gach ceist a leanas, sgriobh co-aontar le +, -, x no +.
Cleachd an comharra x gus an direamh a tha thu a' lorg a chomharrachadh.

An uair sin, sgriobh luach x gach turas.

a Bha seoclaid aig Nick sa bheil 16 piosan.
Dh'ith Nick cuid de na piosan. Bha 5 aige air fhdgail.
Cia mheud pios teoclaid a dh'ith Nick? (tdisich le 16 - * = 5)

b Tha 5 buinn 6ir agam, anns a bheil cuideam iomlan de 100 gram.
Dé an cuideam a th' ann an 1 bhonn? (Sgriobh co-aontar an toiseach).

CARBOLT =

Naiseanta. Fhuair gach duine £7.
Dé na bhuannaich am buidheann uile gu l&ir? .

LOTTERY®
d  Nuair a chaidh Sedras air na sgéilichean cémhla ris a' chil aige.,

bha cuideam de 56 cg annta.
Tha fios aig Sedras gu bheil 47 cg ann fhéin,
Dé an cuideam a th' anns a' chi?

e Chosg 4 taidhrichean £160.
Dé tha 1 taidhear a' cosg?

f Bha 42 m ann am pios ropa. Chaidh a ghearradh ann am & »w
piosan co-ionann is 6 m anns gach pios.
Cia mheud pios rop a bh' ann?

g Dh'fhaighnich cuideigin don Bh-ph Mhoireach dé an aois a bha i. "
Dh'inns i breug - thuirt i nach robh i ach 39. '
Ma thug i 8 bliadhna air falbh bhon aois cheart aice, dé an aois a tha i?
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Co-aontaran

\
Ann am matamataig, mura h-eil fios againn air direimh, bidh sinn a’ cleachdadh litir a

r

.. . * e
sheasas na h-dite. Mar as trice, chan e ~ a chleachdas sinn idir, ach x.

x+2=7 x-4:=5 2xx=12 1‘%=7
Eisimpleirean: -
> x=5 => x:=9 => x=6 = X270

\ 'S eisimpleirean de cho-aontaran a tha seo

Eacarsaich 2

1. Ath-sgriobh gach co-aontar agus fuasgail e, gus luach xa lorg:-

a x+4:-1 b x+10=13 c 7+x=19
d x+7=7 e x-5=2 f x-9:=1
g x-6:=6 h 10-x=5 i 20-x=9
J 3xx=18 k 5xx=35 I 10xx=60
m xx20=40 A L 1 o X

2 9
p x+8=3 q x+4:=4 r 30+x=5

2. Ged a bhios sinn a' cleachdadh x glé thric, ni litir sam bith an gnothach.
Ath-sgriobh gach co-aontar agus fuasgail e, gus luach na litreach a lorg gach turas:-

a y+7:=15 b t-3=1 ¢ 4xp=20

d %=7 e g+8:=8 f w-10:=20

g fx7=49 h h+6=1 i 15+¢=45
27-2z=9 k 8xs=40 | 36:d-4

3. Airson gach deilbh:-
(i) cleachd an litir airson co-aontar a sgriobhadh.

(ii) fuasgail an co-aontar, is sgriobh luach na litreach.
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4. Chuir Iain agus Sandra na h-aoisean aca ri chéile
agus 's e 29 an t-iomlan a fhuair iad.
Tha Iain 13,
Sgriobh co-aontar agus fuasgail e gus
aois Sandra a lorg.

5. Chaidh meal-bhuc a ghearradh na 4 piosan.
\ Bha 300 gram anns gach pios.
Sgriobh co-aontar, agus fuasgail e gus cuideam na
meal-bhuic a lorg.

6. Chaidh iarraidh air an dorsair cunntadh cia mheud
bord a bh' ann an talla.
Cha do rinn e sin, 's ann a chunnt e casan ham bord.
Fhuair e a-mach gun robh 240 cas-buird ann. 4
Sgriobh co-aontar, agus fuasgail e airson lorg cia mheud bérd a bh' ann. j#
(tha 4 casan air gach bérd)

Ghabh Murchadh cupa ti.
Dhoirt e 250 ml uisge ds a' choire.
Bha 1230 ml uisge air fhagail sa choire.

Sgriobh co-aontar, agus fuasgail e gus an lorg thu dé an
tomhas-lionaidh de uisge a bh' anns a' choire an
toiseach.

8. Thug mi 36 mionaidean a' coiseachd gu taigh mo charaid a bha a' fuireach 3 km air
falbh. Sgriobh co-aontar, agus fuasgail e airson obrachadh a-mach dé cho fad sa
bheirinn a' coiseachd 1 km, o’ dol aig an aon luaths.

9. Tha da shedrsa chraobhan ann an garradh - craobhan-ubhail
agus craobhan-péire.
Tha 42 craobhan ann uile gu leir, agus 's e craobhan-péire
a th' ann an 18 dhiubh. Sgriobh co-aontar, agus fuasgail e airson
obrachadh a-mach cia mheud craobh-ubhail a th' ann.

10. Chaidh bogsa tedclaid a roinn gu cothromach eadar Raghnall, Raonaid,
agus Ruairidh. Fhuair iad 13 tedclaidean an urra.
Sgriobh co-aontar, agus fuasgail e airson obrachadh a-mach cia mheud
teoclaid a bh'anns a' bhogsa an toiseach.
Caibideil 7 duilleag 79 AILSEABRA




4 3

Innealan-aireamhan (suil air ais)
a-steach

'S e inneal-direamhan a th' againn air riaghailt
mhatamataigeach far am bi sinn a' cruthachadh
direamhan dra a-mach & direamhan eile.

Eisimpleir: - Tha an t-inneal-aireamhan seo a' gabhail direamh
A-STEACH air aon taobh, ga dhiblachadh, agus
a' cur freagairt A-MACH air an taobh eile.

Faodar seo |
a sgriobhadh @—b )
mar:

Ma chuireas sinn an direamh 8 a-steach:-

@_> Tha 16 @ tighinn a-mach.

Eacarsaich 3 _ |
: dublaich '
1. Thoir stil eile air an inneal a ni dublachadh.

a De an direamh a thig a-mach nuair a chuireas tu a-steach:-
(i) 7 (ii) 10 (iii) 50 (iv) 12 (v) 0?

b Dé an direamh a chaidh a-steach ma thig na leanas a-mach:-
(i) 6 (i) 30 (iii) 5000 (iv) 64 (v) 92

2. Seo inneal-gireamhan dr. . = > .

a D& a bhios a tighinh a-mach nuair a chuireas tu a-steach an direamh:-
(i) 7 (i) 2 (iii) O (iv) 25 (v) 65?

b Dé an direamh a chaidh a-steach ma thig na leanas a-mach:-
(i) 25 (i) 22 (iii) 50 (iv) 115 (v) 63117

3. ;ao innealan-aireamhan eile.

(oo ) | [ e

.

inneal A inneal B
2 ’
() 1 S
A
inneal C inneal D
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Dé thig a-mach a inneal C ma chuireas tu 5 a-steach?

Dé thig a-mach nuair a chuireas tu na h-dgireamhan a leanas
do na h-innealan a leanas:~

(i) 7 doinneal A (ii) 24 do inneal D (iii) 17 do inneal B?
¢ Deé an direamh a chaidh a-steach ma thig na leanas a-mach:-
(i) 104dinneal A (i) 36 ainneal C (ii) 9 ainneal D?
4. Tha an diagram seo a’ sealltainn prisean loiliopopan. .
aireamh cosgais (sgn
20 ——® _.sg
1 loiliopop 2 loiliopop 3 loiliopopan 3 > .59
8sg 16sg 24sg J—— ....5g
5 =—F . sq
a Déan copaidh den chlar agus cuir crioch air. 6 —» .59

Ath-sgriobh an seantans seo is cuir crioch air:-

"6us cosgais nan diofar direamhan de loiliopopan a lorg,
iomadaich an aireamh de loiliopopan le ......."

¢ Faodaidh sinn seo a riochdachadh le inneal-direamhan.

(direamh de Ioiliopopan) cosgais (sg).

Déan copaidh den inneal-direamhan agus lion am bedrn a th' anns a' bhogsa anns
a’ mheadhan.
d Feuch an lorg thu cosgais 10 loiliopopan leis an inneal.

5. Seo riaghailt airson deagh chupa ti a dhéanamh:-
"1 baga-ti airson gach duine + 1 airson na poite”.

Seall air a' chlar seo a-nis:-

daoine 1 2l | 3 WEqSmNF - 6
bagaichean-t 2mz3

a Dean copaidh den chldr agus cuir crioch air.

Ath-sgriobh is cuir crioch air an riaghailt seo gus deagh chupa ti a dhéanamh.
"Ma tha dgireamh dhaoine agad a tha ag iarraidh cupa i, chan eil agad
ach ........ a chur ris an direimh seo gus an direamh cheart de bhagaichean-ti a lorg".

¢ Ath-sgriobh is cuir crioch air an inneal-direamhan gu h-iosal gus an riaghailt seo
a sgriobhadh ann an déigh eile.

(air. dhaoine) (air. bhagaichean-ti)
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6. 'Se CUAIRT-THOMHAS an t-ainm a th' air an fhaid iomlan mu chuairt air
cumadh.

3cm 3cm
. 1cm 1cm 2 cm 2cm
Triantan
ionann-thaobhach
1cm 2 cm 3cm

cuairt-thomhas cuairt-thomhas cuairt-thomhas
=3cm =6cm =9cm

a Déan copaidh is cuir crioch air a' chldr seo @' sealltainn cuairt-thomhasan
thriantanan ionann-thaobhach.

Faid aon taoibh lem 2cm 3cm 4cm Bcacm 6cm |

Cuairt-thomhas 3cm 6cm I

b  Ath-sgriobh is cuir crioch air an t-seantans a leanas:-

“Airson cuairt-thomhasan triantan ionann-thaobhach a lorg, bidh thu
................. fad aon taoibh le ............. "

¢ Ath-sgriobh is cuir crioch air an inneal-gireamhan seo a chuidicheas tu gus
cuairt-thomhasan thriantanan ionann-thaobhach a lorg.

(faid taoibh) (cuairt-thomhas)

d Deé an cuairt-thomhas a thig a-mach nuair a tha aon taobh 10 cm?

7. Seall air na céig-chearnachan a leanas.

3cm 3 cm
2cm 2.cm
1em 1lcm
3 cm 3 cm
L em § cm 2.cm 2.cm
1em 2 cm 3cm

cuairt-thomhas = 5cm  cuairt-thomhas = 10 cm cuairt-thomhas = 15 cm

a Ath-sgriobh is cuir crioch air d' chldr a leanas.

Faid aon taoibh lem 2cm 3cm 4cm 5cm 6cm I

Cuairt-thomhas 5cm

b Déan dealbh de inneal-direamhan a sheallas seo.

¢ Mas e 400 an direamh a thig a-mach d&s an inneal-direamhan seo, dé an
direamh a chaidh a-steach?
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8. Gabhaidh 2 (ho barrachd) inneal-direamhan a cheangal ri chéile.

ED[ @R

da inneal air an ceangal ri chéile

Dé thig a-mach as an inneal seo ma chuireas tu 5 a-steach?

Dé thig a-mach ds an inneal ma chuireas fu na h-direamhan a leanas

a-steach:-
(i) 3 (i) 4 (iii) 10 (iv) 0 (v)%?

9. Seall air an 2 inneal-direamhan seo.

Inneal A Inneal B

Dé thig a-mach huair a theid 6 a-steach do inneal:- (i) A (ii) B?
Dé thig a-mach nuair a théid 10 a-steach do inneal:- (i) A (ii) B?

¢ Thaan da inneal seo a’ déanamh “x 2" agus "+ 3", ach chan ann san aon érdugh.
An e an aon fhreagairt a thig a-mach asta an deidh an aon direamh a chur a-steach.

10. Seo ceithir innealan eile.

S D D e ) D Do )

Inneal P Inneal Q
D D e | MDD )
Inneal R Inneal S

Dé na h-aireamhan a thig a-mach ds na h-innealan ma chuireas tu
na h-direamhan a leanas a-steach:-

a 7 doinneal P b 3doinneal Q ¢ 12 doinneal R
d 4doinneal S e Odoinneal R f 4doinneal Q?
11. Nuair a theid 3 a-steach don :
inneal seo, thig an dgireamh D—»}j
32 a-mach.

Dé an direamh a tha * a' riochdachadh?
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12. Ma tha aireamh shonraichte de chluicheadairean ann an sgioba ann an geama, tha
riaghailt againn a lorgas an direamh de dhaoine air @' phairc (réitire cuideachd):-

cluicheadairean anns cluicheadairean anns cluicheadgirean anns
gach sgioba = 2 gach sgioba = 3 gach sgioba = 4
daoine air @ phairc =5 daoine air a’ phdirc =7 daoine air a’ phairc =9

a Ath-sgriobh is cuir crioch air a’ chlar seo.

Cluicheadairean anns gach sgioba 1 2 3 4 5 6
Daoine air a' phairc 5 7

b Faodaidh sinn seo a shealltainn le inneal-direamhan.

cluicheadairean : daoine air
anns gach sgioba —’D—»} a' phairc

Déan copaidh den inneal agus cuir crioch air.

¢ Cleachd an t-inneal gus an direamh de dhaoine air a' phairc a lorg
ma tha 11 cluicheadairean anns gach sgioba.

13. Tha thu a faighinn aradh air mhal on bhath
“Iasadan Iongantach”. Seo na prisean aca:-

£6 airson barantas
£4 airson gach latha a bhios e agad.
Eisimpleir:- Iasad 2 latha -> cosgais = £6 + (2 x £4) = £14.
Iasad airson 3 laithean -> cosgais = £6 + (3 x £4) = £18.

a Déan copaidh den chldr seo is cuir crioch air le cosgaisean "Tasadan Iongantach®.

Air. laithean 1 2 3 4 5 6
Cosgais iomlan £14

b Faodar seo a shealltainn le inneal-direamhan.
Ath-sgriobh is cuir crioch air:-

air. laithean ———»} ‘... >—» f:oslgcus
iomlan

¢ Cleachd an t-inneal gus obrachadh a-mach dé na chosgadh e aradh fhaighinn air
mhal airson 10 ldithean. (Cuir 10 a-steach don inneal).
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Gearr-chunntas

1. Feuch an obraich thu a-mach de tha an * o' riochdachadh gach turas:-
a 9+*=15 b 10-*=26 c 3 x*
* *x

*

Dé tha an [ o' riochdachadh gach turas?

a 4+ [1:=11 b [dx5 =30 c—?=10

d [1-7:-7 e-zﬁo=4 f 4xO:=o0
]

g — =15 h [CJ+21 =33 ]

Tha L ' riochdachadh +, -, x no + anns ha ceistean a leanas.
De am fear a tha e a' riochdachadh gach turas:-

a6[]2:=4 b 632 =12 c 6 []2:=3
d6[ ]2 =38 e 12[]3 =4 f 4112:=8
g 15[]15 =3 h 8[8=0 i 8[J8-=1

Fuasgail gach co-aontar (lorg luach na litreach):-
a x+5=11 b x-3=17 ¢ 5xw=50

d o =4 e y-9:9 f 24:m=8

Tha 38 cg ann an Gina
agus tha * cg ann an Tina.

'S e 70 ¢g an cuideam iomlan aca. . @
@ FIRATEN,

a Sgriobh co-aontar airson seo,
a shealltainn. Cleachd *.

b  Fuasgail an co-aontar gus cuideam Tina a lorg.

& CD—s| -6 >+ )

inneal A inneal B

a Deé an direamh a thig a-mach nuair a théid:-
(i) 7 a-steach do inneal A (ii) 12 a-steach do inneal B?

b Dé an direamh a chaidh a-steach ma thig:-
(i) 15a-machdinneal A  (ii) 11 a-mach a inneal B?
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Tha 5 taidhrichean aig car: 4 air na cuibhlichean + 1 air a' chuibhle sa chul

a Déan copaidh den chlar seo, agus cuir crioch air.

Air. charaichean
Air.thaidhrichean

b Tarraing inneal-direamhan a sheallas cia mheud
taidhear a th' ann, huair a chuireas tu an direamh
de chdraichean a-steach don inneal.

Seall air an inneal seo.

a Deé thig a-mach nuair a chuireas tu 23 a-steach?

b Chaidh direamh a-steach, agus thainig 2 a-mach.
Dé an direamh a chaidh a-steach?

Tha 30 gram ann am bogsa.
Tha 12 gram ann an rubair.

Ma tha 2 rubair anns a bhogsa, 's e
SZ x 12) + 30 = 54g an cuideam iomlan.

(Ma tha 3 rubairean anns d bhogsa, 's e
K3 x 12) + 30 = 669 an cuideam iomlan.

S

a Thaan clar seo a sealltainn cuideam iomlan a’ bhogsa nuair a tha diofar
direamhan de rubairean na bhroinn. Déan copaidh dheth is cuir crioch air.

Air. de rubairean

Cuideam iomlain

Faodaidh sinn seo a shealltainn le inneal-direamhan.

gir. de @ ' cuideam
) X ... + ... :

rubairean | iomlan.

Déan copaidh den inneal is cuir crioch air.

¢ Cleachd an t-inneal gus obrachadh a-mach dé an cuideam iomlan a th'ann am
bogsa sa bheil 10 rubairean.
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Seorsaichean de chedrnan

Tha iomadh diofar "seorsa” de chearn ann.

fosgailte
CCGOI r ceart \‘fafg ,/’/ f\
_ direach

Eacarsaich 1

1. Tagh facal bhon liosta gu h-ard a fhreagras air gach cedrn dearg a leanas:-

a \’/ ° /‘— ¢ d K

e A 9 v
Inns dé an seorsa cedirn a th' anns gach cedarn gorm anns na triantanan seo:-
a b c j d l;
;p f N ? _/_ : h /&\

3. Innsdeéan sedrsa cedirna th’ anns gach cedrn pinc anns na cumaidhean seo:-

a b | c d
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4. Déan copaidh den diagram a leanas agus tarraing loidhne eadar na sedrsaichean
chedrnan agus ha mineachaidhean.

farsaing fosgailte direach ceart

nas lugha eadar 90° eadar 180° o
na 90° agus 180° agus 360° 180

5. Thoir suil air na cearnan a leanas:-

210°, 88°, 110°, 17°, 60°, 180°, 176°, 91°, 90°, 335°, 31° 169°

Inns dé an fheadhainn a tha:-
a caol b farsaing ¢ direach d ceart e fosgailte.

Ag ainmeachadh chearnan

7

Cuimhnich gu bheil cedrn air 2

a chruthachadh le da chois cas

agus gob (oisean). gob

Bidh sinn ag ainmeachadh chedrnan le A c
tri litrichean mora. cas

Feumaidh litir @’ ghuib a bhith
sa mheadhan. 'S e LBAC an doigh sgiobalta air
cearn BAC a sgriobhadh.

e

Eacarsaich 2

1. Cleachd 3 LITRICHEAN airson gach cedrn dearg ainmeachadh:-
(Cleachd an soidhne "2 " gach turas).

a b c d
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2. Cleachd TRI litrichean airson gach cedrn ainmeachadh 6
agus inns de an SEORSA cedirn a th' ann gach turas:-

Eisimpleir - Is e cedrn caol ath' annan £GHF. r
a B b /H B C o d
[
c G R
T E C
| I\\_._

F
B

S
L N
T

v
A
v

r ™

. ) . S
3. Seall air an triantan TSV: Tha 2TSV uaine.

Tha £STV dearg.

A-nis thoir suil air na Tha LTVS gorm.

T
triantanan a leanas:- A
T
P[ \") R
L Y M T S

Airson gach triantain ainmich :-

.

a an cearndearg b an cedrnuaine ¢ an cedrn gorm.

4. Dean copaidh den diagram seo.
Tha dath air LACD.

Cuir dath:-

a dearg air LEDC

b uaine air LCED

c air LACB agus 2DCE

d air LECB.
(Carson a tha thu a' smaoineachadh a tha dath buidhe air LACD agus LECB?)
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A' Tomhas Chearnan

3
Cuimhnich: airson meud cedirn a thomhas
le protractair:-

Ceum 1 : cuir meadhan a
phrotractair air a' ghob

Ceum 2 : tionndaidh am protractair
gus am bi an loidhne s
heoni air muin na coise £ PQR =30

Ceum 3 : cunnt suas bho neoni
agus leugh an sgéile far a bheil
a' chas eile ga coinneachadh.

Bu choéir dhut tuairmse a
dhéanamh mus tomhais thu Leis an sgéile a-staigh
cedrn. L 6KJ =130°

Eacarsaich 3

1.  Ainmich agus sgriobh meud gach cedirn a leanas (m.e. £ PQR = 30°):-
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2. Chabu chéir dhut protractair a chleachdadh an seo idir.

Airson gach cedirn, inns dé an fhreagairt as freagarraiche:-

Qa (od
(i) 60°
(i) 85°
(iii) 110°
d f = .

(i) 100°
(i) 140°
(iii) 170°

(i) 100°
(i) 120°

(i) 160°

3. Airson gach cedirn deirg:- (i) thoir tuairmse air o' mheud (agus)
(ii) tomhais am meud le pr'ofr*acfair'.

A

e

\./

- -
- Vi
/44/‘\/
RN
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A' dealbhadh chearnan

" Eisimpleir:- Tarraing LABC = 40° )

Ceum 1 : Tarraing loidhne le puing aig aon cheann

Ceum 2 : Cuir teis-mheadhan a’ phrotractair air a F<
phuing agus an neoni air an loidhne i3

Ceum 3 : Cunnt timcheall bho neoni agus comharraich
far a bheil 40° le puing eile

Ceum 4 : Ceangail ha puingean ri cheile agus sgriobh
na litrichean (cuir B anns a’ mheadhan)

\> B L4 c
. S

Eacarsaich 4

1. Tarraing loidhne 6 cm agus cuir puing aig aon cheann (an taobh cli).
Le protractair, déan dealbh de ~BFG = 30°. F® 6 cm 6

2. Deéan dealbh de na cedrnan a leanas san aon doigh:-
a LABC =50° b 4PTY =90° ¢ £LMK=10° d LRWT=20°
e LRAT =100° f LWXY = 110° g LACT =150° h £QET =130°
i LYUM = 45° Jj £HIK=75° k LSWA=15° | £BUM = 135°

3. (Nas dorra) Déan dealbh de na cedarnan a leanas:-
a LABH = 38° b 4XTC=22° c LKLM = 49° d £5TV=76°
e /PIJ = 96° f LTRG = 108° g £DAZ=173° h £YUK=123°
i LFST= 8° j LREW =111° k 2£JIL = 144° | £BAD = 190°

4. Seo sgeidse shimplidh de APQR. Gus dealbh mionaideach a dhéanamh, lean na
ceumannan seo:-
Ceum 1 : Tarraing an loidhne QR = 6 cm. (Sgriobh litrichean Q is R air gn diagram).

Ceum 2 : Cuir do phrotractair aig Q agus tarraing
cearn 40°.
Ceum 3 : Cuir do phrotractair aig R agus

tarraing cearn 60°.
40° 60
Ceum 4 : Sgriobh P air a' phuing far a bheil Q 6 cm R
na loidhnichean sin a’ coinneachadh.
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5. Deéan dealbh mionaideach de gach triantan:-

a

A’ lorg meud ceairn

/Cuimhnich:

Tha 90° ann an
cedrn ceart

-

1]
[T a8
Uaireannan ‘s urrainn dhuinn meud cedirn a lorg gun phrotractair.
Eisimpleirean  Lorg meud a' chedirn gach turas:-
4 N r iy
? | 100°
?
y 140°
30° ? [70°
?+30=90 ?+70=180 ? +100 + 140 = 360
mar sin ? = 60° mar sin ? = 110° mar sin ? = 120°
\ \. >, \ J /

Tha 180° ann an 2

chedrn cheart

(cedrn direach).

%,

Tha 360° ann an 4
cedrnan cearta

(cuairt iomlan).

Eacarsaich 5

1. Obraich a-mach meud a' chedirn ? gach turas:-

a

."' 300
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d e
25°
?
?
75° b
g h
? /30° ? \ 140°
J k
50°
2 /125°
?

m n
120°]_130° ?
5 140

2. Obraich a-mach meud a' chedirn ? gach turas:-
b

qa
? / ? \134°

35°

d e
119°] 137° ? | 157°
., 112°
g h
139°| 89° ? |135°
p 135°
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Cearnan mu choinneamh a cheile

Eacarsaich 6

1. Seo da loidhne a tha a' trashadh a chéile. S
a Tombhais na cedrnan p, q, r agus s.
b Dé tha thu o’ mothachadh mu dheidhinn p agus r?
¢ De tha thu a mothachadh mu dheidhinn q agus s?

2. a Tomhais na cedrnane, f, gagus h.

Dé tha thu a' mothachadh mu dheidhinn
(i) eagus g (ii) f agus h?

o

3. A h-uile turas a bhios da loidhne
a trasnadh a chéile mar seo,
tha rud sonraichte fior mu mheud
nan cearnan a tha mu choinneamh a chéile.
Saoil dé th' ann?

4. Sgriobh meud gach cedirna, b, ¢, d, e, f:-

40° a b ¢

1490 /1000 1630\

5. Tha aon chedrn de 38° anns an diagram seo.
Am faca tu gu bheil an:-
cearn uaine + 38 = 180°,

Sgriobh meud:-
a a' chedirn uaine *(NA tomhais e idir)
b d chedirn dheirg

¢ a chedirn ghuirm.

6. a Deéan sgeidse de gach diagram ann an Ceist 4.
b Lion a-steach meud a h-uile cedirh anns na sgeidsichean agad.
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Cearnan “F“ agus "Z"

'd 3
Cearnan co-fhreagarrach >

Ma tha loidhnichean co-shinte ann an
diagram, uaireannan tha na cedrnan
coltach ris an litir F.

'S e cearnan co-fhreagarrach

a chanas sinn ri cearnan-F .

\ J

Eacarsaich 7

1. Tomhais na cedrnan dearga anns an diagram gu h-drd.
Dé tha thu o' mothachadh mu mheud nan cedrnan dearga?

2. (A bheil thu a' faicinn chedrnan-F anns an diagram seo?)
Tomhais na cedrnan dearga anns an diagram.

D¢ tha thu @ mothachadh mu dheidhinn meudan
nan cearnan co-fhreagarrach seo?

3. De tha fior mu mheudan X
chearnan-F a h-uile turas? %

4., Sgriobh meud nan cearnan a, b agus c.

76° /
bo
a® /‘4

5. Cuimhnich:- agus

o~ 150°
150° 30°
150°

Déan copaidh de na diagraman a leanas agus sgriobh gach meud cedirn a

tha a dhith:-
b c
120°
\ 3

: \
80°
103° / s \ ]
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Cedrnan mu-seach >
Ma tha loidhnichean co-shinte ann an

diagram, uaireannan tha na cedrnan

coltach ris an litir Z.

'S e cearnan mu-seach -

a chanas sinn ri cearnan-Z .
L J

6. Tomhais na cedrnan dearga anns an diagram gu h-drd.
Dé tha thu a' mothachadh mu mheud nan cedrnan dearga?

7. (A bheil thu a' faicinn chedrnan-Z anns an diagram seo?)
Tomhais na cedrnan uaine anns an diagram.
Deé tha thu a' mothachadh mu mheudan
nan cedrnan mu-seach seo?
X
8. Deé tha fior mu mheudan
chedarnan-Z a h-uile turas?

9. Sgriobh meud nan cedrnan a, b agus c. /

122°
a° 76° /
25° 2 /
o

10. Deéan copaidh de na diagraman a leanas agus lion a-steach gach meud cedirn a

tha a dhith:-
i aa | b / . /
122°
300 /
33° / = //

d \ e 65°

85° .
\ 110 o
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Airdean na combaist

(Faodar 4 priomh dirdean na combaist i
Tuath, Deas, Ear agus Iar ~ ET (Cuimhnich:
a leudachadh gu 8 anns an ddigh a leanas. 360° = 1 chuairt

180° = lz chuairt

Tha ET a riochdachadh Ear-Thuath msaa. )
90° = = chuairt

4
\ J
- J
Eacarsaich 8 -
1. Déan copaidh den chombaist seo
agus ainmich na h-ochd dirdean. 5

2. Cia mheud puing a tha eadar:-
a Tuath is Ear (deasail)
¢ Tuath is Iar (tuathal)
e Tuath is Ear-Thuath (deasail)
g Earis Iar (tuathal)
IT is Ear (deasail)

Ear is Deas (deasail)

Tuath is Iar (deasail)

Tuath is Ear-Dheas (deasail)
ED is Iar (deasail)

Ear is IT (tuathal)

&~ IF - Qo U

3. a BhalIaina coimhead don dird an Ear. Chuir e% chuairt deasail.
Dé an aird don robh e a' coimhead a-nis?

b Bha Murchadh a' drdaibheadh don Iar-Dheas
huair a rainig e cearcall-rathaid.
Thionndaidh e an cdr 180° deasail.

Dé an dird don robh Murchadh a' dol an uair sin?

¢ Bha pléana a siubhal don Ear-Dheas.
Thionndaidh i 90° deasail.

Dé an aird don robh e a' dol an uair sin?

d Tha gunna an tanca seo @' coimhead don Iar-Dheas.

Cia mheud puing a dh'fheumadh e tionndadh airson
a bhith a' coimhead don:

(i) Tuath (deasail) (ii) Ear (tuathal)

(iii) Ear (deasail) (iv) Deas (deasail)?

e Bha Ailean a' coiseachd don Iar-Thuath.
Thiondaidh e 90° tuathal is chim e a’ dol.
An uair sin thionndaidh e 135° deasail.

>

Dé an dird don robh e a' dol an uair sin? &

Caibideil 8 duilleag 98 CEARNAN




f Bha Ailig d' coiseachd don Ear-Dheas.
Thionndaidh e 270° deasail.
Thionndaidh e an uair sin 45° tuathal.

Dé an aird don robh Ailig a' coiseachd an uair sin?

Bha bdta a' sedladh don Iar-Thuath.
Thionndaidh i tuathal is bha i a-nis
a' sedladh don Ear-Thuath.

Cia mheud puing a thionndaidh am bata?

h Bha bat'-aigeil a dol don Ear.
Dh'érdaich an sgiobair:-
Tionndaidh tuathal 135° is rach air adhart 100 m.
Tionndaidh deasail 45° is rach air adhart 50 m.
Tionndaidh deasail 225° is rach air adhart 75 m.
Tionndaidh 180° tuathal.

De an aird don robh am bat'-aigeil a’ dol mu dheireadh thall?

4. Tha saighdear ha sheasamh an

teis-mheadhan a' champa seo. _

a De anadird don téid an é
saighdear airson faighinn:-
(i) chun na craoibhe
(i) gquHQ
(ii) chunan jeep
(iv) chunan tanca?

b Tha thusa aig HQ.
Dé an dird sa bheil:-

(i) nabothain (i) a hei cacoy
(ii) an jeep (iv) an tanca?

¢ Chaidh an saighdear chun an heileacoptair, an uair sin chun na craoibhe, gu HQ
agus mu dheireadh chun an tanca.
Minich dé an clrsa a ghabh e, a' cleachdadh dirdean na combaist.

d  Bha heileacoptair eile a' dol don Ear-Thuath. Thionndaidh e 405°
deasail. Dé an aird don robh e a' dol an uair sin?
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Cursaichean tri-figearan

('S e clrsa tri-figearan a th' againn air cedrn a bhios sinn a' tomhas
a' toiseachadh aig an dird a tuath agus a gluasad gun deasail. Feumaidh
"3 figearan” a bhith anns a’' chearn.

Eisimpleirean T 3

30°
135°
Tha seo a' sealltainn
cursa tri-figearan,
de 030°. Tha seo a' sealltainn
cursa tri-figearan, Tha seo a' sealltainn
de 135°, cursa de 080°.

L

Eacarsaich 9
1. Sgriobh cursa 3-figearan airson gach cedirn:-

a T b T c T d T
400 500
Ear .
e T f T g AT h T

109
®
99°
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Cleachd protractair airson cirsa 3-figearan gach cedirn a thomhas:-
d ,T

T
U/L

Sgriobh clrsa 3-figearan gach dirde a leanas
a Ear b Iar
¢ Ear-Thuath d Tuath.

-
Ged a bhiodh an ctirsa a tha thu a' tomhas nas fhaide

mu chuairt na an dird a Deas, tha thu fhathast ga thomhas
"deasail" bhon dird a Tuath.

Am faic thu gu bheil Mdnais, anns an diagram seo,
40° nas fhaide mu chuairt na Deas?

=>  tha (40° + 180°) = 220° mu chuairt bho Thuath

=> 's e 220° an cursa 3-figearan aig
Mdanais bho Ghredsabhagh. Mdnais

4.  Sgriobh cursa 3-figearan airson gach cedirn a leanas:-

c dT
T

20°
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5. Cleachd protractair gus clrsa 3-figearan gach baile a thomhas bho Phort Righ:-

Tuath b Tuath h d Tuath
Sgeabost U'9 Nla
T Righ 1 Righ Q Port Righ Port Righ
Bracadal
Sgonnsair
6. Cleachd protractair gus Tuath Litirbost

cursa 3-figeqr'an gqch An T-Acha Mor

baile a thomhas
bho Chearsiadair.

/;Mér

Cearsiadar Marbhaig

B:ne\

Ailein

Airigh a' Bhruthaich
Grabhir
Eisgean

7. Tarraing puing air an duilleig agad agus sgriobh A ri taobh. 4
A-nis, tarraing loidhne gu Tuath bhon phuing agad.
A’ cleachdadh protractair, déan diagram de chiirsa de 050°.

8. Déan ceist 7 a-rithist airson gach cursa:- A
a 020° b 090° c 120° d 045°
e 190° f 260° g 325° h 005°

9. Thoisich saighdear aig (A) agus chaidh
e air cUrsa de 070° gu ruige cnoc (B).

Ma dh'fhag e an cnoc (B), y
airson a dhol air ais gu A,
dé an clrsa a dn'fheumadh e T
a ghabhail?
(NA tomhais e le protractair idir). B
070°
A
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Gearr-chunntas

1. Cleachd fear de na faclan " caol, ceart, farsaing, direach no fosgailte”
gus innse dé an sedrsa cedirn a th' annta seo:-

\0/ /'/ /1 t\
Seall air an liosta seo de chedrnan:-

54°, 122°, 90°, 189°, 200°, 4°, 179°, 99°, 40°, 67°, 111°, 180Q°

Déan liosta de na cedrnan a tha:-

a caol b farsaing ¢ ceart d direach e fosgailte.

Cleachd 3 litrichean airson gach cedrn donn ainmeachadh:-

NS LA
AN

F

Airson gach cedirn uaine: (i) thoir tuairmse air meud a' chedirn.
(i) cleachd protractair gus a thomhas.
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5. Déan diagram de gach cedrn (cleachd na litrichean!):-

a LABC = 40° b 26XD =70° ¢ £PKT =100° d LTWG = 160°
e LTPH=25° f LMNB =123° g £JKL =190° h £DF6G = 300°

6. Déan dealbh mionaideach de gach triantan:-

| A
6 cm

4cm
7. Obraich a-mach meud gach ceairn dathte:-
c
\Q '27'i 40°
e f

\ 120° | 140°
\ 150°
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Déan copaidh de gach diagram agus sgriobh meud gach cegirn:-
(Na tomhais iad le protractair idir)

X =N/

100°

9. Cia mheud puing a tha eadar:-
a Ear agus Deas (deasail) b Ear agus Tuath (deasail)
¢ Tuath agus Iar-Dheas (tuathal) d Ear-Thuath agus Iar (deasail)?

Dh'fhalbh Sine san Land Rover aice don Iar-Thuath.
An uair sin thionndaidh i cairteal-cuairt deasail.
De an aird don robh i a' dol an uair sin?

b Bha sgoth a' sedladh don Iar-Dheas, is
thionndaidh i 135° tuathal.
Deé an dird don robh an sgoth a' dol an uair sin?

¢ Udir eile, bha an sgoth a' sedladh don Ear-Dheas,
ach thionndaidh i deasail agus chaidh i don Iar,
Cia mheud puing a thionndaidh an sgoth?

11. Sgriobh cirsa 3-figearan airson gach diagram:-

a 3 b T c T d 3
50° 65
112° Iar

12. Cleachd protractair gus cirsa 3-figearan a lor‘g airson gach diagr'am:-

|28

13. Cleachd protractair gus diagram a dhéanamh de gach cursa 3-figearan:-
a 040° b 075° ¢ 155° d 300°
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Dé an luach a th' anns an airgead agam?

[ An nota £

Tha an aon luach ann am bileig £5 ri COI& buinn £1
Tha an aon luach ann am bileig £10 ri DA bhileig £5
Tha an aon luach ann am bileig £20 ri DA bhileig £10

\

Eacarsaich 1 )
1. Cia mheud bonn £1 a tha co-ionann ri:-
a dabhileig £5 b seachd bileagan £5
¢ tribileagan £10 d siabileagan £10
e aon bhileag £5 agus tri bileagan £10 f aon bhileag £20, aon £10 agus aon £5?

2. Cia mheud bileag £5 a tha co-ionann ri:-

a ddbhileig £10 b aon bhileag £10 agus aon bhileag £20
¢ aon bhileag £20 agus 4 bileagan £10 d  da bhileig £10 agus da bhileig £20
e tribileagan £20 f da bhileig £20 agus tri bileagan £10?

3. Bha an t-airgead seo aig Ailean na phocaid.
Phaigh e £15-80 airson CD.

Saoil d& na bileagan agus na buinn leis
an do phaigh e?

4. Cheannaich Sammy bogsa shilicaran airson £2-69.
Phaigh i le £10.
a Dé aniomlaid a fhuair i air ais?

b  Thoir eisimpleir de na bileagan is na buinn a
dh'fhaodadh a bhith anns an iomlaid aice.

5. Chaidh Jason gu Hamburger Palace agus chosg e £13-27 air a bhiadh.

Phaigh e air a shon le bileig £20. _
. b
a D& an t-airgead bu choir dha fhaighinn mar iomlaid? ﬁ

b D& na bileagan agus na buinn a dh'fhaodadh e fhaighinn anns an
iomlaid aige.
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A’ cur-ris, a' toirt-air-falbh, ag iomadachadh, is a' roinn le airgead

7~

\

N

A' cur-ris is a' toirt-air-falbh

Erha e gu math cudromach gun cur thu na puingean deicheach os cionn a cheile. )

Eisimpleirean Cur-ris Toirt-air-falbh

* Seallaidh an tidsear
seo dhut

Ag iomadachadh is a’ roinn

Tha e cudromach gum bi thu edlach air claran nan uireadan.

Iomadachadh Roinneadh

Eisimpleirean

Eacarsaich 2

1.  Ath-sgriobh agus cuir crioch air:-

a £2-45 b £2:53 c £1-35 £2-72
+£1-34 +£314 +£3-46 +£4-84
e £1254 f  £1467 g £572 £ 7-67
+£ 568 +£ 374 +£13-19 +£11-85
i £572 i £489 k  f£628 £8-21
-£1-61 - £2:53 - £319 -£684
m £1598 n £1743 o £12:15 £19-67
- £ 3-81 - £ 128 -£ 679 = 5 ST
q £4-49 r £812 S £12-14 £13-36
+£9-91 - £1-61 +£ 379 -£ 3:37
u £ 192 vV  £1400 W £1466 £20:00
+£11:66 -£ 145 +£ 534 -£19-25
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2.  Sgriobh na ceistean seo san aon doigh ris an fheadhainn ann an ceist 1 agus cuir

crio

- W0 Aa »

ch orra:-

£4-25 + £3-54
£17-42 - £6-54
£15+£4-98
£13 - £1-99

x F 60 U

3. Ath-sgriobh iad seo agus cuir crioch orra:-

a

4. Ath-sgriobh na ceistean roinnidh seo agus cuir crioch orra:-

£1.25
x 2

£3-46
x5

£3-14
x 6

a 2[£260
e 6[£606
i 2[£1636
m 6[E144

b

b W c W
f 7[£1400 g 8[E816
j 3lgen k 4[£732
n 7[£1764 o 8[£1960

£2:15
x 3

£4-57
x 4

£2-35
x7

C

£6-57 - £1:26
£10+£3-42
£15 - £6:98
£9-94 + £9-99

£1-26
x 4

£6-19
x 3

£154
x 8

£13-84 + £1-19
£10- £5-17
£756 +£12:34
£18:04 - £0-35
d £340
xH
h £997
x 2
| £2:06
x 9
< B |£5-5O
h 9 |£9'27
| 5]£1895
p 9/£054

5.  Sgriobh iad seo anns na doighean a chi thu gu h-ard is cuir crioch orra:-

a
e

Caibideil 9

£8:57 x 2
£1816 + 4

£317 x6

b £1936+2 c £417x3
f £381x4 g £385:5
J £942-:6 k £063+:7
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d £1746+3
h £1345+5

| £295x7
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TUILLEADH DEN AON T-SEORSA (ma tha feum air).

£12-50 + £8-40
£4-50 + £56-85
£23-48 + £21-40
£35-16 + £48-48
£57-67 + £26-47
£36:59 + £37-16

£17-50 - £9-20
£34-25-£6-45
£21-48 - £10-47
£48-65 - £27-88
£31-84 - £26:07
£46-46 - £45-38

£15-25 x 2
£46-19 x 3
£12:75 x5
£14-78 x 6
£7-64 x 8

£11-07 x 9

£90-50 = 2
£89-82 + 3
£82:25+5
£79-56 ~ 6
£90-24 - 8
£95-22 = 9

6. Lorg:-
a
d
g
J
m
p
7. Lorg:-
a
d
g
J
m
P
8. Lorg:-
a
d
g
J
m
P
9. Lorg:-
a
d
g
J
m
p
Caibideil 9

H 3I X T &0 T LH 3I XX F o T LH 3 X T o0 O

L 33 X T 0 T

£16:75 + £7-55
£6-85 + £28:90
£59:58 + £25-50
£26-64 + £14-46
£17-48 + £67-67
£38:34 + £66-46

£18-25 - £4-55
£26:10 - £8-90
£32:27 - £16-90
£55-47 - £38-57
£72-24 - £57-32
£84-01 - £74-32

£29-48 x 2
£1555 x 4
£1996 x5
£6:37x7

£12-:39x 8
£2:99 x 10

£65-38 + 2
£89-96 - 4
£95-45 = 5
£99-61+7
£78-88 -8
£15-40 =+ 10
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= = =h O

£35-90 + £4-60
£565 + £47-80
£18-80 + £47:97
£27-25 +£21:74
£39-31 + £19-99
£43-98 + £56-02

£25-90 - £5-90

£45-65 - £6:65

£54-62 - £23-81
£37-87 - £14-98
£49-31 - £19-99
£100 - £48:97

£17-35 x 3
£21-18 x 4
£9-45 x 6
£13-45 x 7
£10-58 x 9
£28-:30 x 10

£7371+3
£7996 - 4
£88-08 - 6
£44-87 -7
£46:53+9
£72:90 = 10
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Measgachadh de cheistean airgid
e
Bidh sinn a' coimhead air ceistean mu airgead anns an eacarsaich seo. csclia

Faodaidh tu aireamhair a chleachdadh, ach seall gach ceum ded obair-.

Eacarsaich 3

1. Tha TIseabail a' cur shanasan suas ag innse mu na bargain
a tha sa bhuth aice.
siabann
12
Dé na chosgadh:-
a botal siampt agus bar siabainn? 5
b dustair agus poilis? I
¢ uachdar-fhiaclan agus 2 bhruis-fhiaclan? Ii
3 tionaichean de thalc agus 4 cirean? 28sg LD
e 5 rolaichean-cidsin agus 4 rolaichean taigh-bhig? dustair =393
2.  Thug Sandra stil air a’ chunntas a fhuair i . —
o bhith-phdipearan Raghnaill. Buth Raghnailll “'“fij
a Ath-sgriobh an cunntas agus cuir crioch air. Paednah £758
b Thug Sandra aon £10 agus ceithir buinn Iris T.Bh. £2-15
hota do Raghnall. Iris Hald £3.99
Dé an iomlaid a fhuair i air ais? !
iomlan
3. Chaidh Mgr Caimbeal agus an dithis

chloinne aige do ionad Go-chairtean.
a Deé phaigh e air tiogaidean airson
1 inbheach agus dithis chloinne
airson 10 mionaidean?

4 b Dé bhiodh iad air a shabhaladh nam
' biodh iad air cead inbheach/chloinne a
cheannach?
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‘Amar-snamh
Aon chuairt:-
builll  £199
eile  £264
\_ Ballrachd:-  SAORL/

Tha Sarah a' snamh 5 oidhcheanan san t-seachdain. _

a Chan eil ballrachd aice sa chlub.
Dé chosgas snamh dhi gach seachdain?

An ceann greis ghabh i ballrachd sa chlub
a bhios a’ coinneachadh gach oidhche aig
ochd uairean.

b Deé chosgas e dhi snamh 5 tursan gach seachdain a-his?

¢ Deé thai a sdbhaladh gach seachdain on a ghabh i ballrachd?

Thog ceathrar chloinne airgead do charthannas le bhith “caithris na h-oidhche”.
Bha daoine a' toirt airgid dhaibh airson gach uair a dh'fhuiricheadh iad nan duisg.

Dé thog gach duine air leth?

o o

C6 bu mhotha a thog de airgead is co bu lugha a thog de airgead?

Dé an diofar a bha eadar an t-iomlan bu mhotha is an darna iomlan bu mhotha?

a o

Dé an diofar a bha eadar an t-iomlan a fhuair iad on teaghlaichean agus
an t-iomlan a fhuair iad bho dhaoine eile.

Chosg e £18:84 gus 6 fireannaich a thogail gu barr na beinne
air lioft-sgithidh.

Dé na chosg e an duine?

Tha iris gheamaichean PC o' cosg £1-95 agus tha iris
gheamaichean Playzone a' cosg £2-98.

a De chosgadh e 3 irisean PC agus 4 irisean
Playzone a cheannach?

b Dé aniomlaid a gheibheadh tu air ais bho £20?

Tha ashaichean-chaorach aig @’ bhuidsear.
Tha pacaid de 6 a' cosg £19-68 agus tha pacaid de 4 a’ cosg £13-16.

De a phris as fhearr?
(Inns carson - seall mar a rdinig thu an co-dhunadh agad.) “
“am
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9. Ath-sgriobh is cuir crioch air na cunntasan seo agus inns gach turas dé an iomlaid a
gheibheadh tu air ais bho £20:-

a b
£ it
2 cg mions aig £2+85 / cg 5 cg currain aig £0-54 / cq
2 cg muicfhedil aig £3-15 / cg 3 cg buntata aig £0-75 / cg
1 ¢g staoig aig £7-50 / cg 1/5 snéip (£1-40 / snéap)
Q iomlan : . iomlan :
c d
i 2
500 g uaisearan aig £0-64/100 g 3 pacaidean paipeir aig £2-89 an te
600 g boltaichean aig £2:15/100g 7 bucais de phinn £1-28 am fear
4 bolgain-solais aig 88sg am fear 9 peansailean aig 13sg am fear e
@ iomlan = = . iomlan ]

10. Cheannaich mi aireamhair, peann agus ceéis-pheansailean.
Chosg seo £17-12. Tha cuimhne agam gun robh an t-direamhair
a' cosg £6-75 agus gun robh am peann a' cosg £2-99.

A N WA T A sl

b ] N ] N . .
De d' phris a bha a' chéis-pheansailean?

11. Chaidh 4 againn a-mach a dh'fhaighinn burgair.
‘&t Chosg sinn £19-12 air deochan is biadh.
1 Phaigh mise airson nan deochan (£3-56) agus
p chaidh an corr de na cosgaisean a roinn eadar
A an ceathrar againn,

(& ,P ) a Dé chosg seo do gach duine de mo
% — charaidean?
——, b Dé chosg MISE air biadh agus
deochan?

12. Gheibh thu siabann-nigheadaireachd “Liomaid Chubhraidh”,
ann an 2 mheud de phacaid, mar a chi thu san dealbh.

Tha o' phacaid bheag (300 g) a' cosg £4-44.
Tha a' phacaid mhor (500 g) a' cosg £6-65.

Lorg dé tha 100 gram d’ cosg anns gach pacaid,
agus inns dé am bargan as fhearr.
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13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

Cheannaich mi 8 modailean de Bhodach na Nollaige air an
eadar-lion.

Chosg ha modailean £14-36 uile gu léir agus chosg

e £2:66 airson an cur thugam tron phost.

Chunnaic mi Bodaich-Nollaige den aon t-sedrsa air an TBh.
airson £2:19 am fear agus £1-80 airson postachd.

D¢ an t-airgead a shabhail mi le bhith gan ceannach air an eadar-lion?

Tha Villeam agus a phiuthar ag obair aig margaidh gach madainn Disathairne.
Tha am paigheadh aigesan £0-29 nas isle san uair na paigheadh a pheathar.

Dh'obraich an dithis aca airson 4 uairean a thide.
Ma fhuair piuthar Uilleim £18-24, dé fhuair Uilleam fhein?

Phdigh Démhnall £14-92 air da choinnlear ann am buth-carthannais.

Bha dubh ghrdin aig a bhean orra is cha leigeadh i a-steach don taigh iad. ,
B'fheudar do Dhomhnall an reic. —
Fhuair e £7-99 air aonan, ach cha d'fhuair e ach £2-55 air an fhear eile. Y

Dé an t-airgead a chaill Domhnall air na coinnlearan? '

Cheannaich mi da shuipear-circe agus suipear-isbein.
Chosg iad £11-98.
Ma bha an suipear-isbein £2-40, dé a chosg suipear-circe?

Ghabh sinn 3 truinnsearan de cheapairean agus 2 chupa ti aig -2
taigh-osta Beneagles. Chosg e £18-70! '
Ma bha 1 chupa ti £1-58, dé a' phris a bha truinnsear cheapairean?

Chaidh seachdnar neach-obrach a-steach gu cafaidh airson am bracaist.
Nam paigheadh gach duine roinn chothromach den chosgais,
bhiodh e £2:94 an duine.

Ach dh'fhalbh Raghnall mus tainig an cunntas,

agus bha aig cach ris a' chosgais a roinn eadar 6.

Dé na bh' aig gach duine ri phdigheadh?

Fhuair Gordan iasad airgid bho a charaid, Tonaidh.

Phdigh e air ais e, ach thug e deagh ghreis oir phaigh e ann
an earrannan.

Phdigh Gérdan £2-55 do Thonaidh air a' chiad seachdain,
agus an uair sin £1-45 gach seachdain airson 9
seachdainean.

Dé an t-suim airgid a fhuair Gordan air iasad?
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Gearr-chunntas

Tha Villeam o' ceannach paidhir de mhiotagan bogsaidh
air £14-25. Tha e a' paigheadh le £20.

a De an iomlaid a gheibh Uilleam?

b Dé na bileagan agus ha buinn a dh'’fhaodadh e fhaighinn
anns an iomlaid.

Sgriobh na freagairtean:-
a £529+£372 b £836-£164 ¢ £183x5 d £435-:3
e £1257+£698 f £1905-£1108 g £2:37x8 - h £1393+7

Tha Hannah aig bhan nan resiteagan.

Tha i a’ ceannach con (£1:45),

pacaid guma (46sg) agus ochd sitcaran a tha

a' cosg 1sg am fear.

Dé an iomlaid a gheibh Hannah air ais ma phdigheas i le £5?

Bha £20 ann an sporan Maireid.
Cheannaich i da iris anns a’ bhiuth. Chosg gach iris £4-75.

a De aniomlaid a fhuair Mairead air ais nuair a phdigh i leis an £20?

Dh'fhalbh i an uair sin a chleachdadh leabaidh-gréine airson
30 mionaid. Chosg an leabaidh £3-95 airson gach 10 mionaidean.
b Dé chosg seo gu léir do Mhairead?

¢ Nuair a chaidh i a phdigheadh cha robh gu ledr
aice air fhagail na sporan! Dé na bha a dhith oirre?

Chaidh naoinear gu geama bobhlaidh.
Chosg seo £13-95 uile gu lgir.
Dé chosgadh e do cheathrar.

Tha Murchadh a' feuchainn ri daoine a thaladh don bhith aige. Tha e ag isleachadh
pris nam meal-bhucan: sia airson £5-76 NO ochd airson £7-52

a Lorg a' phris a tha 1 nuair a cheannaicheas tu 6 agus nuair
a cheannaicheas tu 8. Dé am bargan as fhearr,
b Cheannaich Mairi da bhaga de 8 meal-bhucan agus phdigh i
le £20.
Dé an iomlaid a fhuair i?
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Eacarsaich 1

1. Ainmich na cumaidhean:-

150 AG QO

2.  Ainmich na cumaidhean (2-Sheallach) matamataigeach:-

3. 'S e poileagan an t-ainm matamataigeach air cumadh le iomadh taobh.
Le iomadh, tha sinn mar as trice a' ciallachadh corr is 4.

a Dean copaidh den chumadh seo.
b  Sgriobh ainm a' chumaidh fodha.
Cia mheud taobh a th' air?

d Cia mheud cedrn a th' ann?

4. Tha 6 taobhan air @' phoileagan seo.
a Cia mheud cedrna th' ann?

b  Déan copaidh dheth nad leabhar-.
¢ Sgriobh ainm a’ chumaidh fodha.
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a Dean copaidh nad leabhar de na poileaganan:-

OOEE

Feuch an lorg thu an t-ainm sonraichte a th' air gach poileagan, agus sgriobh e
fon dealbh cheart nad leabhar.

6. 'S e ceithir-chearnach a chanas sinn ri poileagan le 4 taobhan.

a De an t-ainm sonraichte a th' againn air a' cheithir-chedrnach seo?

b Déan f-ainm a th' air a' chedrn anns gach oisean
den chumadh seo?

¢ Dean copaidh den cheithir-chearnach seo, agus
tarraing na trastanan air a' chopaidh agad
(seall air a’ mhineachadh gu h-iosal).

\
Mineachadh:- 'S e trastan a chanas sinn ri loidhne a tha a' ruith eadar

da oisean nach eil direach ri taobh a chéile.

d Cia mheud trastan a th' aig cedrnaig?

7. Deéan copaidh den choig-chearnach seo.

a Tarraing a h-uile trastan air a' chopaidh. Deqn
copaidh
b  Cia mheud trastan a th' aig coig-chearnach?
8. Déan copaidh den t-sia-chearnach seo.
Déan
copaidh a Tarraing a h-uile frastan air a' chopaidh.

b  Cia mheud trastan a th' aig sia-chedrnach?

9. Cleachd na copaidhean a rinn thu ann an Ceist 5 gus lorg cia mheud trastan
a th' aig na poileaganan eile.
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10. Tha 1 chearnag agus 2 thriantan anns a' chumadh seo.

Thoir cunntas air na cumaidhean seo anns an aon
doigh:-

a b c

11. a Feuch an dealbh thu fhein (gu grinnl) cumaidhean sa bheil
measgachadh de chumaidhean eile mar chearnagan, ceart-chearnaich,
triantanan, cearcaill, céig-chearnaich, sia-chearnaich, msaa.

b  Tarraing na dealbhan as fhearr a rinn thu air pios de chairt ghil agus cuir
dathan orra. Faighnich am faod thu an cur air o' bhalla.
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Triantanan Sonraichte

p
Feartan Thaobhan:~ Faodaidh sinn triantanan ainmeachadh ann an 3 déighean a reir

)

cia mheud taobh a tha co-ionann.

A h-gile *GOE?h Da thaobh den Na tri taobhan
de dhiofar faid aon fhaid 7&&
neo- ChOT‘;\:"OlT\GCh co-chasach IOﬂGl’\ﬂ-fhaObhOCh

1.

Eacarsaich 2

Déan copaidh mionaideach den triantan seo had leabhar.

Ath-sgriobh is cuir crioch air:-
“S e friantan ........... a chanas sinn ri
triantan aig a bheil 3 taobhan de dhiofar faid".

a  Deéan copaidh mionaideach den triantan seo
nad leabhar.

b Ath-sgriobh is cuir crioch air:-
“S e friantan ........... a chanas sinn ri
triantan aig a bheil da thaobh den aon fhaid".

Déan copaidh mhionaideach den triantan seo nad leabhar.

Ath-sgriobh is cuir crioch air:-
“'S e trianftan ... a chanas sinn ri triantan
aig a bheil tri taobhan den aon fhaid".

Inns dé an seorsa triantain a th' anns gach fear dhiubh seo:-

AVA
A

> <
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a )

'S e CUAIRT-THOMHAS a chanas sinn ris an astar iomlan edil]
timcheall taobh a-muigh cumaidh. 3¢
Cuairt-thomhas =3 cm+4 cm+6 cm+5 cm = 18 cm. 6 cm
4 cm
5. Lorg an cuairt-thomhas airson gach triantain:-

a b c
& 15 cm 10 cm
14 cm 11 cm
8 cm

d 10 cim f
6

e 3:6 cm
\\// o
cm 125 mm

|

{ h 8 m i

9 156 cm
43 cm 65m 95 m
27-8 cm

6. Airson gach triantain gu h-iosal tha an cuairt-thomhas air a thoirt dhut.
Obraich a-mach gach faid nach eil air a shealltainn:-

a b c /
5 1cm 9 cm 2cm 10 cm
o ? ?

14 ¢m
cuairt-thomhas = 34 cm cuairt-thomhas = 36 cm cuairt-thomhas = 35 cm

?
d . e f
?
16 cm 7 cm
I ?
I

cuairt-thomhas = 42 cm cuairt-thomhas = 30 cm cuairt-thomhas = 25 cm
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x
Feartan Chearnan:- Faodaidh sinn triantanan ainmeachadh ann an 3 doéighean a reir
nam feartan a th' aig na cearnan aca.

Seorsaichean de chearnan

Suil air ais:-

caol ceart farsaing
Fiosrachadh ur:- Seorsaichean de thriantanan
Tha a h-uile cedrn Tha aon chedrn

Tha aon chearn
nhas lugha na 90° de 90° ann

nas motha na 90°

AR

triantan :'"'EHTGH -
caol-chedrnachail ceart-chearnachai
b

triantan

farsaing-chedrnachail
7
Eacarsaich 3

1.

Inns an e triantan caol-chedrnachail, ceart-chedarnachail no farsaing-chedrnachail a
Th anns gach fear:-~

Ag ainmeachadh thriantanan le 3 litrichean.

'Se A, Bagus C ath'air goban an triantain seo.

'S e triantan ABC (no air a ghiorrachadh AABC) a th' againn air.

Ainmich gach friantan (cleachd litrichean mora):- A

a b c
G

E/\ T

d

R/ L

QVD

M

<

AK
L
N
| :
H
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Faodaidh sinn triantanan a mhineachadh san doigh a leanas:-

Ceum 1 Ceum 2
ainmich e le minich e mar:-
3 litrichean (i) caol-chedrnachail
(ii) ceart-chedrnachail
(iii) farsaing-
chearnachail
Eisimpleir:- Seo triantan PFT. 'S e triantan

farsaing-chedrnachail a th' ann
agus tha e co-chasach.

agus an uair sin:-

(i) co-chasach
(i) ionann-thaobhach
(iii) neo-chothromach

Ceum 3

P
F/\\T
o

3. Minich an triantan seo anns an aon doigh:-
"Seo A......... .'S e triantan ............ -chearnachail
a th'ann agus thae ............ "
X
4, A-nis minich an triantan seo:-
"Seo A......... .'S e triantan ......
agus tha e ............ “
k.
5. Minich na triantain a leanas anns an aon déigh:-
a b
G w /\
. F H D
d e
C
y4 N B
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A’ leacadh le cumaidhean da-sheallach

4 9
Mas urrainn dhut uachdar reidh sam bith a chdmhdachadh le leacan den aon t-sedrsa,
gun bhearn sam bith fhdgail, canaidh sinn gu bheil:-

"an cumadh A' LEACADH an uachdair seo”.

I

Seo eisimpleirean de chumaidhean leis an gabh leacadh a dhéanamh.

\ y

Eacarsaich 4

1. a Dean dealbh den lic chearnagaich seo anns a bheil 2 bhogsa de
leud agus 2 bhogsa de fhaid. Cuir dath air an lic.
b  Cuairtich an cumadh seo le leacan den aon mheud
gus sealltainn gu bheil an cumadh seo A" LEACADH.

a  Deéan copaidh den chumadh cheart-chedrnachail
3 x 5 seo.

b Cuairtich an cumadh ie ieacan den aon mheud gus
sealltainn gu bheil an cumadh seo A’ LEACADH.

3. a Dean copaidh den triantan cho-chasach seo agus
cuir dath air led pheansail.

b Cuairtich an cumadh le leacan den aon mheud gus
sealltainn gu bheil an cumadh seo A’ LEACADH.

4, Seall mar a tha cumadh na h-itealaig seo
g A' LEACADH an uachdair.

[T

5. Seall mar a tha an cumadh seo A' LEACADH an uachdair.
(A bheil fios agad dé an t-ainm a th’ air @' chumadh seo?)

Caibideil 10 duilleag 122 OBAIR 2-SHEALLACH



6. Seall air na cumaidhean seo. Dé an fheadhainn a bhios A’ LEACADH?

Ma tha iad d' leacadh, seall seo le bhith gan cuairteachadh le cumaidhean den aon

t-seodrsa air pdipear cedrnagach.

a
d
9
7. a
b
8.
9. a
b
Caibideil 10

Déan copaidh den chumadh-T seo
air cairt agus gearr e a-mach.

Seall mar a bhios tu a' leacadh uachdar leis
a' chumadh le bhith a' cleachdadh ' phios
a gheadrr thu a-mach mar theamplaid.

Déan copaidh den chumadh seo
air cairt agus gearr e a-mach.

Seall mar a leacas tu uachdar leis a’ chumadh,
a' cleachdadh a' phios a ghearr thu a-mach mar
theamplaid.

b

a Deéan copaidh den chumadh-S seo
air cairt agus gearr e a-mach.

b  Seall mar a leacas tu uachdar leis a'
chumadh, d’ cleachdadh a’ phios a ghearr
thu a-mach mar theamplaid.

|y ) e (. [ A

==1=1=]
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Cumaidhean Cearcaill

4 3

Ag ainmeachadh phairtean de chearcall

Tha a' phuing dhonn a' riochdachadh meadhan a’ chearcaill.
'S e an trast-thomhas an t-ainm a th' air an loidhne ghorm
a tha d' ruith bho aon taobh den chearcall chun an taoibh eile
tron mheadhan.

'S e an radius an t-ainm a th' air an loidhne uaine a tha a
ruith bho mheadhan a' chearcaill gu aon taobh dheth.

'S e an cearcall-thomhas an t-ainm a th' air an loidhne chruinn dhearg.

[Cuimhnich:- Trast-thomhas = 2 x Radius ]

Eacarsaich 5

1. Cleachd cearcallaiche gus cearcall
a tharraing le radius de 3 cm.
a Comharraich am meadhan
le peansail.
b Tarraing loidhne an trast-thomhais
agus sgriobh "trast-thomhas” ri taobh.
¢ Tarraing loidhne an radius
agus sgriobh “radius” ri taobh.

d Sgriobh am facal "cearcall-thomhas”
ri taobh a' chearcall-thomhais.

2. Seo sgeidse de chearcall le trast-thomhas de 16 cm

Dé an fhaid th' anns an radius aige?

3. Tharadius de 23 mm aig cearcall.

Dé an fhaid a th' anns an trast-thomhas?
4. Seadll air an leth-chearcall seo. _
a Cleachd ruilear airson faid an Trast-thomhais
a thomhas.
b Sgriobh faid an radius. _ :

5. a Le cearcallaiche, tarraing dealbh de leth-chearcall le radius de 6 cm.

Air an dealbh agad, tomhais agus sgriobh faid an trast-thomhais.

Caibideil 10 duilleag 124 OBAIR 2-SHEALLACH



6. Seo dealbh de 3 cearcaill a tha a' beantainn / \
ri chéile, air an cuairteachadh le ceart-
chedrnach a tha a' beantainn ris na cearcaill.
Tha radius de 7 cm aig gach cearcall. \ /
Obraich a-mach de an fhaid agus an leud a th' anns a' cheart-chearnach.
(na cleachd rdilear idir)

7. Tha faid 50 cm anns a' bhogsa gu h-iosal.

F 0. SRS

a Deéanleud a th' anns o' bhogsa?

b Deé an radius a th' aig gach cearcall?

8. Tha ceithir leth-chearcaill co-ionann
air muin ceart-chedrnaich. 5
a Obraich a-mach trast-thomhas +
aon chearcaill.

-4 24 -
b De an radius a bhios aig gach o
cearcall?
¢ Deéan adirde a th' anns a' chumadh? P

9. Cleachd cearcallaiche gus am patran fhluraichean seo a tharraing:-
Toisich le bhith a' tarraing cearcall le radius de 4 cm.

An uair sin cuir gob a' chearcallaiche ann an dite sam bith (P)
air a' chearcall-thomhas. Gabh "ceumannan” mu chuairt

air a' chearcall-thomhas leis an radius fhathast aig 4 cm.
Cuir dath air an dealbh agad.

10. Seo 2 dhealbh eile a bh' air
an déanamh le cearcallaiche.
Feuch an tarraing thu fhéin iad.
Cleachd radius de 5 cm.

11. Feuch an t2id agad fhein
air patrain eile a dhéanamh.,

Faighnich don tidsear am faod thu na dealbhan a chrochadh air a' bhalla.
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A' cur car de chumadh - Patrain

7 ™

TN

An dite a bhith a' cuairteachadh aon chumadh le
cumaidhean eile den aon t-sedrsa (mar a rinn thu air

duilleig 122), faodaidh sinn cuideachd aon cheann dheth /
a cheangal ris an uachdar, agus car a chur dheth.

Am faic thu mar a tha:-

an cumadh donn air car de 90° a chur timcheall
na puinge duibhe gus an cumadh gorm a dhéanamh?

an cumadh gorm air car de 90° a chur timcheall
nha puinge gus an cumadh uaine a dheanamh?

an cumadh uaine air car de 90° a chur timcheall

na puinge gus an cumadh dearg a dhéanamh?
h v,
Eacarsaich 6
1. a Deéan dealbh grinn den triantan seo air pios cairte.

Cuir puing dhearg air, mar a chi thu anns an diagram, .
agus gearr a-mach e.
b Cuir am pios cairte anh am meadhan duilleig tir nad leabhar,
agus tarraing loidhnichean timcheall air-.

An uair sin cuir gob a' chearcallaiche tron phuing dheirg,
cuir car de 90° den phios cairte, agus tarraing loidhnichean
timcheall air a-rithist.
¢ Dean seo da thuras eile gus am bi
"muileann-gaoithe" agad.
2. Feuch seo a-rithist leis na leacan a leanas:-
| \

3. Gabhaidh patran snog a dhéanamh le bhith @' cur car -
(is docha de 120°, 60° no 45°) den cumadh.

\.

a b c

Déan copaidh den chumadh seo air cairt agus cuir car de 45° dheth.
Cum a dol agus feuch ri patran co-chothromach a chruthachadh.

4.  A-nis feuch patran no dha le cumaidhean nas motha.
Déan taisbeanadh de na cumaidhean as fhedrr as urrainn dhut a chruthachadh.
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Gearr-chunntas

Sgriobh na h-ainmean sonraichte a th' air
an da phoileagan seo.

Ainmich gach cumadh matamataigeach
a chi thu anns an dealbh seo.

Lorg an cuairt-thomhas aig an
2 thriantan:-
a b

17 cm

15 cm

Minich QGCh triantan le bhith ionann-thaobhach triantan ceart-chedrnachail

a' cleachdadh abairtean ds co-chasach triantan caol-chedrnachail
an da liosta seo. neo-chothromach friantan farsaing-chearnachail

a Cc

N 4

Tarraing an dealbh seo air pdipear cedrnagach.

Seall gu bheil an cumadh a' leacadh le bhith
ga chuairteachadh le leacan den aon t-sedrsa.

m Tha faid 18 ¢cm ann an trast-thomhas a' chearcaill
U seo. Dé an fhaid a th' anns an radius?

Tha dad chumadh am broinn a' chumaidh

ghuirm seo.

Tha ceart-chedrnach ann, 8 m x 10 m, T
agus tha leth-chearcall air aon cheann dheth. 1 m

Dé an fhaid iomlan a th' anns @' chumadh ghorm?

(Na feuch ri thomhas le railear idir)
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Ag Aithneachadh Bhloighean

(Tha 2 phairt ann am bloigh:-

2 |« tha an t+- AIREAMHAICHE ag innse dhut “cia mheud” den t-seorsa
Rt} bloigh a th' ann (2 an turas seo)

3 |= :
tha an SEORSAICHE ag innse dhut dé an sedrsa
bloigh a th' ann (treasamhan an seo).

Eisimpleirean:-

Tha 3 de na 4 Tha 3 de na 5 earrannan %
earrannan co-ionann co-iohann seo pinc.
seo uaine.

Tha % den chumadh uaine. Tha % den chumadh pinc.

Tha sin a' fagail -E— nach eil pinc.

b,

Eacarsaich 1

1. Innsde d bhloigh de gach cumadh a tha uaine:-

B

2. Inns de d bhloigh de gach cumadh ann an ceist 1 nach eil uaine.
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Tha 15 beathaichean anns an dealbh seo.

(Am faic thu gur e cait a th' ann an 2 a-mach a 15 dhiubh?

Mar sin 's e cait a th' ann an 15 dhiubh.

3. Deé d bhloigh de ha beathaichean a tha:-

a

4 a

(9]

Caibideil 11

i ? 0
han coin (1'—5) b nancrodh € ham mucan d nanailbheanan?

Déan dealbh den cheart-chedrnach 6 x 2 seo nad leabhar.

Cuir dath air 7 bogsaichean sam bith.

(Am faic thu gu bheil % den cheart-chedrnach dathte?)
Déan dealbh eile den bhogsa. A-nis cuir dath air 1—52— dheth.

1
Déan dealbh eile den bhogsa. A-nis cuir dath air o~ dheth.
(Stitireadh: cuir dath air 1 bhogsa a-mach as gach 6)

Déan dealbh eile den bhogsa. A-nis cuir dath air lz dheth.,

Déan dealbh eile den bhogsa. A-nis cuir dath air % dheth.
(Stitireadh: Cuir dath air 3 bogsaichean a-mach as gach 4)

Déan dealbh eile den bhogsa. A-nis cuir dath air % dheth.
6

Dean dealbh eile den bhogsa. A-nis cuir dath air 37 dheth.
1

Déan dealbh eile den bhogsa. A-nis cuir dath air 7 dheth.

Dé tha thu a’ mothachadh mu dheidhinn nam freagairtean airson g agus h?
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Bloighean Co-ionann

Ged a bhiodh aireamhaiche agus sedrsaiche diofraichte aig da bhloigh, dh'fhaodadh iad
a bhith co-ionann.
Seall air na bloighean anns na diagraman a leanas:-

2 dathte % dathte 1% dathte

4
4 s
8 16

'S e bloighean co-ionann a th' annta seo.

Anns gach diagram tha 1? dathte. [Le seo, % 2 %

Eacarsaich 2

1. Deéan copaidh de gach dealbh agus sgriobh a’ bhloigh a tha dathte fo gach fear.

9
1
o 777
1 . ?
b Tha an 2ra agus an 6mh dealbh a’ sealltainn gu bheil3~ co-ionann ri - .
? ) . ?
¢ Thaan 3mh is an 5mh dealbh ' sealltainn gu bheil ;5 co-ionannri =
[ 1 N
Lorgaidh sinn bloigh a tha co-ionann ri o= le bhith
“ag iomadachadh an direamhaiche agus an t-sedrsaiche le dgireimh sam bith":-
= | Tha 1T = DifedcRnieit) direamhaiche x 5
4 x5 20 sedrsaiche x 5

2. a Tomadaich gach pairt de —i— le 2 airson bloigh cho-ionann a lorg. De th' ann?

b TIomadaich gach pairt de 17 le 3 airson bloigh cho-ionann a lorg. Dé th' ann?
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3
3. a Tomadaich gach pairt de 7~ le 2 airson bloigh cho-ionann a lorg. Dé th' ann?

b Tomadaich gach pairt de % le 3 airson bloigh cho-ionann a lorg. Dé th' ann?

¢ Lorg co-dhit 4 bloighean eile a tha co-ionann ri 3

4. Iomadaich gach pdirt de gach bloigh le 3 gus bloigh

cho-ionann a lorg:-

al bé
2 5

4 d
:

3

5. Déan ceist 4 a-rithist, ach an turas seo, iomadaich an da phdirt de gach bloigh le 4.

6. Tomadaich an da phdirt de gach bloigh le direimh sam bith a thogras tu
airson bloigh cho-ionann a lorg:-

a 2 (p 3
3 7

2 d
9

3
8

11
f kel
20

7

le direimh sam bith.

=> | Tha 12 _ 12 =3
15 15 +3

Faodaidh sinn bloighean (mar % ) A" SHIMPLEACHADH le bhith a' roinn gach pairt

= % ] (Tha i a-nis cho simplidh 's a ghabhas.)

7. Roinn gach pairt de gach bloigh le 3, airson a simpleachadh:-

A
6 9

8. Roinn gach pairt de gach bloigh le 4, airson a simpleachadh:-

4 b 8

a —_— —
12 20

9.  Roinn gach pairt de gach bloigh le direimh air choreigin

airson a simpleachadh:-

a 12 -4 b 4
16 : 4 6
10 9
Ll h =
9 18 27
50 5
m — n —
100 100
Caibideil 11

12
15

12
28

= d
18
14 ,
35 J
2, p
33
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15
27

L,
28

6

18
10

35
8

14

32
44

27
f fad
30
24
f el
60
10
f )
30
| 16
18
44
r —
64
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Bloighean de mheudan

r )
Airson 1? de rud a lorg, Airson 1? de rud a lorg, Airson 1 de rud a lorg,
5
roinn le 3. roinn le 4. roinn le 5.

Eisimpleirean: -

1
c gdeZO

Lorg: a 1? de 15

Eacarsaich 3

1. Lorg:-
a 1 det2 b ldelb c Lldets
3 4 )
d 1l de32 e Llde?27 f Ldess
4 3 5
g L deé60 h 1de4s i 1de39
5 4 3
i L de4o0 k 1deis I Lde7
b3 6 2
2. Lorg:-
a ! de42 b lde42 ¢ 1.de40
6 7 8
d L de72 e 1 de 84 f 1 de77
9 6 7
1 1 . 1
g 3 de 36 h 3 de 800 i T de 300

3. a Tha40 duine air bus. 1
'Seclann a th' annan % dhiubh.

Cia mheud duine cloinne a th' air a’ bhus?
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b Bha deochan aig 30 duine ann an taigh-dsta. F’ zf

1
'Se fion a bh' ann an " dhiubh.

Cia mheud glainne anns an robh fion?

Rinn Val 24 céicean.

Bha dearcagan ann an % dhiubh.

Cia mheud céic anns an robh dearcagan?

d Tha 50 peansail ann an crogan.
Tha % dhiubh feumach qir geurachadh.

Cia mheud peansail a tha feumach air geurachadh?

Tha 48 beathaichean ann an Téarmann Chat is Chon.
'S e coina th' ann an % dhiubh.
(i) Cia mheud ctath' ann?

(i) Cia mheud cat a th' ann?

f  Tha 30 ubhal ann am basgaid. Tha 1? dhiubh uaine.
(i) Cia mheud ubhal uaine a th' ann?
(i) Cia mheud ubhal nach eil uaine?
4. a Rugadh 27 béibidhean ann an ospadal mér an-dé.

'S e balaich a bh' ann an treasamh dhiubh.
Cia mheud balach a rugadh anns an ospadal an-dé?

b Bha 35 chloinne aig partaidh, agus 's e caileagan a bh' ann an
seachdamh dhiubh.

() Cia mheud caileag a bh' aig a' phartaidh?
(i) Cia mheud balach a bh' aig a’ phartaidh?

5. Tha 24 beathaichean ann am buth pheataichean.
'S e piseagan a th’ ann an treasamh dhiubh.
'S e cuileanan a th' ann an cairteal dhiubh.
'S e coineanaich a th' ann an siathamh dhiubh.
'S e nhathraichean a th' ann an ochdamh dhiubh.
'S e eoin a th' anns a' chorr.

Lorg an gireamh de:-
a phiseagan b chuileanan ¢ choineanaich
d nathraichean e eoin f bheathaichean le 4 casan
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Bloighean nas dorra

Airson % de direimh (me 20) a lorg, tha 2 cheum rin gabhail.

Ceum 1:- Lorg 1 de 20 an toiseach (+4) = II de20=20+4:=5
4

Ceum 2:- A-nis lorg % de 20 (x 3) => % de20=5%3=15
Sgriobh e mar seo:-

3 S = = =
3 del = (16:4) = 4x3 =12 Riaghailt:-

%de35 > (35+5) => 7x2 =14

Airson iomadachadh le bloigh mar %

=> roinn leis an t-sedrsaiche (4)

3
= 2 = 2= = =1
7 &4 > Rer) = X & => is iomadaich leis an direamhaiche (3)

Eacarsaich 4

1. Lorg ds aonais aireamhair:-
a %deZl = (21+3) > 7x2 = .,

b _g_de4o = (40:.) = .. x3 = .

¢ 2de24 d 3 de28
3 4

f  2de49 g 2 de 55
7 5

i 2deé3 j L deso
9 10
5 2

| Zde48 m Ede30

2. a Bha 36 neach-siubhail air itealan beag.
Bha % dhiubh nan cadal.

Cia mheud den luchd-siubhail a bha nan cadal?

b Thainig 45 duine a-steach gu cafaidh ann an uair a thide. T Y
Dh'iarr tri cdigeamhan dhiubh cupa 1. S/

Cia mheud duine nach do dh'iarr ti? -
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Gearr-chunntas

Inns de a’ bhloigh de gach cumadh a tha dathte:-
a b

hil

Inns dé a' bhloigh de gach cumadh nach eil dathte.

Ath-sgriobh is cuir crioch air:-

a 1 2 b 3 _-15
2 6 4

3
Sgriobh da bhloigh a tha co-ionann ri:-

a 1 b 2 c
4

5 8

Sgriobh gach bloigh ann an déigh cho simplidh ‘s a ghabhas:-

a 2 b 2 c

10 27 36
Lorg:-

a 1lde22 b 1 de21t 1 de 28
2 3 4

d 1l de42 e 1 dess
7 8

Bha £36 aig Seonaid mus deach i do ha buithtean.
Chosg i leth den airgead aice air biadh agus
trian dheth air preusantan.

a De chosgi air biadh?
b Deé chosg i air preusantan?

¢ De bh' aice air fhagail?
Lorg:-
2 3
a = de 24 b vy de 28
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bideil 120 chomharran

Co-chomharran puinge

a B
Faodaidh sinn mineachadh cdit a bheil puing sonraichte le bhith a' cleachdadh
diagram co-chomharran. Tha na co-chomharran ag innse dé an da loidhne air
a bheil a' phuing.

Cuimhnich air seo:-

toisich aig O, gluais A-NULL an toiseach, is an uair sin SUAS
cuir CAMAGAN mu chuairt air an dd direimh
cuir CROMAG eadar an da gireimh.

Eisimpleir: - y
A

Airson co-chomharran H a lorg:- 5
Toisich aig O, 4

gluais A-NULL 4 bogsaichean,

is an uair sin SUAS 2 bhogsa. . .
"'S e Ha phuing (4,2)" z

no
*'S e H(4,2) co-chomharran na puinge”
-

O 1 2 3 4 5 x

Cuimhnich:- 'S e an ORIGIN a chanas sinn ris a’ phuing 0(0,0).

'S e an x-axis a chanas sinn ris an loidhne dhuibh a tha a' dol “a-null".

'S e @' y-axis a chanas sinn ris an loidhne dhuibh a tha a' dol “suas”.
\ V.

Eacarsaich 1

y
\ . N . . . * B*

1. Tha coig aitichean ann am baile air 5

an sealltainn air diagram co-chomharran. Ve

Sgriobh co-chomharran:- 4

a na h-eaglaise E. 3 Sk

b buth d bhidseir B. . E*

na sgoile S.

d na pairce ball-coise P.
e buth nam bhidiothan V.

P
4
012345>x

Caibideil 12 duilleag 136 CO-CHOMHARRAN



~<
>

2. Airson gach puinge, sgriobh an litir

agus cuir na co-chomharran ri taobh. 10fg lé
Mar eisimpleir:- 9 I
8 x
78
A2,7). ’
5
4 2 xB
3
2 XF
1
C
0 1T 2345678 9100x
3a Dé a phuing aig a bheil co-chomharran:-
1’; A T @0 (5.10) (i) (0.1)
9 (i) (4,2) Giv) (8,5)?
8 | % Ly
7 Sy b Sgriobh co-chomharran:-
6 o o0
5 IN, M, M K @ S
4 = Gi) N (iv) V.
3 Q i ¢ Nuair a cheanglas tu ceithir puingean ri
f P ¥ cheile, gheibh thu ceart-chedrnach.
(i U () D& na 4 puingean?

*
1 2 34 5678 510X

QO

(i) Sgriobh na co-chomharran aca.
4. Seo cothrom dhut puingean a chomharrachadh.

a Tarraing diagram co-chomharran mar a chi thu ann an ceist 3 air paipear
cedarnagach.
Feumaidh na h-direamhan air gach axis a bhith a' ruith bho O gu 10.

b Comharraich na puingean a leanas air an diagram. Déan e cho grihn's a ghabhas:-
E(7,2), F(3,0), 6(1,8), H(9,1), I(5,5), J(4,10),
K(7,4), L(3,5). M(10,10), N(7,8), R(8.,9), 5(1,2).

¢ Ceangail puing 6 ri puing N: ceangail puing N ri puing E: ceangail puing E ri puing S.
A-nis ceangail puing S ri puing 6.

d De an sedrsa cumaidh a th' agad?

5. a Tarraing diagram ur (bho O gu 6 air gach axis).
b Comharraich na sia puingean a leanas:-
P2.1) Q(4,1) R(5,23) S(4,4) T(2,4) U(1,23)

¢ Nuair a cheanglas tu na sia puingean ri cheile, dé an cumadh a th' agad?
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Tuilleadh mun x-axis agus mun y-axis

(Cuimhnich:- y "
'S e an origin a chanas sinn ris a' phuing 0(0,0). 5
Seo far a bheil an x-axis agus an y-axis 4 35(2'4)
a' coinneachadh a chéile. @
'S e an x-axis a chanas sinn ris an loidhne )Cfl ¢
a tha a' dol “a-null". _>* 5
o

'S e an y-axis a chanas sinn ris an loidhne
a tha a' dol “"suas”.

—

x¥

O {1 2 3 4 -5
an tus an x-axis

is an uair sin SUAS an y-axis.

ERIAGHAILT:- theirig A-NULL air an x-axis an Toiseach]

Eacarsaich 2

1 Freagair na ceistean a leanas agus gach uair y
a dh'ainmicheas tu puing inns dé an dealbh . A mB
a th' aig a’ phuing sin.

a Deé a' phuing aig a bheil co-chomharra-x

b de 4? ﬁc A x:@

De a’ phuing aig a bheil co-chomharra-y

¢ Déan co-chomharra-x a th' aig A? 2 %’L .

d Dean co-chomharra-y ath'aig F? : *I(F

e Deé a phuing aig a bheil @
co-chomharra-x agus co-chomharra-y - J‘D >
co-ionann? r 2 3 4 5 X

f Deé d phuing a tha na laighe air an x-axis fhéin?
g Deé a' phuing a tha na laighe air an y-axis fhéin?

h Deé an 2 phuing aig a bheil an aon cho-chomharra-y?
Sgriobh na co-chomharran aca.

i De an 2 phuing aig a bheil an aon cho-chomharra-x?
Sgriobh na co-chomharran aca.

J Nuair a theéid thu bho D gu E tha thu a’ dol “a-null 1 agus suas 2"
Is urrainn dhut gluasad eadar 2 phuing eile leis an riaghailt seo. D& na puingean?
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2. Seall air an diagram co-chomharran seo.

y A
a Sgriobh co-chomharran Q. 10 . S
b Dé d phuing aig a bheil o ¥ W
co-chomharran (7,9)? 8 K Q * N
¢ Dé a phuing aig a bheil an aon 74 T *
cho-chomharra-y ri U? 6 & 2
d De d' phuing aig a bheil an aon i s Y,
cho-chomharra-x ri P? X i
3 UX XT
e Tha 3 puingean ann leis an aon L
cho-chomharra-y. 2 M ¥
Inns dé na puingean a tha seo agus 1 T
sgriobh na co-chomharran aca rin tacbh. 4 12 34 5 67 8 910 >
f Dé a phuing a tha na laighe air an y-axis.
g Dé a phuing aig a bheil an aon cho-chomharra-x agus y?
h Deé an loidhne a th' anns an y-axis -
an axis a tha a' dol a-null no an axis a tha a' dol suas?
3. Tarraing copaidh den diagram
co-chomharran 5 x 5 seo. Y A
a Comharraich puingean A(1, 1), 2
B(1,5) agus €(5, ).
4
b Nuair a chuireas sinn puing D air an . i
diagram ni i cedrnag ABCD. 3 DeJm capaidh
Air an diagram agad cuir puing D don
dite cheart airson cedrnag a dhéanamh.
¢ Ceangail A riC agus B riD.

Seo an da thrastan aig a' chedrnaig.
Sgriobh co-chomharran na 1
puinge far a bheil an da thrastan

a’ trasnadh a cheéile. o >

4. Tarraing diagram co-chomharran 5 x 5 eile mar a bh' agad gu h-drd.

a
b

Comharraich na puingean P(5, 2), Q(1,2) agus R(1, 4).

Tha sinn ag iarraidh gum bi PQRS na cheart-chearnach. Air an diagram agad,
cuir puing S don aite cheart gus gum faigh sinn ceart-chedrnach.

Sgriobh co-chomharran S.

Ceangail PriR agus Qri S.

Seo an da thrastan aig a' cheart-chedrnach. Sgriobh co-chomharran na puinge
aig a bheil an da thrastan a' trasnadh a chéile.
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5. Feumaidh tu a-nis 5 diagraman co-chomharran 5 x 5 eile a tharraing.

Air na diofar diagraman:- <:>
- comharraich gach seata phuingean
- ceangail na puingean ri cheile anns an drdugh cheart
- sgriobh ainm @' chumaidh a rinn thu fodha

a Ceangail R(1,0) ri S(1,5) ri T(4,5) ri U(4,0), agus air ais gu R.

b Ceangail K(3,3) ri L(3,5) ri M(5,5) ri N(5, 3), agus air ais gu K.
¢ Ceangail A(2,4) ri B(3,2)ri€(2,0) ri D(1,2), agus air ais gu A.
d Ceangail E(4,4) ri F(2,0) ri 6(0,4) ri H(2,5), agus air ais gu E.

e Ceangail H(2,1) ri I(1,2) ri J(2,3) riK(4,3) ri L(5,2) ri M(4,1),
agus air ais gu H.

Bu chdir gum bi thu air daoimean, cdig-chedrnach, ceart-chedrnach, itealag agus
cedrnag a dhéanamh - ach chan ann anns an ordugh sin !

(Dé an t-ainm matamataigeach a th' air dacimean?)

{NFT
Spors le co-chomharran Ps | ;')\ ,
”P | . |

Eacarsaich 3

Faodaidh tu dealbhan a dhéanamh le co-chomharran.

Tarraing diagram co-chomharran airson gach deilbh (a réir na meudachd gu h-iosal).
Comharraich na puingean anns an érdugh cheart agus ceangail iad ri cheile, a' leantainn
an stitiridh.

1. Co-chomharra-x as dgirde 15. Co-chomharra-y as dgirde 16.

(5.2) (5,12) (3,12) (9,16) (15,12) (13,12) (13,2) (5,2) stad.
(6,8) (6,10) (8,10) (8,8) (6, 8) stad.

(10, 8) (10,10) (12, 10) (12, 8) (10, 8) stad.

(7.13) (7,14) (11,14) (11,13) (7,13) stad.

(8,2) (8,5) (10,5) (10, 2) stad.

2. Co-chomharra-x as dirde 14. Co-chomharra-y as dirde 8

(3,5) (3,2) (8,2) (14,5) (14,8) (8,5) (3.5) (9.8) (14,8) stad.
(8.,2) (8,5) stad.

3. Co-chomharra-x as dirde 17. Co-chomharra-y as dirde 10.

(3.2) (3,10) (16,10) (16,2) (3,2) stad.

(4,3) (4,9) (15,9) (15, 3) (4, 3) stad.

(5,4) (5,8)stad. (6,8) (6,4) (8,4) (8,6) (6,6) stad.
(9,8) (11,8) (11,6) (9.6) (9.4) (11,4) stad.

(12,4) (12,8) (14,8) (14,4) (12,4) stad.
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4. Co-chomharra-x as dirde 25. Co-chomharra-y as dirde 22.

(7.15) (6,13) (5,13) (4,12) (4,11) (5,10) (6,10) (5,7) (6.6) (8,7)
(8,9) (6,10) stad.

(6,6) (7,4) (9,3) (12,3) (16,7) (16,8) (17,8) (18,9) (19, 11) (18,14)
(17,15) (15, 14) stad.

(18,12) (17,14) (16,13) (16,10) (17,11) (17,13) (16,13) stad.
(8,17) (7,15) (8,16) (9,15) stad.
(8,12) (9.14) (8,15) (7,14) (7.13) (8,13) (8,14) (7,14) stad.

(12,3) (16,4) (20,6) (22,6) (21,7) (23,6) (21,8) (24,9) (22,9) (25, 10)
(22,10) (25,12) (20, 11) (25,15) (22, 14) (23,18) (20, 16) (20,19) (19, 17)
(19,21) (18,18) (17,22) (15,19) (15, 22) (14,19) (13,22) (12, 18) (11,21)
(10,18) (9, 20) (9,18) (7,20) (8,17) stad.

(8,17) (13,14) (15,14) stad.

5. Co-chomharra-x as dgirde 22. Co-chomharra-y as dirde 32,

(5,12) (5,11) (6,9) (5,7) (5,6) (7.3) (5,2) (9,2) (9,3) (10, 6) (13,9) (12, 6)
(12 ,5) (14, 3) (12,2) (16,2) (16, 6) (19,9) (19, 11) (17,15) (13, 21) (18, 24)
(19,23) (20,24) (19,24) (19,25) (22, 26) (19, 26) (12,24) (8, 21) (7,22'5)
(7,14) (6,15) (6,11) (5,12) stad.

(7,22-5) (6,24) (11,25) (12, 25) (12, 24) stad.
(6,24) (5,24) (6,22) (6,24) stad.

(7,22-5) (7,22) (6,22) (6,15) stad.

(6,22) (3,14) (5, 12) stad.

(3-5,15) (2,15) (2,18) (3,21) (2,23) (4,25) (4,24) (3,23) (4,22) (4,23)
(5,22) (4,21) (5-5, 20) stad.

(11,25) (11,27) (12,27) (13,28) (13,29) (12,30) (11,30) (7,29) (7,28)
(4,28) (6,24) stad.

(5,28) (5,26) stad.

(55, 25) (7,25) (8, 26) stad.

(7,29) (8,29) (8,28) (7, 28) stad.

(11,30) (11,29) (12, 30) (11, 28) stad.

(7,29) (6,29) (5,30) (7,30) (11,31) (12, 32) (12, 30) stad.
(7,30) (6, 31) (11,32) (11, 31) stad.
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Gearr-chunntas
B e Y

1. a De a phuing aig a bheil na co-chomharran:-
M (.3 @@ (20
Gi) (56.8) (v) (3,10)?

<
>

—
o

Sgriobh co-chomharran:-
@M L @i R
Gii) F Giv) Ww.

xD
Nuair a theid 4 de na puingean a
cheangal ri chéile, ni iad cearnag.

*t

Hmw-bmo\looxp

P
(i) Deé na 4 puingean? O 1% 345678 910>x

(i) Sgriobh na co-chomharran aca.
Dé a' phuing a tha airi- (i) an x-axis? (ii) any-axis?

Ainmich 2 phuing sam bith leis:- (i) an aon co-chomharra-x

(ii) an aon co-chomharra-y.

f De a phuing aig a bheil co-chomharra-x agus co-chomharra-y co-ionann?

2. Déan copaidh den diagram co-chomharran seo.

a Comharraich na puingean E(2,0), F(3,0)
agus 6(3,5) air an diagram.

Tha sinn ag iarraidh gum bi EFGH na
cheart-chearnach. Cuir puing H don aite
cheart gus ceart-chedrnach a dheanamh.
Air an diagram comharraich puing H
agus sgriobh na co-chomharran aice.

Ceangail E ri 6 agus ceangail F ri H.

'S iad an da loidhne seo trastanan o’
cheart-chedrnaich.

Comharraich a' phuing far a bheil an da
thrastan a' trasnadh a chéile agus sgriobh
co-chomharran na puinge. (beagan nas dorra.)
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Ma bhriseas sinn cumadh ann an 100 “pios”,
'se "1 sa cheud” a chanas sinn ris gach pios.
Tha sinn a' cleachdadh a' chomharra " % "

gus aireamh “sa cheud” a riochdachadh.

Anns a' chedrnaig seo,
tha 38 piosan a-mach & 100 uaine.
Bidh sinn o' sgriobhadh seo mar 387%.

Tha 9 piosan a-mach a 100 dearg.
Tha sinn @' sgriobhadh seo mar 9%.

38 9
l 38% = 700 = 38+ 100 =o-3q [ 9% = 190 =9+ 100 = 0-09]

5 J

CI

Eacarsaich 1

1.  Tha 100 pios anns gach cedrnaig.
Sgriobh gach dath mar cheudad:-

am |
uaine : 50% uaine : ...%

dearg : ...% dearg : ...%
d e f
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2. a Sgriobh gach dath
anns a' cheart-
chedrnaich seo mar
cheudad.
b Cur-ris na 3 freagairtean.
(an d'fhuair thu 100%?)

3. a Sgriobh an ceudad den cheart-chearnaich seo a tha:-

(i) dearg (ii) uaine.

b Dé am meud a th' anns a' cheudad air nach eil dath?

¢ A bheil ddigh eile ann air ceist "b" a fhreagairt, gun na cedrnagan geala a
chunntadh?
(Taic: An déan na freagairtean agad airson pairt “a” feum dhut?)

4, Sgriobh gach ceudad mar bhloigh:-

a 23% b 49% c 60% [Cuimhnich: 47% = —146—70— ]
d 14% e 99% f 17%
g 66% h 8% i 3% i 4% k 1% | 100%

5. Sgriobh gach ceudad mar dheichead:-
a 31% b 59% c 77% [Cuimhnich: 53% = 0-53 ]
d 11% e 18% f 99% ' —
g 9% h 8% i 3% J 4% k 1% | 100%

6. Sgriobh gach ceudad mar
bhloigh agus mar dheichead:- 19:100 = 0-19

a 12% b 3370 o} 50%

d 25% e 10% f 19% g 68% h 40% i 13%
i 2% k 5% I 6% m 1% n 3% o 100%
7. Sgriobh gach bloigh no deichead mar cheudad:
a 1L b 2 ¢ = d 089 e 041 f 008
100 100 100
: 1 i 0 i B : 10
g 062 h 100 i 001 I k 05 I o
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A’ ceangal bhloighean, dheicheadan & cheudadan

- |moo B

Cuimhnichi- 2= 19 - 100 = 019 = 19%. -

Faodaidh sinn bloigh sam bith a sgriobhadh mar dheichead is an uair sin mar cheudad.

Eisimpleirean
Sgriobh gach bloigh a leanas mar dheichead agus an uair sin mar cheudad:-

Eacarsaich 2

1.  Ath-sgriobh is cuir crioch air:-

a L. =7+25:=0.. =..% b% =8+, =0 = ..%
c 2 = .+ =20. = . % d & =z .%8.3 0. 3 ..%
5 40
2.  Sgriobh gach bloigh mar dheichead agus an uair sin mar cheudad:-
a 12 b 6 c 4 d 5% e 87
60 40 5 200 150 140

{ Feumaidh tu a bhith faiceallach le freagairtean mar 0-1. CHAN E 1% a tha seo}

Tha an "1" ann an colbh nan deicheamhan, 's mar sin 0-1 = 10%.

3. 6u faiceallach, sgriobh gach bloigh mar cheudad:-

a% b -~ c 2 d 2

9
35 20 110 30 5550

4 Fhuair Bobby %8— ann an deuchainn Matamataig.
Sgriobh an sgor seo mar cheudad.

5. Fhuair Iain —gg— ann an deuchainn Beurla, % anh an
deuchainn Fraingis agus % ann an deuchainn Eachdraidh.
a Sgriobh an ceudad a fhuair e anns gach cuspair.
b De an cuspair san d' fhuair e an sgér a b’ airde?

¢ Deé an cuspair san d' fhuair e an sgor a b’ isle?
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Ceudadan cumanta
=

Bidh sinn a' cleachdadh cuid de cheudadan gu math tric.

% _ 1
100

50% =
Eisimpleirean
a Lorg50% de £20 b
=.==ide.£20
= £10

.

25 1

250/0 = e NSRS

100 4

Lorg 25% de 32 cg
1

- de 32 ¢cg

8 kg

=L

0

8

¢ Lorg 10% de 50 ml
_ A
= 70 de 50 ml
= 5ml

Eacarsaich 3

1. Ath-sgriobh is cuir crioch air:
a Lorg50% de £60 b
= — de £60
2. Lorg:-
a 50%de£26 b
d 25%de$8 e
g 10% de 600 m h
j 50% de £900 k
m 50%de£15 n
3. a

Lorg 25% de 24sg
- 1
=  de 24sg

50% de 56 km
25% de 48 ml
10% de 200 ml
10% de 800 mm
25% de £10

Dé an t-airgead a thug e don bhuidheann?

b Bha 80 cg ann am Mairi.
Chaill i 25% den chuideam

Dé an cuideam a chaill i?

¢ Bha 90 cg ann an Aonghas.

Chaill e 10% den chuideam seo. Dé an cuideam a chaill e?

4. Tha buth leabhraichean air 10% a thoirt far pris gach leabhair.
a De shdbhaileadh tu air leabhar a chosg £12 roimhe?

b Deé chosgas an leabhar a-n
Caibideil 13

seo.

is?
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¢ Lorg 10% de 90 cm

1

= E de 90 cm

50% de 124 mm
25% de 800 m
i 10% de 100 cm
| 25% de 64sg
o 10% de £13

Bha £30 aig Tormod. Thug e 50% dheth do bhuidheann-carthannais.

r"ﬁ
[10% dherh]
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Gearr-chunntas

Sgriobh gach dath mar cheudad den chumadh:-
a b

Sgriobh gach ceudad mar bhloigh:-
a 55% b 21% c 80% d 17%

Sgriobh gach ceudad mar dheichead:-
a 41% b 58% c 1% d 8% e 1% f 100%

Sgriobh gach ceudad mar bhloigh agus mar dheichead:-
a 18% b 44% c 3% d 10% e 25% f 50%

Sgriobh gach bloigh no deichead mar cheudad:-

a 2 b 067 c L d 006
100 100

Lorg:-
50% de £80 b 25%de 28 cg ¢ 10% de 304 cm
Bha £5 de airgead-pocaid aig Domhnall, ach chaill e 25% dheth.
De an t-airgead a chaill e?
Chleachd Anna 10% den chubhrachd aice annh an aon oidhche.

Bha 220 ml sa bhotal an toiseach. Dé na chleachd i
den chubhrachd?
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 Farsaingeachd

Tha gach ceudameatair (cm) air a roinn ann am pairtean co-ionann ris an can sinn
milemeatairean (mm). 1 cm = 10 mm.

Tha 87 c¢cm no 87 mm no 8cm 7 mm anns an loidhne PQ.

N

Eacarsaich 1

1. Cleachd do ruilear gus faid nan loidhnichean seo a thomhas, ann an ceudameatairean.
(me 24 cm)
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3.  Airson nan loidhnichean a leanas:-
(i) Tomhais gach loidhne agus sgriobh a faid, ann am milemeatairean.

(i) Dean liosta dhiubh ann an ordugh, a' téiseachadh leis an t& as fhaide.

B
a A b
c d D
C
E =
e f F

4. a Tombhais ceithir taobhan a' chumaidh seo, ann an ceudameatairean.

b Obraich a-mach an diofar eadar an taobh as fhaide agus an taobh as giorra.

5. Tombhais trast-thomhas nan cumaidhean cruinne seo, ann am milemeatairean.
b c

*taic - tha 3 diofar mheudan
de chearcaill an seo

6. Cia mheud milemeatair a th' anns an loidhne ghuirm a bharrachd air na th' anns
an loidhne uaine?
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7. Tomhais faid gach loidhne agus sgriobh an fhaid:-

() ann am milemeatairean. o
(i) ann an ceudameatairean. (ensumplelr.- 27 e, 24fnemnss 2 iemid mm)

(i) ann an ceudameatairean agus milemeatairean.

e

8. Bha na braistean gu h-iosal air a' chloinn aig partaidh co-la-breith.
(i) Thoir tuairmse air gach meud, a, b agus ¢, ann an ceudameatairean.
(i) A-nis cleachd ruilear airson gach fear a thomhas, ann an ceudameatairean.

(i) Deéan coimeas eadar do fhreagairtean airson (i) agus (ii). An robh thu faisg
a chiad turas?

a  Trast-thomhas b Faid aon taoibh ¢ Faid trastan a
a' chearcaill den chedrnaig. cheart-chedrnaich seo.

9. Leruilear, tarraing:-

a loidhne 25 mm b loidhne 78 mm
¢ loidhne 3-5 cm d loidhne 82 cm
e cedrnag le faobhan 45 mm f ceart-chearnach meud 45 cm x 5-5 cm.

10. Seall qir na dealbhan a rinn thu ann an e is f ann an ceist 9. Tomhais agus sgriobh:-

a faid an 2 thrastain anns a’' chedrnaig, ann am milemeatairean.
Dé tha thu a' mothachadh?

b faid an 2 thrastain anns a' cheart-chedrnaich, ann an ceudameatairean.
Dé tha thu a' mothachadh?
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Bidh sinn a’ cleachdadh cilemeatair milemeatair
4 diofar aonadan airson
faid a thomhas anns an
t-siostam MHEATRACH.

Am meatair 'S e seo an t-aonad dbhaisteach

An ceudameatair 'S e seo am meatair air a roinh ann an 100 pios co-ionann. 1 cm

meatair  ceoydameatair

l

1 meatair

airson faid a thomhas -
tha e cho fada ris an astar bho lamh ¢
an dorais sios chun an lair.

Tha e mun aon mheud ri leud do ludaig. ?f =
||||l|l||]|||||!|1|i||||||1||]|||”|if|[||||I|f|1||i|||||'||]||||||”|]|f|||||||[||||||||}I||l|”|||
1 meatair
Am milemeatair 'S e seo an ceudameatair air a roinn ann an 10 plosan [0

An cilemeatair 'S e seo 1000 meatair.

co-ionann. Tha e mun aon leud ri prine.

Eacarsaich 2

1. Cia mheud:- }:
a meatair a th' ann an 1 chilemeatair? R V:7
b  ceudameatair a th' ann an 1 mheatair? § gt i
/' Obar Dheathain e,
c milemeatair a th' ann an 1 cheudameatair? @ ALBA
Peqirt
d milemeatair a th' ann an 1 mheatair? ﬁ 3 n Bideann
Glaschu
e ceudameatair a th' ann an 1 chilemeatair? R{
. . ' . . isteal Nuadhg
milemeatair a th' ann an 1 chilemeatair? R

2.  Seach gu bheil 1 cm = 10 mm, cia mheud milemeatair a th' ann an:-

a
e

6 cm b 2cm ¢ 15cm d leth ceudameatair

4ecm2mm  f 8cm7mm g 12cm9mm h 5cm5mm
15 cm J 92cm k 189cm I 213 cm?
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3. Seach gu bheil 10mm = 1 cm, cia mheud ceudameatair a tha co-ionann ri:-

a 40mm b 70mm ¢ 9Omm d 130mm
e 35mm f 49mm g 200mm h 700 mm
i 650mm J 2000 mm k 3mm I 7mm?

4. Seach gu bheil 1 m = 100 cm, cia mheud ceudameatair a tha co-ionann ri:-

a 3m b 9m c 4m d leth meatair
e 25m f 49m g 200m h  cairteal meatair
i 4m50cm j 705m k O5m |  00lm?

5.  Cuimhnich gu bheil 100cm = 1 m. Cia mheud meatair a tha co-ionann ri:-

a 400cm b 700cm c¢ 1500 cm d 4000 cm
e 440cm f 950cm g 50cm h 25cm?
6. 1km = 1000m. Cia mheud meatair a tha co-ionann ri:-
a 3km b 12km ¢ 25km d leth cilemeatair
e 5ikm f 2km750m g 9km800m h 1km70m
i 52km § 126 km k 225km |  0-8km.
7. 1000m = 1km. Cia mheud cilemeatair a tha co-ionann ri:-
a 5000m b 18000m ¢ 300m d 7500m
e 18400m f 4250m g 2150m h 6950m
i 350m J 780m k 12400m | 300000 m.

8. Cuir iad seo ann an ordugh, a téiseachadh leis an té as lugha:-

6ecmbmm 62cm 63mm 6cm

9. Cuir iad seo ann an ordugh, a' tdiseachadh leis an té as motha:-
8m9%0cm 88m 870cm 9m

10. Thomhais Seumas faid an t-slaodain aige. Bha 1200 mm ann.

Sgriobh an fhaid annan:- (i) cm (i) m

11. Tha sreang sa bheil 2500 cm air @’ phiorna seo. Cia mheud meatair a th' innte? ‘ =

Tha astar de 400 m mu chuairt pdirce. Ann an reis, bha
aig farpaisich ri ruith timcheall air o' phairce 12 gu leth
turas.

a Dé cho fad 's a bha an réis, anh am meatairean?

b De cho fad 's a bha i ann an cilemeatairean?
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Ceistean mu fhaid

Eacarsaich 3

1.

Chuir Murchadh 4 crogain shitcaran air muin a chéile.
Bha dirde 25 mm, 38 mm, 47 mm agus 50 mm annta.

a Deé cho ard's a bha am pile chrogan?

b A-nis sgriobh do fhreagairt anh an ceudameatairean.

Bha stob de shiucar-dubh aig Tedrlach anns an robh 8 cm.
Bhid e pios 25 mm dheth.

a Sgriobh 8 cm ann am mm.

b A-nis sgriobh faid a’ phios a bh' air fhdgail (ann am mm).

Tha 6-7 cm ann am pios meatailt theth.

Nuair a dh'fhuaraich e ghiorraich an fhaid 4 mm.

De an fhaid a bh' ann nuair a dh'fhuaraich e (ann an cm)?

Bha Ailios a' ceangal nedineanan ri chéile airson séine a dhéanamh.

Chleachd i 8 nedineanan agus bha 35 mm anns gach nedinean.
Dé cho fad 's a bhiodh an t-séine, ann an ceudameatairean?

Tha sia DVDan air muin a chéile.
Tha dirde 15 ¢cm annta.

Ma tha an aon mheud anns a h-uile DVD, lorg tighead aoin dhiubh,
annh am milemeatairean.

Chriochnaich Sonya réis 100 meatair, anns an 2ra dite.
Bha i air 98-5 meatairean a ruith nuair a chaidh an te
a bhuannaich seachad air an loidhne. v

Cia mheud ceudameatair a bha Sonya air dheireadh air an té& a bhuannaich?

Tha trast-thomhas de 2-4 ¢cm aig bonn-airgid.
Chuir mi 100 dhiubh ri taobh a chéile ann an loidhne dhirich.
Dé cho fad 's a bha an loidhne, ann am meatairean?

Tha Paula a' ruith réis 6 km.
Tha i air 4500 meatair a ruith.

Cia mheud cilemeatair a th' aig Paula ri dhol?

Dh'fhalbh Alasdair air saor-ldithean. Bha an taigh-6sta 375 km bhon taigh aige!
Shiubhail e 320 km air tréana, 45 km air bat'-aiseig is 9-2 km ann an tagsaidh.
Cia mheud meatair a bh' aige ri dhol mus ruigeadh e an taigh-ésta?
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Cuairt-thomhas

'S e cuairt-thomhas an t-astar
55 cm
iomlan timcheall air oir cumaidh. 4-8 cm
H
Eisimpleir:-
Cuairt-thomhas = (55 + 51+ 72 + 4-8) cm
51cm
= 22-6 cm 72 cm

Eacarsaich 4
| | 9 e F_
1. Obraich a-mach cuairt-thomhas 13cm oo
an triantain seo.
15 cm

2. Obraich a-mach cuairt-thomhas gach cumaidh:-

a b c 54
10 “4m
cm 12 mm 3-8m
14 cm
20 mm 2.8 'm
15 mm
7 cm 3m

16 mm

‘I

3. Obraich a-mach cuairt-thomhas :
a' cheart-cheadrnaich seo. e 14 | .1 11 cm

(taic: CHAN E 31 cm an fhreagairt)

20 cm

4. Obraich a-mach cuairt-thomhas gach cedrnaig is ceart-chearnaich:-

a 4 cm b c 42 mm d
55 cm i AL

7 cm - -1 44,

2:1cm
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5. Tha cuairt-thomhas de 68 cm

aig an triantan seo. 12 em ? cm

Obraich a-mach an fhaid
a tha a dhith.
(12 cm + 36 cm +? cm = 68 cm)

36 cm

6. Obraich a-mach gach faid a tha a dhith anns gach cumadh:-

a b 81 em e 75 mm
9cm ‘
10 cm Aem o 62 mm .
9-3cm
? cm 68 mm
?cm
cuairt-thomhas = 30 cm cugirt-thomhas = 40 cm  cuairt-thomhas = 242 mm
7. Obraich a-mach gach faid a tha a dhith anns gach ceart-chedarnach:-
a b c >m
? mm
? em 140 mm
30 cm 45 m

cuairt-thomhas = 76 cm cuairt-thomhas = 600 mm cuairt-thomhas = 11 m

8. Seo dealbh de rum Sheonaidh.
a Lorg cuairt-thomhas an lair.

b Deé chosgas e an rim a chuairteachadh le
deéile a tha a' cosg £3 gach meatair?

(Tha leud O-7 meatair anns an doras).

Tha achadh ceart-chedrnachail aig tuathanach.
Chuir e 3 snaithleanan uéir bhiorach mu chuairt
air. Bha an ueéir 50sg gach meatair.

Obraich a-mach cosgais iomlan an uéir.
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Farsaingeachd

a4 N

's e FARSAINGEACHD am meud de rim a tha
1cm .4— 1 cm?

“cumadh a' comhdach. =
1cm

Ma smaoinicheas tu air bogsa 1 cm x 1 cm, tha farsaingeachd de
1 cheudameatair cearnagach (1 cm?) ann.

(Cuimhnich:- Nuair a leughas tu " 1 cm? ', can *1 cheudameatair cedrnagach”)
9 g

A\, y

Eacarsaich 5

1. a Ciamheud bogsa (1 cheudameatair x 1 cheudameatair) a tha seo?

b  Sgriobh an fharsaingeachd mar seo:- Farsaingeachd =? cm?.

2. Sgriobh farsaingeachd (ann an cm?) gach cumaidhi-

a b C

I T
N
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3. Thoir tuairmse air farsaingeachd gach cumaidh gu h-iosal:-

Nas motha na 71 de chedrnaig dathte —> cunnt e mar 1 cm® slan.

Nas lugha na-2l de chedrnaig dathte —> na cunnt e idir.

NA [FAG

LARACH
SAM BITH

AIR A'
CHUMADH
SEO

NA \
SGRIOBH

AIR AN
LEA
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Farsaingeachd Ceart-chearnaich

a Obraich a-mach an fharsaingeachd (ann an em?)
le bhith a' cunntadh nam bogsaichean.

An d' fhuair thu 8 bogsaichean (8 cmz)?

b A-nis sgriobh an fhreagairt a gheibh thu nuair
a dh'iomadaicheas tu an fhaid agus an leud:-

Ann an Eacarsaich 5, lorg sinn farsaingeachd ceart-chedrnaich le bhith a’ cunntadh

bhogsaichean. A-nis lorgaidh sinn farsaingeachd a’ chumaidh le FOIRMLE.
1 Seo dealbh de cheart-chedrnach 4 ceudameatairean x 2 cheudameatair.

=> 4cmx2cm (and fhuair thu an aon fhreagairt a-rithist?)
Seo ddigh eile air FARSAINGEACHD CEART-CHEARNAICH obrachach a-mach:-

2cm

4 cm

Farsaingeachd = faid x leud
no F = f x | leud (/)
e faid (f)
Tha e UABHASACH cudromach gu bheil fios Eisimpleir:-
agad mar a chleachdas tu am foirmle seo, : :: /'
= fx
F = f X I =3 x 2 2cm

gus farsaingeachd ceart-chearnaich a' lorg. = 6 cm? =L
{ ;
Eacarsaich 6
1. a  Tarraing dealbh de cheart-chedrnach anns a bheil faid 4 cm agus leud 3 cm.

b  Tarraing bogsaichean 1 cm cho grinn ‘s as urrainn dhut air a’ cheart-
chedrnach. Cunnt na bogsaichean gus farsaingeachd o’ cheart-chedrnaich a lorg.
¢ Cleachd am foirmle F = f x| (le f = 4, 1= 3) airson an fharsaingeachd

obrachach a-mach.

Déan cinnteach gun d' fhuair thu an aon fhreagairt 's a bh' agad ann am pairt b.

2. Seo sgeidse de cheart-chedrnach.

Cleachd am foirmle
F=fxl
gus an fharsaingeachd

obrachadh a-mach (ann an cm2).
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3. Obraich a-mach farsaingeachd gach ceart-chedrnaich.

(6ach turas, déan sgeidse den cheart-chedrnach, sgriobh an riaghailt

F = f x | agus obraich a-mach an fharsaingeachd ann an cm?).

- b 4 cm - arem

'Se

5 cm )
9 em CEARNAG

a tha seo

7 cm

2cm

55 cm

5 cm 12 em

25 cm

4. Ma tha an fharsaingeachd nas motha (farsaingeachd léir, raon-cluiche,
pairce msaa) faodaidh sinn a tomhas ann am meatairean cearnagach (m2).

Obraich a-mach farsaingeachd gach achaidh, ann ah m2.
a b c 25 m
b - : m-
54 m
3%5m 62 m
3m 4m

2m
Cidsin

5. Anns an dealbh seo, chi thu na rimannan A
ann an taigh.

Obraich a-mach farsaingeachd gach riim,
ann an m2. Tha 6 dhiubh ann.

Farsaingeachd (rim-suidhe) =f x|

Rim-suidhe

=5mx8m e
= m2. S
6m
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Farsaingeachd Triantain Cheart-chearnachail

f N

A’ lorg farsaingeachd triantain cheart-chearnachail:-

' ™
Ceum 1 - Seall air a' cheart-chearnach mu chuairt air.

=> Farsaingeachd = 3x 6 = 18 cm%.

Ceum 2 - déan da leth ded fhreagairt =>

6 cm
=> Farsaingeachd = 'é- de 18 = 9 cm?.
3cm
b v
Eacarsaich 7
1. a  Tarraing dealbh grinn den A
triantan cheart-chearnachail seo. \ ‘J
; c \ . ' s 4 \
b  A-nis cuir crioch air a' cheart-chearnach ch AN
timcheall air. \
\'I
Obraich a-mach farsaingeachd a' cheart-chedrnaich.
A-nis sgriobh farsaingeachd an triantain. 5 cm
2. \\ a  Tarraing dealbh grinn den
N triantan cheart-chedrnachail seo.
1 b  A-nis tarraing dealbh den
& cheart- chearnach timcheall air-.
AN ¢ Obraich a-mach farsaingeachd a’
\ cheart-chearnaich.
6 cm d  Sgriobh farsaingeachd an triantain
3. a  Tarraing dealbh grinn den

triantan cheart-chedrnachail seo.

b  A-nis tarraing dealbh den cheart-
chedrnach timcheall air.

Obraich a-mach farsaingeachd a' cheart-chearnaich.

d  Sgriobh farsaingeachd an triantain.
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4. a  Tarraing dealbh grinn den
triantan cheart-chedrnachail seo
b  A-nis cuir crioch air a' cheart-
7 chearnach timcheall air.
5cm -
_ ¢ Obraich a-mach farsaingeachd na
/ cedrnaig.
d  Sgriobh farsaingeachd an
triantain.
5cm
8 cm
5. Anns an aon doigh, lorg e =
farsaingeachd an triantain seo. e
6. Obraich a-mach farsaingeachd gach triantain.
Cha leig thu leas dealbhan a dheanamh.
74
)4
d
e
I~
~
™~
_ , <
N /
N y
£ Té
Al
Al
i |

7. Lorg farsaingeachd iomlan gach cumaidh:-

a

b
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8. Tarraing dealbh grinn de gach triantan ceart-chedrnachail gu h-iosal.
Cleachd paipear cedarnagach 1 cm:-

(i) Tarraing dealbh grinn (ii) cuir ceart-chearnach timcheall air

(i) Lorg farsaingeachd a' cheart-chearnaich (iv) Lorg farsaingeachd an triantain

i~ L e e
a TN Farsaingeachd (ceart-chearnach) = f x /
5 cm =10x5 =50cm?
}» T __\ e : | Farsaingeachd (triantan) = % de 50
i =? cmé
10 cm \ J
b c
10 cm | 4 cm
8 cm
d e
8 cm 12 cm
3cm
20 cm
f 15 cm N g
10-5 cm
8 cm
9. Chan e triantan ceart-chedrnachail a tha seo! A

Obraich a-mach farsaingeachd a' cheart-chearnaich. / N

Dé an fharsaingeachd a tha thu a' smaoineachadh 4 ., N

a th' anns an triantan bhuidhe? ' \\

¢ Dé tha seo ag innse dhut mu bhith a' lorg
farsaingeachd triantain SAM BITH? \
- 5cm >
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Gearr-chunntas

Le rlilear, tomhais faid gach loidhne, ann an ceudameatairean.
a b

i

Sgriobh faid gach loidhne ann:-

(i) am milemeatairean (ii) an ceudameatairean  (iii) an cm agus mm.

o] \ b 
Le ruilear, tarraing loidhne 105 milemeatairean.
Sgriobh:- a 4 manh an cm b 20 cmannam mm

¢ 23 kmannamm d 7000 m ann an km e 260cmannamm

f 80 mmannan cm g 4500 m ann an km h 4m30cmannancm

Bha being san robh 2 mheatair aig Danaidh.

Ghedrr e pios 40 cm far na beinge.

Dé cho fad ‘s a tha a’ bheing a-nis (ann an cm)?

2 cm

47 cm Obraich a-mach cuairt-thomhas
16 cm a' chumaidh seo:-

51 cm 24 cm

Lorg farsaingeachd gach cumaidh. 'Sel cm® a th' anns gach bogsa.

a b
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o 1
Cai ideil 15 2

[— = 3
Patrain Shimplidh: -

Bidh luchd-Matamataig daonnan a’ coimhead airson riaghailtean airson phatran
ann an dealbhan agus ann an seataichean de direamhan.

Nuair a thuigeas iad an riaghailt, ‘s urrainn dhaibh cumail ' dol leis a' phatran no leis
an t-seata direamhan.

an ath
Eisimpleirean:- Patran le dealbhan- dhealbh

@— &

—p an athelitir

A, C,L E 6, I ... K
Patran le aireamhan: - —®  anath direamh
7, 10, 13, 16, 19, ........ 22
An urrainn dhut innse ciamar a tha gach patran air a chruthachadh? ]

Eacarsaich 1

1. Seall air na 3 eisimpleirean gu h-ard. Tarraing dealbh, no sgriobh, an ath “earrann”
de gach patran.

2. Deéan an ath 2 dhealbh anns a' phatran seo.

Tarraing an ath 2 dhealbh anns a’ phatran seo:-

Y Y EE
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4. a Tarraing dealbh de na 3 patrain seo air pdipear cearnagach.

212

b  A-nis tarraing an ath 2 dhealbh anns a’ phatran.

5. a Déan copaidh ghrinn den phatran seo.

\°
¢ g\i
s

\r

b Déan an ath 4 dealbhan anns a' phatran.

6. Thaam pdtran seo nas dorra. Tarraing an ath 2 dhealbh anns a’ phatran.

7. a Tarraing an ath 2 dhealbh anns a' phatran seo:- I

Patran 1 Patran 2 Patran 3 Patran 4
b Cia mheud cedrnag bheag a th' ann am patran: (i) 1 (ii) 2 (iii) 3 (iv) 4?
¢ Cia mheud cedrnag bheag a bhios ann am patran: (i) 5 (ii) 6 (i) 7 (iv) 8?
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8. Ath-sgriobh gach patran litrichean agus lorg an ath litir anns o’ phatran.

a B,D,FHIJ,.. b ADG I M, ..
c Q,P,O N M,.. d aeio,..
e Z X, VT, . f B,C,D,FG,H,..

9. Dean copaidh den phatran seo agus cuir 2 chuairt eile ris.

2112

10. Doirbh: Déan copaidh ghrinn den phatran seo agus cuir 2 chuairt eile ris.

L)
. ?
L]
4 +
“ .

11. Dean copaidh den phdtran seo agus cuir 2 chuairt eile ris.

12. Uaireannan chi sinn patrain mar a bh' againn ann an Ceist 9 air paipear-balla.
Tha na pdtrain @' ruith fad a' phdipeir a-rithist is a-rithist.

Cruthaich patran grinn mar seo, far am faic sinh 4 no 5 cuairtean den phdtran.
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rl;?:n'r'c:xin le aireamhan - Ordughan (agus mineachadh)

Eisimpleir 1:- 3,6,9,12, .. - clar nan 3 uireadan, a' tdiseachadh aig 3.
Eisimpleir 2:- 5,7,9,11,13, ... - a' toiseachadh aig 5 is ag éirigh 2 gach turas.
Eisimpleir 3:- 50, 46, 42, 38, 34, ... - @' toiseachadh aig 50 is a’ tuiteam 4 gach turas.

Eacarsaich 2

1. Seall air d phdtran seo de direamhan:- 8, 12, 16, 20, 24, ..

Sgriobh an seantans seo agus lion ha bedrnan airson am patran a mhineachadh:-

'S e seo clar nan . ..." uireadan, a’ toiseachadh leis an direimh *....".

2. Minich gach ordugh a leanas le bhith a' cleachdadh sheantansan mar a chi thu anns
na h-eisimpleirean gu h-ard.

a 5,610,15,20,25,.. b 7,14,21, 28,35, ..
¢ 9,12,15,18, 21, .. d 50,60, 70, 80,90, ..
e 24,32,40,48, .. f 36,32,28,24,20,..

3. a Seadllair d phdtran ann an Ceist 2a:- 5, 10, 15, 20, 25.
Sgriobh an ath 3 aireamhan anns a' phatran seo.

b  Sgriobh an ath 3 aireamhan anns a' phatran ann an Ceist 2b.
¢ Sgriobh an ath 3 aireamhan anns a' phatran ann an Ceist 2c.
d Sgriobh an ath 3 aireamhan anns a’ phatran ann an Ceist 2d.
e Sgriobh an ath 3 aireamhan anns a' phdtran ann an Ceist 2e.
f Sgriobh an ath 3 aireamhan anns a’ phdatran ann an Ceist 2f.

4. Seadll air na h-direamhan 7, 10, 13, 16, 19, 22, ...

Sgriobh an seantans seo agus lion na bedrnan airson am patran a mhineachadh:-
"Toisich leis an direimh “...." agus theirig suas “...." gach turas”.

5. Minich gach patran gu h-iosal anns an aon doigh:-
“Toisich leis an direimh “...." agus theirig suas (no sios) “...." gach turas”.

a 3,5,7,911,.. b 5,8,11,14,17, ..

¢ 9,13,17,21,25, .. d 3,13,23,33,43,..

e 62,67,72,77,82,.. f 6,657,75,8,..

g 3,4%,6,7%.9,.. h 30,26,22,18, ..

i 70,61,52,43, .. j 2000,1900, 1800, 1700, ...

Caibideil 15 duilleag 167 PATRAIN



6. a Sedll air ais air a' phatran ann an Ceist 5a:- 3,5, 7, 9, 11.
Sgriobh an ath 3 aireamhan anns a’ phatran.

b Déan an aon rud airson nam patran ann an Ceistean 5b - j.
Sgriobh an ath 3 aireamhan gach turas.

7. Seall air a' phatran mhaidsichean seo.

1 chedrnag 2 chearnaig 3 cearnagan
4 maidsichean 8 maidsichean 12 maidsichean

Tarraing dealbh den phdatran le 4 cedrnagan.

'Se4,8,12,16.. an t-6rdugh airson na h-direimh de mhaidsichean a dh'fheumas tu.
Déan copaidh den drdugh agus lion a-steach an ath 3 dgireamhan.

¢ Dean copaidh agus cuir crioch air na leanas:-

"Téisich le 4 maidsichean airson 1 chedrnaig is cur-ris ... maidsichean airson gach
cedrnaig”.
d Cia mheud maidse a dh'fheumas tu airson 10 cedrnagan?

8. Tha Valerie a' déanamh bhriosgaidean.

1 bhriosgaid 2 bhriosgaid 3 briosgaidean

(5 siucaran) (10 sitcaran) (... siicaran)

Cia mheud silicar a dh'fheumas tu airson 4 briosgaidean?
Déan copaidh den phatran 5, 10, 15 agus sgriobh an ath 3 direamhan.
¢ Deéan copaidh agus cuir crioch air na leanas:-

"Toisich le *...." silicaran airson 1 bhriosgaid agus cur-ris
"...." silicaran airson gach briosgaid.

d Cia mheud silicar a dh'fheumas tu airson 9 briosgaidean?

e Nan cleachdadh i sitcar a bharrachd airson na sréine,
cia mheud silcar a dh'fheumadh i airson:-

(i) 2 bhriosgaid (i) 3 briosgaidean
(iii) 6 briosgaidean (iv) 10 briosgaidean?
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9. Pdatran sénraichte - Ordugh Fibonacci. Fibonacci §4
i

Seall air an érdugh seo:- 1,1,2,3,5,8, ...
'S urrainn dhuinn am patran a mhineachadh mar seo:-

“Toisich le 2 direimh sam bith (1 agus 1 anns an eisimpleir gu h-ard).
“Cuir-ris a' 1d is an 2ra direamh gus an 3mh direamh a lorg (2 = 1+ 1).
“Cuir-ris an 2ra is an 3mh direamh gus an 4mh dgireamh a lorg (3 =1+ 2).
“Cuir-ris an 3mh is an 4mh direamh gus an 5mh direamh a lorg (5 = 2 + 3).

a Lorgan 6mh direamh (= 4mh direamh + 5mh direamh)
b Lorg an 7mh direamh (= 5mh direamh + 6mh direamh) /- 1 R

¢ Sgriobh 8mh direamh Fibonacci. M 1
d Déan copaidh den phatran is lorg o' chiad 12 direamh:- 2 /
1,1, 2, 3,5, 8, e Y\
3
10. Lean an stitireadh gus drdugh eile a chruthachadh a’ cleachdadh 5 K

riaghailt Fibonacci. N
a Toisich le 2 direimh sam bith. P 8
b  Tha an 3mh direamh = 1d direamh + 2ra gireamh. 13

Tha an 4mh direamh = 2ra dgireamh + 3mh dgireamh.

d Cim d dol leis a' phatran seo gus am bi a' chiad 10 direamhan agad.

11. Patran ur.
Seall air an liosta direamhan seo:- 2, 6, 12, 20, 30, 42, .....
a Tha e doirbh déanamh a-mach dé an ath direamh a bhios ann. A bheil fios agadsa?

b Am faic thu gubheil 2= (1x2), 6=(2x3), 12= (3 x4).
Sgriobh 20 = (4 x ...), 30 = (5x..), 42 = (.. x ..).

¢ Lorg an 7mh direamh anns an ordugh.

d Lorga' chiad 10 direamhan anns an ordugh.

12. Patran dr eile.
Bha balach d cruthachadh . l

pdtran le breigeachan.
a Deéan copaidh de na 4 dealbhan a chi thu anns o’ phatran agus dealbhaich an

ath 2 dhealbh (5 agus 6). 1=1
b Seall air a' phdtran anns a' chldr seo. 3=1+2
Am faic thu an ceangal eadar seo is na dealbhan? 6=1+2+3
10=1+2+3+4

Sgriobh an ath phatran
de direamhan anns an aon doigh.
¢ Sgriobh an 6mh, 7mh agus 8mh patran anns an aon doigh.
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13. Seall air o' phatran seo:-
1, 1+3), (1+3+5), 1+3+5+7), (1+3+5+7+9),...
a De chanas sinn ri direamhan mar:-
(i) 2,4,6,8,10,12, ... (i) 1,3,5,7,9,11, .2

b~ Thaampatran 1, (1 + 3), (1 + 3 + 5), .. air a dhéanamh le bhith a' cur-ris
direamhan corra.
Sgriobh an ath 4 teirmean anns a' phatran seo.

¢ Sgriobh na luachan a th' aig gach teirm:-
1=1, (1+3)=4, 1+3+5)=9, ...

d 'S eadireamhan sénraichte ath'annan 1,4,9, 16, ....
Am faic thu gu bheili- 1=(1x1), 4=(2x2), 9=(3x3),...

Sgriobh na h-direamhan seo san aon déigh 16 = (.. x..), 25 = (... x ...), ...

e Tha ainm sonraichte air na h-direamhan seo. Dé a th' ann?

Cia mheud cedrnag b_heag a th' anns gach cedrnaig mhoir?

. .
1
4

Am faic thu a-nis carson is e aireamhan cearnagach a chanas sinn ris na
h-dgireamhan 1, 4,9, 16, ..?

14. Toimhseachan:-
a Cia mheud cedrnag a th' anns an dealbh seo? . (chan e 4)

b Cia mheud cedrnag a th' anns an dealbh seo? . (chane 9 is chan e 10)

¢ Cia mheud cedrnag a th' anns gach dealbh a leanas?

| (ii) .

d  Feuch an lorg thu cia mheud cedrnag a th' air bord-taileisg.
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Gearr-chunntas
e ————————— S R e T e e ———

Déan copaidh ghrinn den chiad 3 dealbhan anns @’ phatran seo.

aaaaaa

Déan dealbh den 4mh dealbh anns a’ phatran.
2. a Minich am patran seo:- 12,18, 24, 30, 36, ...

Sgriobh an ath 3 direamhan anns a' phatran.

3. a Minich am patran seo anns an aon doigh:- 80, 76,72, 68, ...
Sgriobh an ath 3 direamhan anns a’ phatran.
4. Minich gach patran de direamhan a leanas agus sgriobh
an ath 3 direamhan gach turas:-
a 10,1418, 22,26, .. b 1,17,33,49,65, ..
¢ b51,46,41,36, .. d 53,70,77,94,111, ..

Lorg an ath 4 litrichean anns @' phatran seo (gabh air do shocairll)

FREEEHHDHKH.

6. Tha balach @' déanamh patran le breigeachan.

(IMTIFTTITIT

Patran 1 Patran 2 Patran 3 Patran 4
3 breigeachan ... breigeachan ... breigeachan ... breigeachan

a Dealbhaich patran 5 agus cunnt an direamh de bhreigichean.

b Déan copaidh den chldr seo, is cuir crioch air:-

Air. Patran 1 2 3 4 5 6 |
Breigeachan 3

¢ Innsciamar a tha am patran air a chruthachadh.

d A-nis lorg cia mheud breige a dh'fheumas tu airson patran 10.
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& Caibiden 16

— —
'S e cumaidhean 2-sheallach (no 2sh) 'S e cruthan 3-sheallach (no 3sh)
a th' ann an cearnagan, triantain, agus a th' ann an cilban, cidbaidean, agus
cearcaill. cruinnean.
Faodaidh tu dealbh grinn a tharraing 'S e cruthan TEANN a th' annta, is chan
dhiubh had leabhar. urrainn dhut ach sgeidse a dhéanamh

dhiubh.

Eacarsaich 1

1. Ainmich gach cruth:-

a Cc

A
(1A%
zH

=
N
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3. Seall air a chruth 3-sheallach seo — an CIUB. 5_ R

o o O o

g
h

Cia mheud aodann a th' air? p . Q

Deé sedrsa cumaidh a th' air gach aodann?

Cia mheud oisean a th' air? /]?,: """"""" ==2 C

Cia mheud oir a th' air? A/ i B
CIUB

Seall air an oir, AB.
A bheil an oir AB "comhnard” no "direach"?
(dean cinnteach gu bheil fios agad de a tha comhnard is direach a' ciallachadh).

Tha DC co-shinte ri AB.

(i) Cleachd 2 litir gus oir eile a tha co-shinte ri AB ainmeachadh.
(i) Ainmich an treas oir a tha co-shinte ri AB.

Ainmich 3 oirean a tha co-shinte ris an oir BC.

Ainmich 3 oirean a tha co-shinte ris an oir AP.
(A bheil AP direach no comhnard?)
Déan liosta de 6 rudan anns an sgoil, no aig an taigh a tha coltach ri cilb.

4. A' CHIUBAID.

o o

S O -~ ®0 A o

5. A' PHIORAMAID LE BONN CEARNAGACH .

vV, T
Cia mheud aodann a th' cirre? i
Dé an sedrsa cumaidh a th' air gach aodann? S
Cia mheud gob a th' oirre? H,s ..................... Y G
Cia mheud oir a th' oirre? E <
F

Ainmich na 3 oirean a tha co-shinte ri EF.
Ainmich na 3 oirean a tha co-shinte ri ER.
Ainmich na 4 oirean eile a tha co-shinte ri chéile.

Déan liosta de 6 rudan anns an sgoil no aig an faigh a tha coltach ri citbaid.

v

Cia mheud aodann a th' oirre?

Ath-sgriobh is cuir crioch air:-

wt

Secan. ath'annan 1 aodannagus 's e t
a th' anns na 4 aodainn eile air a' chruth seo”.

Cia mheud gob a th' oirre?

Cia mheud oir a th' oirre?

L M

no aig an taigh, a tha coltach ri pioramaid le bonn cearnagach.

Déan liosta de 3 no 4 rudan anns an sqoil,

Caibideil 16 duilleag 173 OBAIR 3-SHEALLACH



6. AM PRIOSAM TRIANTANACH .
a Cia mheud aodann a th' air?
b Ath-sgriobh is cuir crioch air:-

"'Se .. a th' ann an 2 aodann agus 's e
a th' ann an........ aodainn air a’ chruth seo”,

Cia mheud gob a th' air?
Ainmich oir eile (cleachd 2 litir) a tha co-shinte ri AB. 8
Ainmich 2 oir a tha co-shinte ris an oir CQ.

Cia mheud oir a th' ann uile-gu-leir?

O - OO0 o O

Déan liosta de 2 no 3 rudan anns an sgoil, no aig an taigh a tha coltach ri
priosam triantanach.

Chan-eil-ach-aon-aodann-air CRUINNE agus tha e libte.

CRUINNE

7. Anns an aon doigh, inns mu dheidhinn nan aodann a th' air:-
b

SIOLANDAIR

8. Sgriobh an t-ainm sonraichte a th' againn air @' chruth seo?

9. Innsde nacruthan matamataigeach a chi thu an seo:-
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Obair phractaigeach - A’ deanamh chnaimhneach

—
Seall air cnaimhneach na citibaid seo.

Faodaidh sinn an cnaimhneach a dhéanamh
le srdbhan no titiban paipeir.

Am faic thu gum feumadh tu 12 srabhan,
nam biodh tu a' dol a dhéanamh cndimhneach
na Cil:lbaid? 16 cm

Ceithir piosan 16 cm. ciubaid
Ceithir piosan 10 cm.
Ceithir piosan 8 cm.
Faid iomlan = (4 x16) + (4 x 10) + (4 x 8)
= 64 + 40 + 32
=136 cm.

Eacarsaich 2

Anns an eacarsaich seo, feumaidh tu paipear A4 air a roiligeadh na thitban, siosar
aqus teip. (Dh'fhaodadh tu fhéin is an clas a bhith ag obair ann am buidhnean).

1. a Roilig 12 pios pdipeir nan tituban, cuir teip
steigeach orra agus gearr iad gus am bi ceithir

piosan 16 cm, ceithir piosan 10 cm agus ceithir 8 cm
piosan 8 cm agad.
b Ceangail iad ri chéile le teip steigich no glaodh. 0
cm

Taisbean an t-eisimpleir as fhearr.
16 cm
2. Déan cndimhneach de gach cruth gu h-iosal.
(‘'S ddcha gum bu chdir dhut a bhith ann am buidheann airson seo - faighnich don

tidsear).
a b

10 cm 15 cm
Citb Pioramaid le bonn cedrnagach
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Priosam
triantanach
3. a Seadll air d chiub ann an Ceist 2a.

De an fhaid IOMLAN de shrdbh a dh'fheumas tu airson an citb seo a dhéanamh?

b Dé an fhaid IOMLAN de shrabh a dh'fheumas tu airson a' phioramaid le bonn
cedrnagach ann an Ceist 2b a dhéanamh?

c Deé an fhaid IOMLAN de shrdbh a dh'fheumas tu airson am priosam triantanach
ann an Ceist 2¢c a dheanamh?

4. Deéan cndimhneach den t-sabhal seo.

10 cm

12 cm

15 cm

Déan cnaimhneach den tir seo.

ina

10 cm 10 em
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Liontan chiuban is liontan chidbaidean

Nuair a dh'fhosglas tu bogsa LION
a-mach mar seo, gheibh —\_» 6 cm
thu LION na citbaid.
4 cm
CIUBAID 3cm
3 cm
/
p 4
¥ 3cm cn
3 cm 3 cm
4 cm
6 cm J
Eacarsaich 3
S S AN . . 8 Cm
1. Chi thu dealbh de lion citibaid air taobh deas
ha duilleige. 4 cm
3 cm 3cm
Déan sgeidse den chitibaid agus sgriobh =
meudan (faid, leud agus airde) na citbaid.
3 cm 3 cm
2. Airson gach lin, déan sgeidse den chilbaid, agus sgriobh na meudan:-
a b
6 cm 4 cm 4 cm
6 cm
6 cm 1
5 6 cm 3/t
6 cm
6 cm 4 em 4 cm
11 cm
6 cm
3. Air an taobh dheas, chi thu 2em 3em 2cm
pairt de lion na cilbaid seo. = aen
| 3 cm

6 cm

a Deéan copaidh den LION.

b Cuir crioch air.
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4. Seo dealbh de phairt de lion citbaid.

3cm
4 cm
2 cm
4 cm
3em 2¢m
Déan copaidh den lion is cuir crioch air gus am bi ha 6 aodainn ann.
5. Seo 2 aodann citb.
3em 3cm
3cm 3cm 3em
3cm
Deéan copaidh is cuir crioch air lion a' chiub.
6. a Deéan dealbh de lion na citubaid seo.
3cm
b Geadrr a-mach e gus a chitbaid a chruthachadh.
4 cm
7 cm
7. Déan dealbh de lion a’ chitb seo, agus
4 cm gearr a-mach e gus an citib a chruthachadh.

4 cm

4 cm

8. 'Selionciub a th' ann am feadhainn de na dealbhan seo, ach CHAN E a th' anns
a h-uile gin. Déan dealbh de gach fear, gedrr a-mach e, agus inns an e lion a th'ann.
a b c

(*Faodaidh tu an déanamh nas motha na seo)

d e f
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Gearr-chunntas

1. Ainmich an da chruth 3-sheallach anns an dealbh seo.

'S\e PIORAMAID LE BONN
COIG-CHEARNACH a th' anns a' chruth seo.

a Cia mheud gob a th' oirre?
b  Cia mheud oir a th' oirre?
¢ Dean copaidh is cuir crioch air:-

“Tha .... aodainn air ' phioramaid. 'S e

............. a th' ann an aon dhiubh, agus 's e .......... ........a th' anns an fheadhainn
eile”. y
X 6 cm
3. Seo cnaimhneach de thaigh-doile.

a Ainmich, le 2 litir, aon oir

a tha co-shinte ri BC. 5 R
b Ainmich 3 oirean a tha an 8 cm

aonh mheud ri RC.
¢ (i) A bheil SD direach?

C

(i) A bheil i comhnard? A

d (i) A bheil XP direach? B
(ii) A bheil i comhnard?

e Lorgan fhaid iomlan de shrabh a dh'fheumas tu airson an cndimhneach seo a
dheanamh.

4 cm

—

4. Seo lion ciubaid.

Déan sgeidse den chilbaid gu h-iosal, agus 12 cm
seall faid, leud aqus dirde.

7 cm

2 cm

5. Dean dealbh grinn de lion
na ciubaid seo. 5 cm
8 cm
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De a th' ann an "Tomhas-lionaidh"?

Faid, Farsaingeachd agus Tomhas-lionaidh -

Faid - An t-astar eadar 2 phuing.
Mar as trice, bidh sinn ga thomhas ann am mm, cm, meatairean no km.
Farsaingeachd - Seo am meud de rum a tha cumadh a' cémhdach
Mar as trice, bidh sinn ga thomhas ann am mm?, cm®, m® no km?. ~ 2cm

Tomhas-lionaidh - Tha fomhas-lionaidh air a thomhas a réir faid, 3 cm
leud agus doimhneachd
Mar as trice, bidh sinn ga thomhas ann am mm®, cm®, m®, km®, ml no liotairean.

.

Eacarsaich 1

1. Co aca seo a ghleidheas am meud as motha
de uisge?

Amar Mias

2. Cuir iad seo ann an ordugh, a' toiseachadh leis an t-soitheach a ghléidheas am meud
as lugha.

glainn’- Cupa i

Prais shliseagan uighe

3. Co acaas motha - pacaid grdin-bracaist no bogsa néapraigean?

Laraidh Motair-baidhc

Tréana
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5. Seo ha rudan a dh'fheumas tu airson sgonaichean stbh-lair a dhéanamh.

,

20 subh-lair

leth cupa uisge

) 2 lan-spaine ime

Sgonaichean cupa bainne
Subh-lair 4 lan-spaine sitcair

1 lan-spaine salainn

4 cupannan fluir

Ma leanas fu an stitireadh gu h-drd, ni thu 20 sgona.
Cleachd an liosta gus na ceistean a leanas a fhreagairt:-
a De na dh'fheumas tu de shidicar?

b  Cé leis a bhios tu a' tomhas an ime?

¢ Deas lugha a dh'fheumas tu dheth - uisge no bainne?

d Thagu leor stuth anns an liosta airson 20 sgona a dhéanamh.
Ma tha thu ag iarraidh 10 sgonaichean a dhéanamh, dé na dh'’fheumas tu de fhlar?

e Mura biodh agad ach aon lan-spdine sitcair air fhagail, cia mheud a dh'fhaodadh
tu a dhéanamh?

f  Tha ceithir cupannan bainne ann am botal.
Dé d' bhloigh de bhotal a chaidh a chleachadh gu h-ard?

6. Rinn Mick agus Elsie bobhla punch airson partaidh Nollaige.
Bha 30 lan-glainne punch anns a’ bhobhla.
Aig d' phartaidh, chaidh 20 glainne den phunch dl.

Dé a bhloigh den phunch a bh’ air fhagail an déidh na partaidh?

7. Seo cana mor brot. Tha ldn 6 lan-lodair ann.
Feumaidh tu 4 lan-lodair de uisge a chur ann mus
teasaich thu am brot.

Ghabh Domhnall Tain, a bhean is an dithis chloinne
lodar an duine Diluain agus Dimairt.

Dé na bh' air fhagail airson Diciadain?

8. Feumaidh Aonghas 2 lan-spdine den iocshlaint seo
a ghabhail 4 tursan gach latha.

-.:_.-l
Tha 40 lan-spaine anns a’ bhotal. @ 2 lan-spdine
X 4 tursan gach latha

Cia mheud latha a mhaireas am botal?
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Liotairean agus Mililiotairean

[ Eisimpleirean de Thomhas-lionaidh

Gleidhidh———————6Gléidhidh |
an cupa seo an spain seo
200 ml 5 ml

Gleidhidh an soitheach seo 1 liotair =)
no 1000 mililiotairean (ml) 1 liotair = 1000 ml

b &

Eacarsaich 2

1. a Thug mathair Mairi 30 ml de iocshlaint dhi. =
Cia mheud lan-spaine a tha seo? y
b Nuair-a bha an t=ailbhean tinn, fhuair e 800 ml de iocshlaint.
Cia mheud lan-cupa a tha seo?
Cia mheud lan-spaine a th' ann an lan-cupa?
d Cia mheud lan-cupa a th' anns an t-soitheach?

Rinn Iain 4 soithichean liomaineud.
Cia mheud lan-cupa a tha seo?

()]

2. Sgriobh an tomhas-lionaidh de shugh a th' anns gach botal, ann am mililiotairean.

«

)

1L — 1000 m — 1000 mi 1L — 1000 ml
4+ 900 1 900 900
I a0 1 80 =
1+ 700 1+ 700 700
4~ 600 + 600 6m
il 5(x) T m m
1 400
Il 1 300 o
300
200
SRS

Orains Ubhal Coc Liomaid

3. a De na botail anns a bheil corr is leth liotair?
Dé am botal anns a bheil nas lugha na aon chairteal de liotair?

¢ Cia mheud mililiotair liomaid a dh'fheumadh tu airson am botal seo a lionadh
gu 1 liotair?
d Cia mheud ml a bharrachd a th' ann de Ubhal seach Coc?
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4. a Seall air an t-soitheach seo a tha lan uisge.
(i) Cia mheud ml a tha gach bedrn beag a' riochdachadh?

- 300 ml

(i) Cia mheud ml de uisge a th' anns an t-soitheach? =

b  Sgriobh tomhas-lionaidh (ann am ml) nan tri soithichean s
gu h-iosal. 200 ml

0] (ii) (iii) e
= 100 ml

b c d
— 1000 ml

— 800 ml

— 600 ml

f Liotairean agus Mililiotairean.

Airson a dhol bho liotairean gu ml no air ais, iomadaich no roinn le 1000.
(tiotairean —> (x 1000) —>ml ) (ml - (+ 1000) —> liotairean )

Eisimpleirean: -
5-6 | —> (x 1000) = 5500 ml 2750 ml —> (+ 1000) = 2:75 |

\, 7

Eacarsaich 3
1. Sgriobh gach meud ann am mililiotairean:-
a 3 liotairean b 9 liotairean ¢ 15 liotairean d 20 liotair
e 15liotairean f 68 liotairean g 74 liotairean h 5-25 liotairean
2. Sgriobh gach meud ann an liotairean:-
a 4000ml b 7000 ml ¢ 12000 ml d 25000 ml
e 7500ml f 8200ml g 40000 ml h 2850 ml
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Tomhas-lionaidh le Ciuban

F- B

Tha tomhas-lionaidh @' ciallachadh na th' ann de stuth sonraichte no na chumas
soitheach de stuth . Bidh sinn ga thomhas ann an ceudameatairean cearnagach.

[ Tha faid, leud agus dirde de 1 cm anns a’ chidb seo. B . 1cm ]
L 'S e 1 cm cedrnagach an fomhas-lionaidh aige. 1 em” J
lcm

1cm

Eacarsaich 4

Sgriobh tomhas-lionaidh gach crutha (ann an cm3).

| | '
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Gearr-chunntas

1. Cuir iad seo ann an érdugh, @' tdiseachadh leis an fhear aig a bheil an
tomhas-lionaidh as lugha.
a

HP

Sabhs

Teanta Cupa na h-Eorpa Botal sabhs

Feumaidh an leanabh 2 lan-spaine de iocshlaint a ghabhail
5 tursan gach latha. Tha 140 lan-spdine ann am botal.

Cia mheud seachdain a mhaireas am botal?

Gléidhidh botal 750 ml, gléidhidh muga 150 ml agus gléidhidh spain 3 ml.

Thug mathair Iain 15 ml de iocshlaint dha.
Cia mheud lan-spadine a tha seo?

Cia mheud lan-spaine a ghleidheadh am muga?
Cia mheud lan-muga a ghleidheadh am botal?

Lion Cailean 3 botail le sugh orains.
Cia mheud muga a lionadh e leis an t-sugh seo?

Sgriobh an tomhas-lionaidh a th' anns o’ bhotal 5
seo (ann am mililiotairean).

Sgriobh tomhas-lionaidh gach crutha, ann an cm’,

A

Sgriobh iad seo :-
a annam ml (i) 7 liotairean (ii) 27 liotairean (iii) 3'5 liotairean.

b ann an liotairean:- (i) 6000 ml (i) 80000 ml (iii) 500 ml
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L %
e%ﬁbﬁﬁ!@ﬁﬂ 18
(/]

Seo measgachadh cheistean mun a h-uile cuspair aig Ire D.

1. Cuir iad seo ann an ordugh a' toiseachadh, leis an t& as motha:-
20105, 19000, 20009, 19780, 21000, 19099.

2. Sgriobh na h-direamhan seo ann am figearan:-

a fichead's a h-aon mile agus seasgad. b seasgad 's a cdig mile is ceithir cheud.

3. Sgriobh na h-aireamhan seo ann am faclan:-
a 24080 b 80302 ¢ 7005 d 89057

4. De tha an 8 d riochdachadh anns an direimh 48 076?

5. a Deéanadireamh a tha 200 nas motha na 78 900?
b Dé an direamh a tha 1000 nas lugha na 140 000?

6. Lorg na h-direamhan a théid an dite nan ceist-phuingean:-

o s b & el c 2-2

5 30 32 4 20 © 30
7. Sgriobh 11 + L + 2 mar dheichead.

10 100

8. Sgriobh iad seo mar dheicheadan:- a 37% b 82% c 7%.
9. Deéan copaidh den chlar agus cuir crioch air:~

ceudameatairean S13cem. || s

meatairean 42 m
meatairean&em | .. 6m9cm

10. a Phaigh mi £6-99 air CD agus £11-29 air bhidio.
Thug mi seachad £20. Dé an iomlaid a gheibh mi air ais?
b Inns dé na buinn a dh'fhaodainn fhaighinn?

11. Deéan na leanas (nad cheann):-
a 64+36 b 97-35 c 58+68 d 91-77 <y

e 320+540 f 770-330 g 67+99 h 330-190. éi)
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12,

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Dean ha leanas (sgriobh iad agus seall d' obrachadh):-

a 5749 b 4878 ¢ 6000 d 10-6-72.
+ 678 - 2692 - 251

Deéan na leanas nad cheann:- oy
a 15x8 b 75+3 c 360:6 d 420«x 3. céi/
- SN

Déan na leanas nad cheann:-

a 37x10 b 100 x 520 ¢ 603 x100 d 10x0-81 g
e 437-:10 f 100 x 0032 g 970-+100 h 59x100. ‘92
Déan na leanas - sgriobh iad agus seall d' obrachadh:-
a 6-03 b 2135 c 3728-8 d 119:7.

x7 x 9
Cruinnich gach té chun an 10 as fhaisge:-
a 83 b 699 c 6045 d 2374
Cruinnich gach té chun o’ 100 as fhaisge:-
a 648 b 3663 c 23677 d 9978
Déan na leanas, gun aireamhair:-
a ~de42 b <de 180 c 5 de 2400 d 1 de 9500,
Déan na leanas, gun direamhair:-
a 2de60 b 3 de 150 ¢ 2de4000 d  2de120.
Cuimhnich: tha 30% a' ciallachadh 1%; Lorg:-

a 30%de2000 b 20%de700 ¢ 40%de6000 d 70% de 200.

Sgriobh an ath thri aireamhan anns gach érdugh:-
a 1,3,5,7,.. b 9,12,15,18, .. ¢ 800, 400, 200, ...
d 3,6,12, 24, .. e 7,10,13,16, .. f 70,66,62,658,..

A bheil thu ag aithneachadh a' phatrain seo?
2, 4, 6, 10, 16, 26, 42, 68, ..., ..., ..., ...

Lorg an ath 4 aireamhan.

Ma tha fios agad air faid agus leud letid
ceart-chedrnaich, inns ciamar a lorgas
tu an cuairt-thomhas. faid
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— 25, Inns d¢an fhreagairtas coftaiche=— —

24. a Tomhais faid na loidhne seo, ann am milimeatairean.

b  Sgriobh an fhaid seo ann an da dhoigh eile.

a cuideam ubhail - {69,1004g,7504, 2 cg}
b adirde dorais. - {60 cm, 120 cm, 200 cm, 41 m}
¢ meud uisge ann an spdin. - {5 ml, 50 ml, 200 ml, 1-5 liotairean}

26. Sgriobh gach uair ann an cruth 12-uarach:-
a 0735 b 1350 c 2058 d 0045

27. Sgriobh gach uair ann an cruth 24-uarach:-
455 m b 10 gu 6 feasyar ¢ 20 gu meadhan-oidhche
3-20 feasgar e i—an deéidh meadhan-oidhche f 12-45 f

28. a Thaisich cuairt bus aig 11-30 m
agus mhair i airson 1 uair 40 mionaid.
Cuin a chriochnaich i?

b Thdisich oraid aig 7-45 f
agus chriochnaich i aig 10-05 f.

Dé cho fad 's a mhair i?

29. Obraich a-mach cuairt-thomhas gach cumaidh:-

a T — b C
) 6-2 cm
_ Enag 15 cm
A5, HOR L 35 cm 58 cm
11’5 cm
3cm
d e f
4-3 cm 12 cm
11 cm
15 ¢m 5 cm
3cm
4-3 cm 6 cm
: 7 cm
cm
* (nas dorra)
43 cm 9 cm
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30. Tha meud de 1 cheudameatair cedrnagach (1 cm?) anns gach bogsa.

Sgriobh farsaingeachd gach cumaidh (ann an cm?).

a b c

31. a Tarraing dealbh grinn den triantan e
cheart-chedrnachail seo air
pdipear cedrnagach.

(Tha gach bogsa 1 cm x 1.cm).

3cm

b Lorg farsaingeachd a' cheart-chearnaich
a tha timcheall air.

¢  Sgriobh farsaingeachd an
triantain cheart-chearnachail.

6 cm

32. Obraich a-mach farsaingeachd gach triantain cheart-chearnachail gu h-iosal.
(Faodaidh tu dealbhan dhiubh a tharraing an toiseach). 5 cm

a . b J/
s \ 4 cm )/

4cm

33. Ainmich gach cruth:-

a b

d e f
34. Cia mheud oir a th' air:-

a ciubaid b pioramaid le bonn cedrnagach ¢ priosam triantanach?
35. Cia mheud oisean a th' air:-

a ciubaid b priosam triantanach ¢ pioramaid le bonn cearnagach?
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36.

Ainmich gach cumadh:-
a b

37.

38.

39.

41.

Déan sgeidse ghrinn den chearcall seo. Ainmich:-
a A’ phuing dhonn b  Anloidhne dhearg
¢ An loidhne uaine d Anloidhne ghorm.
Seall air na 5 dealbhan seo. 'S e lion crutha a th' anns gach fear.
Inns de an cruth a ni gach fear:-
a b c
d e
Déan copaidh den chombaist seo agus
sgriobh a-steach na 6 dirdean eile.
Bha Iain o' coiseachd don Iar-Dheas.
Thionndaidh e 90° tuathal.
De an airde don robh e a' dol an uair sin?
YA
Sgriobh co-chomharran nan
tri puingean P, Q agus R anns an p’
diagram co-chomharran seo. R¥
x >
o Q X
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42. Cia mheud loidhne-cothromachaidh a th' aig
gach cumadh?

a b c d

43. Deéan copaidh den diagram seo
air paipear cedarnagach.

Cuir crioch air an diagram,
gus am bi an loidhne uaine
na loidhne-cothromachaidh. N

44. Deéan copaidh den diagram seo, agus
cuir crioch air, gus am bi an
loidhne dhearg na loidhne-cothromachaidh.

45. Cleachd protractair gus meud
an da chedirn seo a thomhas:-

p b

a

M N

o A0 .

46. Inns deé an sedrsa cedirna th' anns gach fear dhiubh seo (caol, farsaing, .....):-
a \\ b c /< d

47. a Tarraing loidhne PQ = 8 cm.

b Le protractair, déan LRPQ = 65°. P Q

48. Cleachd protractair gus na cedrnan seo a dhéanamh.
a LATG=47° b £REN=136°,
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49. Seo mapa de 4 eileanan, Ronaigh,
Borgh, A' Chreag agus An Dun.

a Tomhais agus sgriobh an o,

cursa 3-figearan aig Borgh % Borgh
bho Roénaigh. /®

b Tomhais agus sgriobh.an

Ronaigh

cursa 3-figearan aig
A’ Chreag bho Ronaigh.

¢ Tomhais agus sgriobh an
ctrsa 3-figearan aig Dun
bho Roénaigh. An Dun A' Chreag

B50. Anns a chlar seo, chi thu dé an
t-airgead a choisinn 4 balaich
airson buntata a thogail.

Ainm Dil |Dim |Dic |Diar |Dih

Uilleam | £8 |£7 |£10 |£3 |[£12
Dé choisinn Tormod Diardaoin? Seonaidh| £14 |£6 | - |E3 |£9
Tormod | £6
Ailig

Dé choisinn na balaich
uile gu léir Dimairt?

¢ Aon latha ghoirtich fear de na balaich a dhruim
agus cha b’ urrainn dha obair a dhéanamh an latha sin.
C6 am balach a bh' ann, agus dé an latha?

d Co6 bu mhotha a choisinn tron t-seachdain?

51. Chaidh faighneachd do bhuidheann chloinne dé an latha air an do rugadh iad.
Seo nha freagairtean.

Didémhnaich | Diluain Dimairt | Diciadain | Diardaoin | Dihaoine | Disathairne
20 13 17 10 15 8 5

Tarraing graf -cholbhan grinn leis an fhiosrachadh seo.

52. Tha an clar-cearcaill seo d' sealltainn de
na steiseanan reidio as fhedrr le buidheann
de dheugairean.

a De d bhloigh de na deugairean
a bhios ag eisteachd ri Beat 106?

Reidio
nan
Gaidheal

b  Ma ghabh 200 deugaire pairt anns an sgrudadh,
cia mheud dhiubh a bhios ag éisteachd ri:-

(i) Réidio nan Gaidheal? (i) Classic FM?
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Freagairtean
IRE D



Freagairtean Caibideil O

1. a. sia mile ochd ceud agus fichead
b. naoi mile agus ochdad 's a dhd
¢. cdig mile agus seachd
d. naoi mile ochd ceud is naochad 's a h-
ochd
2. a. 7265 b. 9807 ¢. 6050
3. 6100, 6010, 6001, 5995, 5989, 5898,
5099 — =
4, a. deichean b. ceudan
¢. miltean d. aonadan
5. a. 6420 b. 4950
1 2
6. =73
7. a % b. % c. %
8. 327
9. £16-80
10.a. £4-18 b. £6-08
11. a. £2:57 b. 4 buinn
c. £2,50sg, bsg, 2sg9
12.0. 14 b. 43 c. 107 d. 148
e. 280 f. 410 g. 16 h. 45
i. 123 j. 330 k 360 | 830
13.a. 461 b. 442 c. 552 d. 634
14.a. 21 b, 32 c. 42 d. 18
e. 36 f. 72 g. 56 h. 48
i.35 .63 kB4 I 70
15.0. 70 b. 90 c. 180 d.710
e. 1200 f. 3170 g. 5000 h. 7090
16.0. 85 b.196 ¢ 552 d. 312
17.0. 60 b.290 ¢ 790 d. 500
e. 80 f. 120 g 170 h. 40
18.320 + 150 = 470
19.a. 21 b. 8 c. 15 d. 32

20.a. 15,18,21 b. 25,3035 c. 32,2416
d 19,2327 e 32,3844 f 38,3532

21.a. 6 b. 15 c.7 d -6

22.a. 1000 b. 3000 c. 250 d. 1500

23.1751(13)

24.a. 15 cm? b 10 cm2
25.2m

26.10 cm

27.a. 9 b. 32 c. 35 d. 260
28.a. 25 gu 4 anns a’ mhadainn

b. 20 gu 9 feasgar
c. cairteal gu 1 anns a’ mhadainn

29.a. 2 ugirean b. 20 mion

¢. 30 mion d. 45 mion
30.a. 15.01.68 b. 22.11.99 ¢. 07.08.02
31.a 5mh Iuchar b. 26mh Samhain
32.a. citb b. citibaid ¢. con

d. pioramaid (le bonn cedrnagach)

e. siolandair f. cruinne
33.a cedrnag b. triantan

¢. cearcall d. ceart-chedrnach

34. Seall air an diagram

35.A-mach ds @' bhanca, tionndaidh gun
laimh dheis, cum romhad, gabh an 3mh
rathad air an taobh chli, is an uair sin an
2ra rathad air an taobh dheis, chi thu e mu
do choinneamh

36.a. b. c.

R

17

SRR

A 5

38.90°
39.a. farsaing b. ceart  c. caol
40.130°
41.
| Meas Srac Aireamh
ubhal 1111 | 6
orainds 4+4+H 5
banana HH |11 9
peur | 1] 3
fion-dh. | | 2
25
42.a. 2 b. 4 c. 157 m
d. falt donn, stilean gorm,
1:38 m a dh'dirde
43. graf-cholbhan
Freagairtean Caibideil 1
Eacarsaich 1
1. a. miltean b. ceudan
c. deichean d. aonadan
2. a. miltean b. deichean
c. aonadan d. ceudan
3. a. tri mile, ochd ceud agus seachdad
b. naoi mile agus caogad 's a h-aon
¢. dhd dheug mile agus ceathrad 's a coig
d. fichead mile agus ceathrad
e. aon ceud agus fichead mile ceithir
ceud agus fichead s a seachd
f. ochd ceud mile, tri ceud
agus caogad
g. seachd ceud 's a dhd mile agus caogad
h. naoi ceud 's a naoi mile agus naochad
4. a. 910 b. 20,050 c¢. 60,006
d. 100,001 e 909,000 f. 111,011
g. 1,000,000
5. a

399 401,406,451 ,460,499 501,510,603
b.

7999,8045,8054,8100,8109,8199,8200,

9001

6. a. 770 b. 1080
e. 999 f. 7700
i. 1200 j. 4330

7. A=67 B=89 (=102 D=18
E=32 F=120 6:230 H=400
I-520 J=3500 K=4750 L = 3000
M=9000 N=7000 O = 11500P =

8550

Q=8625 R=5400 S=6300 T=345

U=357 V=372 W=1530X = 1610

Z = 1690

a. 28°C b.15°C ¢ 72°C d. 80°C

9. A=850 B=990 C=1120 D= 9250
E=9550 F=1000 6=1250 H=

c. 880 d. 5090
g. 8000 h. 1250
k 3100 I 6100

®

4500
I=7500J7=4480 K=4660 L =350

M=374 N=404 0O=4300P=5000
Q = 5900
10.a. 145 b. 1300 c¢. 5400 d. 2100
e. 4800 f. 6090
11. a. 1350 b. 200
12. 8900 km
13. £500,000
-Eacarsaich-2 ——
1. a. 93 b. 111 c. 64 d. 95
e 120 f. 133 g. 202 h. 139
i. 4560 j. 910 k 900 1 1710
m.7700 n. 5000 o. 5600 p. 9400
2. a. 13 b.25 c. 19 d. 13
e. 35 f.19 g. 63 h. 151
i. 70 j. 270 k 180 | 130
m. 1250 n. 2600 o. 2800 p. 7100
3. a. 1220 b. 1140 c¢. 7250 d. 2730
e. 8900 f. 8800 g. 5100 h. 7110
4 a 131 b.£233 c. i)£1750
i) £170
d. 1200 e. £610 f. 1800
g. i) 5590 i) 690
Eacarsaich 3
1. a. 539 b. 826 c. 762 d. 1110
e. 660 f. 6687 g. 7023 h. 886
i. 237 . 9110 k. 4499 1. 2791
m. 6851 n. 9011 o. 1898 p. 5704
q. 7101 r. 2109 s. 9912 +t. 2109
2. a. i)B358 ii)386 b.1017 c. £7880
d. 1232 e. £4100 f. 2524
Toimhseachan1 : a. 6 72 b.816
159 357
834 492

Téimhseachan 2 :Lion an soitheach

4 liotair agus ddirt an T-uisge don
t-soitheachb liotair.

Lion a soitheach 4 liotair a-rithist agus dirt
an t-uisge don t-soitheach 5 liotair gum bi e
lan.

Fagaidh sin 3 liotairean anns an t-soithich 4
liotair,

Eacarsaich 4

1. a. 220 b.120 ¢ 170 d. 340
e. 1760 f. 4060 g. 7550 h. 1300
i. 4500 j. 1010 k. 1400 |. 14720
m. 15070 n. 23000 o. 45000
p. 60000
2. a. 2300 b. 7600 c. 13700 d. 14000
e. 29000 f. 70600 g. 30900
h. 34000 i 70000 j. 45000
k. 501000 |. 800000
3. @ 17000 b. 21000 c. 3600
d. 31000
e. 8000 f. 450000 g. 10000
h. 200000
4. a. 1600 b. 4000 c. 16500 d. 80000
5. a. 300 b.7200 c. 10700 d. 20000
6. a. 70 b.500 c 3010 d. 70000



Eacarsaich 5

1. a. 24 b.92 c. 77 d. 321
e. 140 f. 380 g. 400 h. 220
i. 6000 j. 9900 k. 1000 |. 10550
m. 8850 n. 6500 o. 7000 p. 12000
2. a 4 b. 25 c. 71 d. 390
e. 900 f. 355 g. 2050 h. 10000
3.a.70 b.200 ¢ 540 d. 350
e.35 f. 100 g 10 h. 1
4, a7 b. 90 ¢. 120 d. 1000
5. a. 70 b.120 ¢ 1600 d. 10000
6. a. 7 b. 6000 ¢. 5 d. 80
Téimhseachan 3 : 1.000,000 mm
Toimhseachan 4 : a 17 b. 3

Toimhseachan 5 : 105 km don Iar

Eacarsaich 6

1. a. 102 b.108 «c 441 d. 176
e. 1008 f. 1470 g. 1040 h. 1728
i. 5008 j. 25333 k 720361. 73104

2. 0.536 b.588 . 558 d. 145
e. 984 f. 1554 g. 5672 h. 2958
i. 9848 j. 11110 k. 13769 1. 81603

3. a. £144 b. £144 c 540 d. 1302

e. i) 768ii) 2304
f. i) 340ii) 552 iii) 1806

Eacarsaich 7

1. a. 5 b.185 ¢ 124 d. 65
e. 1081 f, 2252 g. 1252 h. 996

2. 012 b.236 ¢ 155 d. 89
e. 104 f. 1263 g. 2177 h. 2187
i. 133 j. 1207 k 607 [ 689
m. 1134 n. 317 0. 988 p. 1258

3. a.78 b.423 ¢ £379 d. 129
e. i) 337ii) 1014

4 a1l b. 4 c. 2 d. 3
el f. 3 ) h. 4
i. 4 j- 3 k. 3 1

5. a.16 b.7

6. a. 104 b.3 ¢c. 520

Eacarsaich 8

1. a. 420 b.930 . 480 d. 1920
e. 500 f. 3090 g. 3000 h. 2400

i. 5600 j. 6090 k. 12260! 36900

2. a. 13640 b. 43380 «c. 45810
d. 19460 e. 14400 f. 64610
g. 9960 h. 25280
i. 26020

3. a 50800 b. 80700 «c¢. 83200
d. 418000 e 369000 f. 521400
g. 648900 h. 789600 i. 510300
j. 899100

Eacarsaich 9

1. a. 80 b.30 c. 90 d. 60
e.10 f. 210 g 370 h.780
i. 20 j. 410 k 850 I 600
m. 1870 n. 2610 o. 8730 p. 4000

2. a. 600 b.1000 ¢ 400 d. 300
e. 300 f. 500 g 1600 h. 3100
i. 8800 j. 6500 k. 6100 |. 9000
m. 12200 n. 16900 o. 19900

p. 10000

3. a. 8750 b. 8800

4, a. 9960 b. 10000

5. a. 29950 b. 30000

Eacarsaich 10

1. a. 60 b.80 c. 70 d. 90
e. 110 f. 130 g. 150 h. 150
i. 140 j. 230 k 240 | 360
m. 670 n. 440 o. 700 p. 900

2. a. 290 b.£500 c. 180cm

3. a. 40 b.60 c. 200 d. 300
e. 400 f. 300 g. 100 h. 700

4, a. 100 b.800 ¢ 1000 d. 1100
e. 100 f. 800 g. 3000 h. 30000

Eacarsaich 11

1. a. 211 b.394 ¢ 669 d. 1411
e. 5716 f. 5832 g. 14137 h. 8746
i. 68 j. B3 k. 2410 |I. 1869
m. 1246 n. 1677 o. 26928 p. 18096
q. 103 r. 136 s 607 t. 640

2. a. 474 km b. 351m ¢ £37
d.5820m e 1068g f. £378
g. i)109 ecm i) 8066 cm?

Freagairtean Caibideil 2

Eacarsaich 1

1. Seall qir na dealbhan

2. Seall air na dealbhan

3. a b. C. d.

- g

*

A

4. Seall air na dealbhan

5. 4 loidhnichean-cothromachaidh

6. a. b.c. 3 loidhnichean-cothromachaidh

7. ) af,i
ii)

oagus q

3P

= O MNO
S5 o
0oMNOOITO N
wo xwo
= O = N
+T — > a
W= N wo

q. O
Eacarsaich 2
1. a b.

6. ABCDEJKLM
QTUVWY347
b.HIS
¢ F6GNPRSZ12569

Freagairtean Caibideil 3

Eacarsaich 1

a. 03 b.09 c 12 d. 33
e. 56 f. 06

2. a b c
Il.|_=ll gooon
goo

a. 0.2 b.07 c. 22 d. 35
e. 09 f. 38
07

a. 0143 b. 0-29

a. 231 b. 314
a. b.

IE none

c. d.

i

b. ceudamhan

[y

d.

.

c. 075

No o

8. a. deicheamhan
9. a. deichean b. aonadan
c. deicheamhan  d. ceudamhan
10.0-09, 0:17, 095, 1-04, 1-16, 1-61
11.a. 113 b. 23 c. 38 d. 0-17
e 1116 f. 13
12.0. 02 b.08 c. 27 d. 25
e. 1125 f. 045



13.0. 145 m b.195m c 375cg

Eacarsaich 2

1. a. 25m b. 39m c. 22m

2. a.84 b.11'4 ¢ 228 d. 39
e. 15 f 45

3. a23 b.15 c.32 d. .52
e 86

4, a 025 cm b. 0-37 cm

5 a 1:35 b. 366 ¢ 535 d 929

e 124§ 378 g 4-45—h—6-05——

i. 127 j. 537 k 384 | 932
m.1-44 n 675 o. 128 p. 1005

6. A=75 B=-84 =98 D=104
E=115 F=123
Eacarsaich 3
1l a4 b.7 c. 4 d. 1
e 10 f. 15 g. 9 h. 8
i. 41 j. 100
2. a7 b. 4 c. 8 d. 2
e b f. 1 g. 11 h. 24
i. B9
3. £4 b.£6 c. £3 d. £9
e £13 f. £15 g £17 h. £19
i. €0 . f1 k f1 I £101
4. a.7cm b.9cm ¢ 10em d. 2¢em
e.3cm f.7cm g 15cm h. 2lcm
i. 25cmj. 34cm k 42cm I. 69 cm
5. a2 b. 4 c. 7 d 9
e 5 f. 8 g 12 h. 12
i 26 1 k.28 I 32
6. a 4 b. 8 c.5 d 4
e.b f. 10 g. 2 h. 13
i. 24 1 k 1 1
m£88ln 17cm o 2/
7. a5 b.1 c.2 d. 10
Eacarsaich 4
1. .79 b.88 c 1 d. 11-3
e. 059 f. 079 g. 127 h. 129
i. 954 j. 965 k 792 | 815
m03 n 74 0.91 p 3
qg. 49 r. 58 s. 625 t. 468
2. 0209cm  b.30cm ¢ 237cm
3.a 7lcg b. 0-4 mile
c. £19-90 d. 11-2 km
4, a.71 b.2602 ¢ 705 d. 1017
e. 878 f. 749 g. 963 h. 1429
i. 711 j. 26:34 k 3101 |. 5703
mé62 n 222 o 467 p. 725
q. 1127 r. 422 5. 307 +t. 842
u 207 v. 371 w 258 x. 1-89
5. a. £7-69 b. £60-81 c¢. £4773
d. £15-81 e. £37-65 f. £7864
g. £3-21 h. £3:61 i. £004
j- £3430 k £6751 | £2063
6. £33.75 7. £1.85 8. 66
9. 505 ¢cg 10. 195 miltean
11. 0-38 cm 12. £9-96
13.a 117:31¢cg b. 815¢cgq
14,0. i) 178 m ii) 3306 m b. 128m
15.a. i) £13-93 ii) £37:14 iii) £73:44
b. £7-38

Freagairtean Caibideil 4

Eacarsaich 1

1. a. 0700 b. ro (0945)

c. 1600 d. an déidh (2235)
. a. 0840 b. 0145 «¢. 0600 d. 1520

e. 1425 f. 2100 g. 0635 h. 2050
i. 0405 j. 0958 k. 1200 1. 0005
m.1205 n. 2332 o. 0152 p. 2240
q. 2344 r. 0000

3. a.6m b.ro(10:45m)

__c.B5f d andéidh(650f)

. a 330m b. 1150 m ¢ 920m

d. 345 f e. 540f f. 1025f
g. 2440 m h. 645f i 920f
jo 612 f k. meadhan latha
. 650 m m 345m n 325f
0. 1145 f p. 905f gq. 12440m
r. 505 m

5. 2250 agus 0635

6. 815 f agus 555 m

Eacarsaich 2

1, a 3u b. 3u30m c¢. 5u30m
d. 4u 10m e. 20m f. 5u35m
g. 2u25m  h. lu1dm i 1u25m
J- 3u10m

2. A=6f B-355f C-11f
D=1030m E=1165m

3. 3 u 15 mion

4, 3 u43 mion

5. a. i)1u10m ii) 45m i) 6u50m
b. i) u25m i) 2110 f

6. 10 u 25 mion

7. 10 u 35 mion

8. a. lu35m b. 1155 c. 10

9. Anna, b mion

Eacarsaich 3

1. a 24 b. 19 c. 54
d. 2m 16d e. 5m9d f. 23m

2. 3 mion 15 diog

3. a. Im 40d b. 2m 33d ¢. 3m 50d

4, a. 1h 35m b. 4h 25m c. 8h 20m

5. a. 9m55d b. 5m 20d c¢. 13m 40d
d. 3m bd e. 4m50d f. 2m 50d

6. 9 mion 20 diog

7. 14 30 mion

8. a. 3m254d b. 5bm 17-1d ¢. 9m 4-8d
d. 6m09d e 45-2d

9. a. 6u1bm 20-5d b. 7u 38m 10-2d
¢. 5u59m 0-6d

10. 1 mion 14-3 diog

11. a. TAIN b. 17 diog

12.a. 39 diog b. 3m 14-5d

13. 2 mion 30 diog

Freagairtean Caibideil 5

Eacarsaich 1
1.

12 13 14 15 16 17
4 6 7 3 2 2

9.
44

10.

11.

12.

Snamh T BC R Snlcair
2 3 7 1 3

b. 3 c. ball-coise d. 6 e 16

38 39 40 41 42 43 44
12 4 95 0 3

6
b. AS6
¢. AS2 ( bhuannaich iad aon turas)
a4 i)e iy 9 iv) 3 v)
b. 27
a i) 8 )20 ii)12 )1l )
b. 14
a. )6 ii)8 i) 9 iv) 11
b.P7 ¢ 36
a. )20 )2 )18 iv) 22
b. 90
c. caileagan (tha iad d' cluich ball-lin)
a. i) 20 i) 12 i) 19 iv) 29 )
b. pizza c. 10 d. 124

graf-cholbhan

graf-cholbhan

a. A-5 B-10 C-12 D-21 E-12
b. graf-cholbhan

Eacarsaich 2

1.

2.

6.
7.
8.

a. i) 120cm i) 130cm i) 135cm
b.16 ¢ 8 d. 122 - 123 cm
a.i) 150 i) 225  iii) 300

iv) 225 v) 275  vi) 325
b.9m
¢. mu 815 m, 10-30 m agus 12-30 f
d. eadar 8 mis 9 m
e. daoine a' dol a dh'obair/don sgoil.
a. 600
b.i) 200 ii) 1400 i) 300
c. 200
d. i) Céitean/Ogmhios

ii) Sultain/Damhair

e. 5000
f. Samhradh - blath (a' reic barrachd)
Geamhradh - fuar (d reic beagan)

. i) 28 i) 26 i) 29
. Dimdirt & Diciadain  c¢.
. Diciadain (reic iad torr)

. i) Rothan ii) Cuibhlichean
i) Rothan iv) co-ionann
b. i) Rothan 400, Cuibhlichean 200

i) Rothan 300, Cuibhlichean 350
iii) Rothan 250, Cuibhlichean 450
c. Cuibhlichean
graf-loidhne
graf-loidhne
graf-loidhne

Diardaoin

[o R o W o iy = ]

Eacarsaich 3

1.

2.

a. Tasg

b. Caf, ct, luch, iasg

a. Cdc

b. Céc, orains, uisge, irn-bru, bainne



2 3
a1 b 1o
~ 4 iy 2 vy 3 . 1
4. 0 )1 i) g ™ 15
b. Innseanach, Eadailteach, Sionach,
Frangach
5 a 2 b. 4 c. 8
6. a. 20 b.15 c. 10 d. 5
1
7. 0. 35
W 9 o D . 4 . 2
b.i) 55 i) 25 i)y 25 ™) 35
c. b
d.i) 45 i) 25 i) 20 iv) 10
8. clar-cearcall le -
.10 4
matamataig- 35 Beurla- 35
3

Fraingis - 21—0 saidheans - 35

Eachdraidh - %

Eacarsaich 4

1. a1z 7 iy 5 iv) 24
b.i) 27 i) 12 i) 53
c. 29
2.a0)5 )4 i3 vl
b. i) Fraingis i) cedl
i) spors iv) creideamh

c. i) Diluain 1, Dimdirt 2,
Diciadain 4 & 5, Dihaoine 4
ii) Diluain 2, Dimdirt 5,
Diardaoin 2, Dihaoine 2
iii) Diciadain 1, Dihaoine 3
iv) Diluain 5

i)y £24
iv) £40

b. beag dbhaisteach

i) £217 i) £311 iii) £399
iv) £350

b. Taigh-6sta na Gréine airson 2
sheachdain

c. i) £434 i) £598

i) £30 iii) £35

5. a. £149 b. £279 c. £358 d. £408
e. £665
6. a.i) £550 i) £12:50
i) £8-50 iv) £8-50
b. eadar 11 - 20 cg agus eadar 5 - 10 km

Freagairtean Caibideil 6

Eacarsaich 1

1, a. 37 b.45 c. 452 d. 721
e 127-8f. 9-4 g. 30-08 h. 0-147
2. a. 596 b.874 ¢ 205 d. 260
e. 547 f. 268 g. 589 h. 068
3. a 1l6cg b. 116 cg
4, a. 414 b.2760 c. 90 d. 03
5. a. 900 b.9 c. 99 d. 09
6. £23-60 7. £50080
Eacarsaich 2
1. a 142 b. 359 c¢. 0784 d. 2475
e. 2:382f, 47827 g. 5702 h. 46
i. 08 j. 00034 k 002 I 00047
2. a. 4-884b. 41712 c. 0'158 d. 0-4204
e. 47 f. 009 g. 0056 h. 0-006
3. a.0427g b. £70803 ¢ £252
4, a 6 b. 803 «¢. 427 d. 006
5. a. 3-03 b.451 ¢ 065 d. 007
6. £0-35

Eacarsaich 3

1

a. 32 b.30 c. 48 d. 28

e. 40 f. 27 g. 35 h. 48

i. 54 . 45 k. 54 . 45
m63 n 36 0. 42 p. 100

g. 42 r. 56 s. 40 t. 72
u72 wv. 49 w. 81 x. 63

a. 98 b, 174 ¢ 612 d. 4615
e. 250-2f. 2282 g. 2928 h. 474-3
i. 3409j 3912 k 1832 I. 3096
m.17-01 n. 41-3 0. 4606 p. 61-56
a. 6:8 b. 81 c. 344 d. 171

e. 32 f. 744 g 2219 h. 1698
i. 4592 349 Kk 2778 |. 2484
a. £2592 b. £43:68 c¢. 2133 cm
d. 4974 cm e 1806 m2 f. £14-10
g £6340 h.1392m i 5622cm
J- 4396 cm k. 154¢cq

Eacarsaich 4

1, a 4 b.5 c. 6 d 7
e. 8 f. 3 9.7 h.8
i. 6 J- 9 k. 9 . 5
m. 9 n 4 0.7 p. 8
q. 6 r.8 5.5 t. 8
u 9 v.7 w. 9 x. 7

2. a. 42 b.32 c. 1.7 d. 1-3
e 23 f. 63 g 67 h. 42
i. 368 j. 245 k 189 I 195
m. 026 n. 139 0. 123 p. 106

3. a47 b .24 c. 19 d. 1-09
e. 34 f. 1006 g 11-3 h. 781
i 1119 j. 013 k 108 | 197
m. 369 n 275 o. 209 p 103
q. 037 r. 122 s 122 1. 109
u 68 v.187 w127 x 01

4, a. 029 ¢cg b. £6-86
c. i) 129 i) 147 i) 14

iv) 126  v) 115 vi) 019

d. 438cm e £273 f. £089
g. £0-78 h. 22-5 mioni. £0-57
J- 03/

Eacarsaich 5

1. £43-84 2. 45 mion

3. Dughall, £3-01

4, £14-28 5. £5-46

6. Cha robh (1:9 m ri dhol)

7. £0-84 8. £15:70

9. Cha robh (£0:59 eile)

10.£8-24 11.£098 12.78/

13.£3:565

14,a0. £2930 b. £12:27 c¢. £521

15. 7 inbhich 5 chloinne

16. 309 diog

Freagairtean Caibideil 7

Eacarsaich 1

1. a 3 b. 8 c. b

2. a14 b. O c. 12 d 8
e. 9 f. 10 g.9 h.0
i. 11§ 29 k. 3 .9
m.7 n 8 0.7 p. O
q. 18 r. 40 s. 2 t. 9
u 3

3. a + b. - c. X d. +

4, 24,16,80agus 5

e -
i+

J -

f. xneo+ g. + h. +
k.

N L x

5. 2,2,6,89,15,16,20,28,32,36,60,72,

6. a. 7

142,146,288
b.7

e 18 f. 8

7. CeicAlel

a 12cm
c. 20cm
a 13+*=22
a 16-*=5
**=11
¢ 7 =7
*=28
e *x4=160
*:40
g *-8=39
* =47

Eacarsaich 2

1.

8.

9.

a 7 b. 3
e 7 f. 10
i. 11 . 6
m.2 n 22
g 16 r. 6
a 8 b. 14
e O f. 30
i 3 j- 18
a x+4=11
x=7
2xt=18
t=9
e. 3xp=150
p=50
13+5=29
S5=16
4 x m= 300
m=75¢9

(o)

. 4x1=240

t=60

W-250=1230

W= 1480 ml
3xd=36
d=12
18 +a=42
a=24

10.¢+3=13

c=39

Eacarsaich 3

1. a i) 14 ii) 20

b.i) 3 ii) 15
v) 45

a. i) 18 ii) 13

b.i) 14 i) 11

v) 6300

a 20

b.i) 2

c.i)15

a. 1—>8sg
2 —> 16sg
3 —>24sg
4 —> 32sg
5 —> 40sg
6 —> 48sg

ii) 8
ii) 9

C.

iii) 100
iiiy 2500
iif) 11
iii) 39

coao

o xw o

ox© o0

8 d. 9

8cm

12 em

H
N

Tosa

N 1O

-

~
G
0o N

5 .

.y+9=2

y=1

.4xn=32

n=8

. f+30=50

f=20

iv) 24
iv) 32

v) 0

iv) 36
iv) 06

v) 1756

iii) 26
iiiy 27

c. A-STEACH —> x 8 — A-MACH

d. 80sg



5. a. dooine 123456 i. LYAZ=120°
bagaichean-ti 2 3 45 6 7 2. a 60° b.30° ¢ 110° d. 140°
b. cur-ris11 e. 50° f. 160°
¢. A-STEACH —> + 1 —> A-MACH 3. a.28° b.111° ¢ 115° d. 40°
e. 137° f. 109° g.12° h. 175°
6. a. taobh 12345 6 i. 75° j. 45° k. 44° | 110°
cuairt-thomhas 3 6 9 12 15 18 (ma tha na freagairtean 1° no 2° air
b. iomadaich faid an taobh le 3 falbh, tha sin math gu ledr)
¢. A-STEACH —> x 3 —> A-MACH Eacarsaich 4
d.30.cm 1.—Seall-air-na-diagraman—
7. a. taobh 12 345 6 .
cuairt-thomhas 5 10 15 20 25 30  Eacarsaich 5
b. A-STEACH —> x 5 —>A-MACH 1. a 60° b.20° ¢ 45° d.65°
c. 80 e 15° f. 47° g 150° h. 40°
i. 90° j. 130° k. 55° . 145°
8. a 21 m.110° n. 130° o. 190°
b.i) 13 i) 17 i) 41 iv) 1 v) 3 2. a.153° b.46° ¢ 13° d. 104°
9, a. i) 15 ii) 18 e 91° f 28° g.132° h. 90°
b.i) 23 ii) 26 i. 238°
. Chaneil Eacarsaich 6
10.a. 20 b. 4 c. 8 d. 24 , e
e 4 f,415 1. a.p:'40,q=140,r--40.,5~140
b. co-ionann €. co-ionann
11.5 2. a. e=80° f=100° g = 80° h = 100°
12, a. Cluicheadairean 1 2 3 4 5 6 b. i) co-ionann i) co-ionann
Daoine 357 9 1113 3 oionann
b. A-GTEACH —>» x 2 —» +1 —» A-MACH
c. 23
13.0. Lathean 1 2 3 4 5 6 4 g 40° b 93° c 90° d. 149°
Cosgais £10 £14 £18 £22 £26 £30 e 100° f 163°
b. A-STEACH—> x 4 —> +6 —> A-MACH 5. a 142° b. 142° c. 38°
c. £46 6. a b.
Freagairtean Caibideil 8 M %
140° 93"
Eacarsaich 1
1. a. ceart b. farsaing c. caol c. d.
d. farsaing e. caol f. direach | [
g. caol h. fosgailte —%%'.fg,_ S P
2. a. ceart b. farsaing c. caol °
d. farsaing e. caol f. farsaing e, f.
g. caol h. caol
3. a. caol b. farsaing c. ceart 1005, 163217
d. caol 80/ 100° =~ 163" °
4. sedll air an diagram
5. a. 88°17°,60°, 31°
b. 110°, 176°, 91°, 169° Eacarsaich 7
c. 180° d. 90° e. 210° 335° . .
1. co-ionhan 2. co-ionnan
Eacarsaich 2 3. co-ionnan
1 a LTAP b WL ¢ <IsB 4 a 76° b.52° c 68°
d.LYXZ e LHIK f. cPOD O @ b.
g. LXTC h. £UVK 80° 1037 77¢
2. a. LBCG(ceart) b. LZHTR(caol) 777 103°
¢. LEBO(farsaing) d. LCBS(fosgailte) 80° 4
e. £POY(caol) f. ZSWT(direach)
g. £BUT(caol) h. £ZITN(farsaing)
3. a. LTYP. LMVT, LRVS
b. ZPTY. ZMTV, LRSV
c. LTPY. LVMT, LSRV
4. a. b. c. seall airan diagram
d. tha an da chearn co-ionann 6. co-ionann 7. co-ionann 8. co-ionann
Eacarsaich 3 9. a. 25° b.76° c. 122°
1. a £ACB=70° b. LDFE = 160°
¢. LGHI =90° d. ZKLT = 65°
e. ZMON=115° f{ LQRP=95°
g. £UST=100° h. LVWX = 65°

e.
707/110°115°\65°
110¥ 707 AR% N 1158
Eacarsaich 8
1. Seall qir an dealbh
2. a.90° b.90° ¢ 90° d. 270°
e. 45° f. 135° g.180° h. 135°
i. 135° j. 135°
3. a Deas b.E-T ¢ I-D
d. i) 135° i) 135° i) 275° iv) 315°
e. Tuathf. Tuath g. 270° h. E-T
4. a )T HE Gi)ED iw)D
b.i) T i) I iiiy D iv) I-D
¢. I->ET—ED—ID d. Ear
Eacarsaich 9
1. a 040° b. 090° «¢. 320° d. 050°
e. 099° f. 010° g. 180° h. 240°
i. 070° j. 005° k. 105° | 310°
2. a. 045° b. 098° «¢. 122° d. 053°
e. 112° f. 030° g. 047° h. 240°
(gach fear + 2°)
3. a 090° b. 270° c. 045° d. 000°
4, a. 315° b.250° «c. 340° d. 181°
5. a. 247° b. 320° «c. 339° d. 146°
6. Litrbost 032° Cro Mor 072°
Marbhaig 097° Grabhair 150°

7.
8.
9.

Eisgean 195°  Airigh o’ Bhruthaich 253°
Baile Ailein 282°  An t-Acha Mor 320°

Seall air na diagraman
Seall air na diagraman
250°

Freagairtean Caibideil 9

Eacarsaich 1

1, a.10 b.35 c. 30 d. 60
e. 35 f. 35

2. a 4 b. 6 c. 12 d. 12
e 12 f. 14

3. £10, £5, 50sg, 20sg, 10sg

4. a. £7-31 b. iomadh

5. a £673 b. iomadh

Eacarsaich 2

1. a £379 b. £5:67 ¢ £481
d. £7-56 e. £1822 f. £1841
g. £18:91 h. £19-52 i. £411
j. £236  k £309 | £137
m. £1217 n £1615 o. £536



p. £10-90 q. £1440 r. £651
s. £1593 t. £999 u £13-58
v. £12-55 w. £20 x. £0'75

2. a. £779 b. £531 c. £1503
d. £10-88 e. £1342 f. £483
g. £1998 h. £802 i £19-90
j- £11-:01 k. £19-93 (. £17-69

3. a. £2:60 b. £645 c¢. £504
d. £17 e. £17:30 f. £18-28
g. £18:57 h. £1994 i. £18:84
j- £16-45  k £12:32 |. £18:54

4, a. £1:30 b. £3-21 c. £212
d. £1:10 e. £101 f. £2
g. £102  h £103 i £818
j £537  k £183 | £379
m. £0-24 n £252 o £245
p. £0-06

5. a. £17-14 b. £9-68 ¢ £12:51
d. £582 e. £454 . £15:24
g. £0-77 h. £269 i. £19:02
j. £1:57 k. £009 |. £2065

6. a. £2090 b. £24-30 c¢. £40:50
d.£6135 e £3575 f. £5345
g. £4488 h. £8508 i. £6677
j. £83:64 k £4110 | £48.99
m.£8414 n £8515 o £59:30
p. £7375 q. £104-80 r. £100

7. a. £8-30 b. £13:70 c¢. £20
d. £2780 e £17:20 f. £39
g. £11-01 h. £1537 i. £3081
j- £2077 k. £1690 1. £22-89
m. £577 n £1492 o. £29-32
p. £1-08 q. £969 r. £51.03

8. a. £30-50 b. £5896 c¢. £52:05
d. £13857 e £62:20 f. £8472
g. £63:75 h. £99-80 i. £5670
j £8868 k £4459 | £9415
m. £61-12 n £99-12 o £9522
p. £99:63 q. £2990 r. £283-00

9. a. £4525 b. £32:69 c¢. £2457
d. £2994 e £22:49 f. £19-99
g £16-45 h. £19-09 i. £14-68
j- £13-26 k. £1423 . £6-41
m. £11-28 n £986 o £517
p. £1068 q. £154 r. £7-29

Eacarsaich 3

1. a. £4-23 b. £427 ¢ £748
d. £1477 e £1112

2. a. £13.72 b £0-28

3. a. £1715 b. £1-50

4, a £13:20 b. £995 ¢ £325

5. a. Niall £18-66, Aonghas £20-12,

Mdiread £20-29, Catriona £17-84
b. Madiread (as motha)
Catriona (as lugha)

c. £017
d. Teaghlach (£38-:80) Eile (£5:85)

6. £3-14

7. a. £1777 b. £2:23

8. pacaid de 6 = £3-28 gach fear

pacaid de 4 = £3-29 gach fear
(pacaid de 6 nas saoire)

9. a. 570 b. 270 ¢ 320
6-30 2:25 12-90
7:50 070 362
£19-50 £5-65 £19-62
d 867
8-96
117
£18-80
10. £7-:38
11. a. £3-89 b. £7-45
12. pacaid 500g £1-33/100g nas saoire
pacaid 300g £1-48/100g
13.£2:30 14, £1708
15.£4-38 16. £479
17.£5-18 18. £343
19. £15-60

Freagairtean Caibideil 10

Eacarsaich 1

1, b. ceart-chedrnach
. triantan  d. cearcall
. itealag f. rombas
. parailealogram
. sia-chedrnach & ceart-chearnach
. itealag & triantan
. friantan  d. rombas e. cearcall
. ceart-chedrnach g. cedrnag
. ceart-chedrnach & parailealogram
. seall air an diagram
. cdig-chedrnach
5 d. 5
6 b. seall air an diagram
. sia-chedrnach
. seall air an diagram
. i} seachd-chedrnach
i) ochd-chedrnach
iii) naoi-chedrnach
iv) deich-chedrnach
. cedrnag  b. ceart
. seall air an diagram d. 2
. See diagram b.
. seall air an diagram b. 9
i)y 14 i) 20 iii) 27 iv) 35
. 1 cedrnag 4 triantanan
. 5 cedrnagan
. 1 cheart-chedrnach 2 cedrnagan
. 1 chedrnag 1 cearcall
1 chdig-chedrnach 2 chedrnag
. 4 sia-chedrnachan
. 1 cheart-chedrnach 4 triantanan
. 1 ochd-chedrnach 8 cedrnagan
1 sia-chedrnach 6 triantanan
(agus rionnag)
11, Seall air na dealbhan

. cedrnag

O 0D 00O ITHO OTPLPWENOHNDL

5

2 0 00

-
=10 o N

IO he A0 TD

Eacarsaich 2

1. a. seadll air an diagram

. neo-chothromach

. seall air an diagram

. co-chasach

. seall air an diagram

. ionann-thaobhach

. co-chasach  b. ionann-thaobhach
. co-chasach  d. neo-chothromach
. ionann-thaobhach  f. co-chasach

2.

O 0P 0D OD ope

5.

1.

2.

g. co-chasach
a. 35¢cm b. 28 cm
d. 24 cm e. 78cm
g.129cm  h. 24m

. a 9cm b. 15 cm
d. 10 cm e. 10cm

Eacarsaich 3

a. farsaing b. ceart
d. caol e. farsaing
a. AGET b. AFLK
d. ARDL e. APHN

ADGM neo-chothromach

is ceart -chedrnachail

AXTP co-chasach

is caol -chedrnachail

. AGMW co-chasach

is ceart -chedrnachail

. ARFD neo-chothromach

is caol-chedrnachail

. AHSE ionann-thaobhach

is caol-chedrnachail

. ACZN neo-chothromach

is farsaing-chedrnachail

. ASBJ neo-chothromach

is ceart-chedrnachail

. AQVN co-chasach

is farsaing-chedrnachail

Eacarsaich 4

1.

2.

3. 4

f
i
c.
f. 9cm

=h @ IShaG

h. neo-chothromach
c.

33cm
305 mm
59 cm
15 c¢m

caol
caol
AMIQ
AVIS

Seall air na diagraman

5. Seadll air na diagraman (trapesium)

6. 7. 8.9

Eacarsaich 5

1.
2.
4.

8.

Now

Seall air an diagram

8 cm 3. 46 mm
a. 7cm b. 35 cm
a. Seall air an diagram

. faid42 cm, leud 14 cm
a 5cm b. 25 cm
a 6cm b. 3cm

9.~ 11. Seadll air na diagraman

Eacarsaich 6

Seall air na diagraman

Freagairtean Caibideil 11

Eacarsaich 1

1

3.

a.
e.

m.

a,

1 2 1
2 b. 3 c 3
5 9 1
6 f. 3 9 %
3 .3 4
5 J B k 3
4 z 5
s Nh 13 0 3
1 1 2
3 b. 3 c. 3
1 3 5
6 f. 9. %
2 .5 1
5 J B k 5
i 5 3
n n 0. 3
4 1 7
B b5 ¢ 1

4. Seall air na diagraman

Seall air na diagraman

b. 12 ¢cm

c. 8cm

ool pjw @O

O l= pf- ©Jw

.
G-



Eacarsaich 2

5.
3 3 9 _ 3 T S
L ag b. 5 C. 15°5
2. a % b. 13—2 v R
&y 2 iomadh
3. 0% 112 @ e P Q sia-chedrnach
3 9 12 9

4 a 7 b. 15 c 3 d. 57
- PT)

’ ::‘o | i’g " 2 Eacarsaich 2 /é

5 a 7 b. 55 G g d 3

8 20 28 32 1. a. F(craobh) b. B (brog) . A
e. 5 f % ¢. 5 d. 1

6. various e. E (tiodhlac) f. D (puimcean)

7 a0+ p 2 R 5 |2 g. C (cearc-fhrangach)

B 0 o h. €(0,3) A5, 3) Freagairtean Caibideil 13
ey f1w© i. B@2,2) 6(2,4) .

8. a 51 b. % c. % d. = J- FauA Eacar'saufhl .

£ ¢ & 2. a.(47)b.P ¢ T d L 1. a. Vaine 50% b. Uaine B0%
& L e K(Q,7) Q4. TYN(10,7) Dearg 30% Dearg 20%
9.a % bt ¢+ d 3 f. K0, 7) 9. W(8,8) ¢. Udine 31% d. Uaine 42%
e i ¢ 1 5 ho4 h. suas Dearg 7% Dearg 36%
' : ' 3; g % ©3 3. a b c. (3.3) e. Udine 62% f. Uaine 56%
5 17 ko1 ! g 1 Dearg 29% Dearg 2%
1 L 1 4 2. a. Uaine 48% b. 100%
ms N3 03 P 3 N Delarg 347,
1 11
3 "% Gorm 18%

. = A__P®y 3. a i) 15% i) 54%

acarsaich 3 4 ab ¢ (3,3) b. 31% c. 100 - (54 + 15)

1. a 4 b. 4 c. 3 d. 8 5 (5,4) 4. a. 120_30 b. % c. 1%% d. %
e9 f.9 g.12  h 12 o] 6 s
13 j.20 k3 I 34 oo f 6 9 0 M oo

207 b6 c5 dB8 2 i i 5 6 K we koo @
e 14 f11 g4  h 100 5 a b
i. 30 5 T 5. a. 0-31 b.059 ¢ 077 d. 011

3420 b5 c¢6 d10 . " e 018 f. 099 g 009 h. 008
e i)6 i) 42 _—y cedrnag i. 003 j. 004 k 001 I 10
f.) 10 i) 20 chedrnach KN 6. a. 45 (012) b, 2> (033)

4. a9 b.i)5 ii)30 A W B 05

5. a. 8 b. 6 c. 4 d. 3 R U ¢ 100 ( ) - 100 (0:25)

1 1

e3 f 18 . d e pg (010)  f. 155 (019)
Eacarsaich 4 4 ] g. .16010 (0-68) h. % (0-40)
1. a.14 b.24 c. 16 d. 21 i % (0-13) il 13_0 (0:02)

e 36 fl4 g2z h3 g y Ttealag k 15 (005) I 15 (0:06)

i. 28 j. 56 k. 108 . 40 Rombas " 100 © 100

m4 n 27 c F m. = (0-01) n. = (0:03)
2. a.24 b.18 e ﬁ o

0. 30 (1:0)
7. a.19% b.79% ¢ 8% d. 89%%
@L e 41% f. 8% g 62% h.1%
H i. 1% j. 93% k 50% I 5%
Freagairtean Caibideil 12 Eacarsaich 2
Eacarsaich 1 Eacarsaich 3 1. a 028=28%
1qub b.8+10=0-8=80%

1. a. C,2) b B@25) c 53 3) J 2 it o=l
d. F(4,0) e V(5,4) d. 18 + 40 = 0-45 = 45%

2. A2, 7) B(10, 4) c(4,0) = '

DG, 4 E(O,9)  F6.2) 2. a 02=20% b. 0-15 = 15%
G(4,9) H(1, 3) I(8,8) O O T A - ane " Aoa - oas

B nEe ) c. 0-8=80% d. 0:28=28%

$.a )T P i) Q v) M e. 058=58%  f. 01=10%

LA AR [] |=fail 3. a 20% b.20% ¢ 60% d. 20%

() e. 30% f. 4%

c. i) KNML 4. 75%
fi) K(1,8) N(1,5) M(8,5) L(8,8) 5. a. Beurla75% Fraingis 80%

4. seall gir an diagram

d. cedrnag

Eachdraidh 78%

b. Fraingis

¢. Beurla



Eacarsaich 3

1. a. £30 b. 6sg
2. a. £13 b. 28 km

e 12ml f. 200 m

c. 9cm
c. 62mmd. $2
g 60m h. 20ml

Eacarsaich 3

i. 10cmj. £450 k. 80mml 16 sg
m.£7-50 n £2:50 o. £1:30

3. a. £15 b.20cg c. 9cg

4. a. £1-20b. £10-80

Freagairtean Caibideil 14

Eacarsaich 1

1, a. 21cm b. 53cm ¢ 6-8cm
d. 79 cm e 42cm f. 87cm

2. a 38mm b. 30mm ¢ 69 mm
d. 21 mm e. 62 mm

3. i) A49mm B76mm C 19 mm

D83mm E31mm F 96 mm

i) F,D,B,AE,C

4. a 103 cm,1-8cm,92cm, 37 cm
b. 85 cm

5. a. 38 mm b. 16 mm
c. 49 mm, 17 mm, 10 mm
6. 98 mm
7. a i) 59 mm ii) 5:9cm iii) 5cm 9 mm
b.i) 79 mm ii) 79 cm iii) 7cm 9 mm
c. i) 35mm i) 35cm iii) 3cm5mm
d. i) 80 mm ii) 80cm iii) 8cmOmm
e i) 157 mm ii) 157 cm i) 15cm 7 mm
8. a. 34cm b.36cm ¢ 7cm
9. Seall air na diagraman
10. a. co-ionanh b. co-ionann
Eacarsaich 2
1. a. 1000 b. 100 c. 10
d. 1000 e. 100000 f. 1000000
2. a. 60 b.20 c.150 d. 5
e. 42 f. 87 g. 129 h. 55
i. 15 j. 92 k 189 | 213
3. a4 b.7 c. 9 d. 13
e. 335 f. 49 g. 20 h. 70
i. 66 j. 200 k03 I 07
4, a. 300 b.900 . 1400 d. 50
e. 2500 f. 4900 g. 20000 h. 25
i. 450 j. 705 k 50 L1
5. a. 4 b.7 c. 15 d. 40
e. 44 f. 95 g 05 h. 025
6. a. 3000 b. 12000 ¢. 25000
d. 500 e. 5500 f. 2750
g. 9800 h. 1070 i. 5200
J- 12600 k. 2250 . 800
7. a b b. 18 c. 03 d 75
e. 184 f 425 g 215 h. 695
i. 035 j. 078 k 124 I 300

8. 6cm, 6:2 cm, 63 mm, 6cm 5 mm
9. 9m,8m 90 cm, 88 m,870 cm

10.i) 120 em i) 12 m
11.25m
12.a. 5000 m b. 5 km

1. a. 160mm b. 16 cm
2. a. 80 mm b. 55 mm
3. 6:3cm 4, 28 cm 5. 25 mm
6. 150 cm 7. 24m 8. 15 km
9. 800m
Eacarsaich 4
1. 37cm
2. a 36cm b. 63mm ¢ 162m
3. 62cm
4, a 22 cm b. 152cm c. 168 mm
d. 262m
5. 20cm
6. a llcm b. 13-2em c¢. 37 mm
7. a. 8cm b. 160mm c. 1Im
8. a 152m b. £43-50
9. £405
Eacarsaich 5
1. a 10boxes b. 10cm?
2. a 5cm? b.4cmz ¢ 8cm?
d. 10 cm? e. 8cm? f. 8cm?
g. 7 cm? h.14cm2 i, 9cm?
§. 12 cm2 k. 16 cm2
3. a 14cm? b. 15 cm?
¢ 14-15cm? d, 10 cm2
Eacarsaich 6
1. 12.cm2
2. 40 cm?
3. a 35cm? b. 36 cm2z c¢. 36 cm?
d. 11 ecm2 e. 25cm2  f. 60 cm?
4, a. 700 m? b. 2480 m2 ¢. 1350 m2
5. Cidsin 8 m2
Taigh-beag 6 m?
Rim-cadail 1 18 m?2
Rim-cadail 2 16 m2
Rim-suidhe 40 m?
Sedmar-bidh 30m2
Eacarsaich 7
1. a/b. Seall air an diagram
c. 20cm2 d. 10 cm?
2. a/b. Seall air an diagram
¢ 24cm? d. 12 cm?
3. a/b. Sedll air an diagram
¢ 12cm? d. 6cm?
4. a/b. Seall air an diagram
c. 25cm2 d. 125 cm2
5. 8cm?
6. a 6cm? b. 14cmZ2 ¢ 6cm?
d.133 cm? e l4cm2 f. 18 cm?
g. 16 cm2 h. 15 cm?
a.9cm? b 19cm? c 193 cm?
8. a¢.25cm2  b.55cm? ¢ 18cm?
d. 32 cm? e. 18cm2  f. 6cm?
g. 105 cm?
9. a 20cm? b. 10 cm?
c. F= 51 xfxl

Freagairtean Caibideil 15

Eacarsaich 1
1. a b. M c. 25

(9
gus

4
5.
6.
7. a. Seall air na dealbhan
b.i)2 )6 iii)12 iv) 20
c. i) 30 i) 42 i) 56 iv) 72
8. a L b. P c. L d U
e. R f.J
9./10./11.  Seall air na diagraman

Eacarsaich 2

1. clér nan 4 uireadan, a' tdiseachadh le 8
2. a. clér nan 5 vireadan
b. cldr nan 7 uireadan
¢. clér nan 3 uireadan,
a téiseachadh le 9
d. clar nan 10 uireadan,
a' tdiseachadh le 50
e. clar nan 8 uireadan,
d toiseachadh le 24
f. a' toiseachadh le 36,
is a' tuiteam 4 gach turas

3. a. 30, 35,40 b. 42, 49, 56
c. 24,27,30 d. 100, 110, 120
e 56,64,72 f. 16,12,8
4, 7 issuas 3
5. a. toisich le 3 is suas 2
b. toisich le 5 is suas 3
c. toisich le 9 is suas 4
d. toisich le 3 is suas 10
e. toisich le 62 issuas 5
f. toisichle 6 is suas 0-5
g. téisichle3  issuas1 51
h. toisich le 30 is sios 4
i. toisichle70 issios 9
Jj- toisich le 2000 is sios 100
6. a. 13,15,17
b. 20, 23, 26

29, 33,37



53, 63,73
87,92,97
85,9,95
103,12,134
14,10, 6

34, 25,16

8. Leth-chruinne
9. a. con, siolandair
b. leth-chruinne, siolandair, citibaid

Eacarsaich 2

1./2. Seadll gir na cndimhnich

3. a. 120 cm b.132cm ¢ 140cm

10.a. £1:72b. Seadll air an liosta

11.a. 100 b. 62 126 d. 14
e. 860 f. 440 . 166 h. 140

12.a. 6427 b. 21-:86 c¢. 5749 d. 3:28

13.a. 120 b. 25 . 60 d. 1260

14.a. 370 b. 52000 c. 60300d. 81

c.
9
c
¢
c
e. 437 f.32 g 97 h. 59
2 lsf;?xﬁlafgr?ldl:a?tg\ 4./5. Seall air ha cndimhnich 15.q. 42.21b. 19215 ¢, 466 d. 0-17
b. 20, 24, 28 c. 4 d. 40 Eacarsaich 3 16.0. 80 b.700 ¢ 6050 d. 20
8._a 20 b. 20,2530 ¢ 55  1-7. Seallair na diagraman TA0:600 Saif00 Ccof00¢, 000
d. 45 8. Iselinath'annana)b)d)f) ig 2' ZO E gg (C: gggo g ?gg
& D i) 18 i 25 iv) 60 20.0. 600 b.140 . 2400 d. 140
9 a8 b. 13 c. 21 Freagairtean Caibideil 17 21'0' 9 11 13‘ b. 21 24 2'7
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